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Σημείωμα της Σύνταξης
Αγαπητοίφίλοι για σας
Σας ευχαριστούμε πολύ για την αγάπη σας 

και την συμπαράστασή σας στην "NIA ())Σ- 
ΤΑ" μας.

Ευχαριστούμε από καρδιάς το ζεύγος Τσί- 
τιτη από το Ιλλινάις Αμερικής για τα Θερμά 
τους λίηηα προς το περιοδικό μας, τον φίλο 
Νίκο Καλογερόπονλο από τον Καναδά που 
μαςτίμησε στέλνοιπάς μας και μια σννεργα- 
σία του.

Από όλους εσάς τους εκτός Naovcnjç Θέ­
λουμε συνεργασία, Θέλουμε νέα σας. Θέλου­
με φωτογραφίες σας, Θέλουμε τις εκδηλώ­
σεις σας, Θέλουμε νάρθουμε όσο πιο κοιτά  
γίνεται μέσω της "ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ"

Στο τεύχος αυτό το 10ό“, Θα διαβάσετε τις 
εξαιρετικές ομιλίες των δύο Πανεπιιπημια- 
κών του Κώστα Φωτιάδη και Ιάκωβου Μι- 
χαηλίδη που έγιναν στην παρουσίαση της 
καινούργιας μας έκδοσης (Αρχεία Μακεδο­
νικού αγώνα στην περιοχή του Βερμίου( Α ­
ναμνήσεις του Νίκον Καλογερόπονλοι> για 
την Νάουσα, παλιά προικοσύμφωνα με ανέ­
παφη την "ορθογραφία τους", για την Νούλα 
Ράιον της έξω Παπαντής, την ιστορία τον 
οδηγισμού, ένα ενδιαφέρον κείμενο για τα 
μεταλλαγμένα προϊόντα καθώς και σύγχρο­
να Θέματα που αφορούν εκδηλώσεις και 
πολιτισμό.

Στηριζόμενοι στην αγάπη σας ελπίζουμε 
να μπορούμε να σας δίνουμε κάθε φορά και 
καλύτερη "ΝΙΑΟΥΣΤΑ"

4

6

9

12

16

22

32

Λευκή Σαμαρά. Γιάννης Καρατοιίιλης. Ελένη Μήτοιαλο - Ζεγκίνή, 
Αλέξανδρος Οικονόμου.
ΓΡΑΦΕΙΑ ΙΙΚΡΙΟΛΙΚΟΥ-ΠΑΙΙΡΟΦΟΙ*
Δημοτική Βιβλιοθήκη Νάουσας 
Αιον. Σολωμοιί 3 Τ.Κ. 502011 ΝΑΟΥΣΑ
Τηλ 23.32024102 -υ ΐΗ υ υ · _____
Γκαρνέτα 17 τηλ. 23.32022575 Λ: 232Ü2(W

διακίνηση περιοδικών 
μβάσματα - συνδρομές:
υκη Σαμαρά

,.αρνέτα 17-τηλ. 2332022.575 -2332020040

ΛΝΤΊ11ΡΟΣΩΙΙΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ:
Γιάννης Καρατοιιόλης - Γεωπόνος τη). 233 μ IM1331

Λημοτική Βιβλιοθήκη Νάουσας
Σολωμού 2 τηλ. 2332024102

'ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΕΞΩΦΥΛΛΟΥ: "Μακεδονικός Αγώνας"
1VII ΙίΥΜΥΝΟΣ ΙΎΙ ΙΟΙ ΡΑΦΕΙΟΥ
| Αλτιντζής Δημήτριος ΣΙΝΔΟΣ

!1 · συντακτική επιτροπή του περιοδικού δεν φέρει κιιμίο ευθύνη για 
αι ενυπόγραφο κείμενα που δημοσιεύονται. Την ευθύνη φέρει ο 
"πογράφιον το κείμενο

Ετήσια συνδρομή ιδιωτών 15
Δήμοι * Κ οινότητες - Συν/σμοί 30
Εξωτερικού δολλάρια 50

3

0140073174



ΝΙΑΟΥΣΤΑ

Παρουσίαση του βιβλίου "Αρχεία 
Μακεδονικού Αγώνα περιοχής Βερμίου"

στο Στέκι Νεολαίας της Νάουσας από την Πολιτιστική Εταιρεία 
Νάουσας "Αναστάσιος Μιχαήλ ο Λόγιος"

του Υφαντίδη Αχιλλεα

Η ιστορική σημασία των γεγονότων που σφρά­
γισαν την περίοδο 1904 - 1908. περίοδος που 
συμβατικά μόνο ορίζει την αρχή και το τε'λος του 
Μ ακεδονικού Αγώνα, είναι αδιαμφισβήτητη. Η 
πορεία του Ελληνισμού μέσα στον αιώνα δεν θα 
ήταν η ίδια αν η πορεία του αγώνα δεν ήταν 
νικηφόρα για τη χιόρα μας. αν ο ηρωικός αγώνας 
των μακεδονομάχων, που σήμερα ελάχιστοι ενα- 
πομείναντες. παρελαύνουν στις εθνικές μας επε­
τείους. δεν είχε αίσια έκβαση.

Παρόλη όμως την ιδιαίτερη σημασία που αυτή 
η περίοδος είχε, έχει και θα έχει για τον Ελληνι­
σμό, δυστυχώς, ο Μ ακεδονικός Αγώνας για  
διάφορους λόγους παραμελήθηκε γιαχρόνια στον 
τομέα της μελέτης και της διδασκαλίας. Δεν  
απέκτησε ποτέ επέτειο. Δεν συνδέθηκε με μια 
ημερομηνία όπως ο Ελληνοίταλικός 
πόλεμος, η έναρξη του Αγιόνα ενά- 
\τια  στον Οθωμανικό ζυγό. Κατ' 
επέκταση η καταγραφή, πολλώ δε 
μάλλον η αντικειμενική, των γεγονό­
των και δράσεων που χρωμάτισαν 
την συγκεκριμένη χρονική περίοδο  
υπήρξε για χρόνια αποσπασματική.

Μ όνο με την αυγή της δεκαετίας του 
1990 η μελέτη του Μ ακεδονικού Α ­
γιόνα εντάθηκε με τη δημοσιοποίηση 
ανεκμετάλλευτου αρχειακού υλικού 
που οφείλεται κυρίως στην αναζω­
πύρωση του εθνικού φρονήματος λό­
γω της διαμάχης Ελλάδας - Σκοπιών 
για τη Μ ακεδονία.

Φιλοδοξιόντας ακριβώς να  συμβάλλει με τρόπο 
ουσιαστικό στην αντικειμενική καταγραφή και 
παρουσίαση πτυχών του Μ ακεδονικού Αγιόνα 
στην περιοχή της Νάουσας, η Πολιτιστική Εται­
ρεία της Νάουσας "Αναστάσιος Μιχαήλ ο Λ ό­
γιος" παρουσίασε σε μια κατάμεστη αίθουσα  
στο στέκι Νεολαίας της Νάουσας την Τετάρτη 26 
Νοεμβρίου 2003, μια ακόμη εκδοτική της προ­
σπάθεια. το βιβλίο "Αρχεία Μ ακεδονικού Αγώ­
να περιοχής Βερμίου", πιστοποιώντας την πολύ­
τιμη πνευματική της δραστηριότητα και την ι­
διαίτερη προσφορά της στην πολιτιστική, κοινω­
νική και πνευματική ανάπτυξη της Νάουσας.

Η έκδοση του συγκεκριμένου πονήματος απο­
τελεί αναμφισβήτητα ένα αξιόλογο πολιτιστικό 
γεγονός για την πόλη της Νάουσας και μια σημα-
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ

Λίτυ την πιι^οι*πί(ΐ{τη τον |Ιι|ίλίον υτη Στέκι Νρυλυΰι; τον Δήμοι' Νΰοι·π<<;

ντικότατη παρακαταθήκη γνώ ­
σης και ιστορικής μαρτυρίας 
και πρόκειται αναμφισβήτητα 
να σηματοδοτήσει ε'ναν ακόμη 
πυλώνα ιττην διαρκή προσπά­
θεια ενδελεχούς αναψηλάφη- 
ιτηςτης ιστορίας τουτόπου μας.
Το πλοιίσιο αρχειακό υλικό, τα 
έγγραφα και τα χειρόγραφα  
που περιλαμβάνονται στην ε'κ- 
δοση, 690 συνολικά, επιβεβακό- 
νουν την τεράστια προσφορά  
και συμβι>λή της Νάουσας, κομ- 
βικό σημείο δράσεως κατά τη 
διάρκειατοί’ Μ ακεδονικού Α ­
γώνα. Η συλλογή των χειρο­
γράφων αποτελείται από ένα  
μεγάλε» αριθμό επιστολών και 
άλλων σημειωμάτων των πρωταγωνιστών του 
Μακεδονικού Αγώνα ιττην περιοχή του Βερμΰ >υ 
και ειδικότερα στη Νάουσα που καλύπτουν την 
περίοδο από το 1904 ως το 1908 και αφορούν 
γεγονότα και πρόσωπα που ενεπλάκησαν στο 
Μ ακεδονικό Αγώνα στην περιοχή της Νάουσας.

Η ερευνητική αυτή κληρονομιά, παοαδίδεται 
στην ιστορία και στη διάθεση του ερευνητού και 
του φιλομαθούς πολίτη, χάρη στην αγάπη για τη 
Νάουσα, το μεράκι για γνώση, την επίπονη προ­
σπάθεια και την υπεύθυνη επεξεργασία του αρ­
χειακού υλικοί» από προσωπικότητες όπως ο 
αείμνηστος ιστορικός ερευνητής Γεώργιος Του- 
σίμης. ο εκδότης της "Φωνής της Ναούσης" Πέ­
τρος Δεινόπουλος, ο Σταύρος Σαμαράς, με την 
συνεχή υποστήριξη και του Διοικητικού Συμβου­
λίου της Πολιτιστικής Εταιρείας Νάουσας και 
του Δήμου της Νάουσας, ο  οποίος και κάλυψε τα 
ιξυόα χρηματοδότησης του έργου με 9.Θ00 ευρώ.

Στην εισαγωγική της ομιλία, η Π ρόεδρος της 
Πολιτιστικής Εταιρίας Νάουσας "Αναστάσιος 
Μιχαήλ ο Αόγιος" Λευκή Σαμαρά, επισήμανε 
την μεγάλη δραστηριότητα που ανέπτυξε η Εται­
ρεία στα 72 χρόνια της παρουσίας της στα πολι­
τιστικά δρώμενα της Νάουσας, η οποία, πε'ρα

πό την ε'κόοση βιβλίων και ερευνών για τη 
Νάουσα και την περιοχή της, εμπλουτίστηκε τό­
σο με τη διοργάνωση ποιητικών βραδιών, θεα­

τρικών παραστάσεων, συζητήσεων και διαλέ- 
ξεων όσο και με την ε'κόοση του περιοδικού» 
"Νιάουστα". το οποίο συμπληρώνοντας φε'τος 27 
χρόνια ανελλιπούς έκδοσης και 6500 σελίδες για  
την ιστορία της Νάουσας και της ευρύτερης 
περιοχής έχει δίκαια καθιερωθεί στη συνείδηση 
του Ναουσαίου πολίτη ως η κορωνίδα της πολύ- 
χρονης πολιτιστικής συνε ιαφοράς της Εταίρε ίας.

Αφού ανε'πτυξε με συντομία το ιστορικό της 
έκδοσης του συγκεκριμένου ερευνητικού έργου 
τονίζοντας την κοπιώδη πνευματική εργασία αλ­
λά και τις οικονομικές δυσκολίες που έπρεπε να  
αντιμετωπιστούν προκειμένου να παραχθεί ένα  
επιστημονικά άρτιο ερευνητικό έργο η κα Σαμα­
ρά ευχαρίστησε τόσο το Δήμο της Νάουσας για  
την έκδοση του έργου, όσο και τον Χρηστό και 
την Νάντια Λ αναρά για την απόφαση τους να  
"υιοθετήσουν" οικονομικά το περιοδικό "Νιάου­
στα" δίνοντας νέα  ώθηση στην προσπάθεια της 
Πολιτιστικής Εταιρείας "Αναστάσιος Μιχαήλ ο 
Αόγιος".

Την παρουσίαση του βιβλίου "Αρχεία Μ ακεδο­
νικού Αγώνα περιοχής Βερμίου" έκαναν δύο 
εξαίρετοι και άριστα επιστημονικοί καταρτισμέ­
νοι επιστήμονες και συμπατριώτες, ο  Καθηγητής 
της Ιστορίας του Νεώτερου Ελληνισμού κ. Κώ­
στας Φωτιάδης και ο Λέκτορας της Νεότερης 
Ελληνικής Ιστορίας κ. Ιάκωβος Μηχαηλίδης.
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ

Ο ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΒΕΡΜΙΟΥ 

(1904-1908)

Η έκδοση των Αρχε ίων του Μ ακεδονικού Αγιό­
ν«  της περιοχής του Βερμίου από την Πολιτιστική 
εταιρεία Νάουσας "ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Μ ΙΧΑΗΛ  
Ο ΛΟΓΙΟΣ", αποτελεί εκπλήρωση ενός χρέους. 
Η βαριά παρακαταθήκη που μας κληροδότησαν 
όλοι εκείνοι που αγωνίστηκαν για την εκπλήρω­
ση των μεγάλων ιδανικών της ελευθερίας και της 
ανεξαρτησίας επιτάσσει τη διεκδίκηση από μέ­
ρους μας της δικαίωσης της ιστορικής μνήμης 
του έθνους μας. Και αυτή την ανάγκη έρχεται να  
καλύψει το συγκεκριμένο βιβλίο.

Η έκδοση είναι καλαίσθητη, το σχήμα του βι­
βλίου εξαιρετικά μεγάλο, τα γράμματα αισθητι­
κά και οπτικά εύληπτα. Το σύνολο λοιπόν πα­
ρουσιάζει μια μοναδική αισθητική αρτιότητα. 
Επιπλέον το φωτογραφικό υλικό λειτουργεί υ­
ποστηρικτικά. αποσαφηνίζοντας και αισθητο­
ποιώντας ορισμένες πτυχές του κειμένου, θα 
λέγαμε λοιπόν ότι το κύριο βάρος της αποδεικτι­
κής διαδικασίας πέφτει στο αποδεικτικό υλικό 
των εγγράφων, το οποίο και διακρίνεται για την 
ξεχωριστή σημασία του.

Η δομή της παρουσίασης είναι ορθολογιστική 
και κατανέμει το υλικό κατά φακέλους, οι οποίοι 
αποτελούν και το κριτήριο της κατάταξης. Οι 
φάκελοι φέρουν ψευδώνυμα ή ονόματα πρακτό­
ρων, ή αγωνιστών που πρωταγωνίστησαν στην 
περιοχή, σε αντάρτικα σώματα ή μετείχαν στην 
οργάνωση. Πρόκειται για 11 συνολικά φακέ-

Του Κώστα Φωτιάδη
Καθηγητή της Ιστορίας 

τον Νεώ τερου Ελληνισμόν

Ο καθηγητής κ Κ. Φωτιάδης

λους ονομάτων, οι οποίοι παρουσιάζονται α> 
προς το περί εχόμενο και τα χαρακτηριστικά τους. 
ενώ παράλληλα εκφράζεται η άποψη των αρχή 
γικών προσώπων-μελιόν του Μ ακεδονικού Κο 
μιτάτου για την αξιοπιστία των προσώπων κα
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Ν ΙΑΟ Π ΤΑ
τιον γραφόμενω ν τους.

Στο σώμα των εγγράφων συμπεριλαμβάνονται. 
και δυο ακόμα κατηγορίες, η αλληλογραφία με 
το Κέντρο της Αθήνας και οι Λογαριασμοί των 
σωμάτων. Η τελευταία ενότητα αποσαφηνίζει τα 
τοπωνυμία στα οποία διεξάγονται οι ένοπλες 
συγκρούσεις.

Η επιλογή αυτού του συγκεκριμένου τρόπου 
παρουσίασης των εγγράφων διακρίνεται για την 
αντικειμενικότητα, τη διαύγεια και την αξιοπι­
στία της. Η παράθεση μάλιστα ιστορικών στοι­
χείων για τα πρόσω πα -πρωταγωνιστές, των 
οποίων οι απόψεις παρατίθενται στα σχετικά 
έγγραφα δίνει στο κείμενο των εγγράφων ιστο­
ρικό βάθος, αφού τα εντάσσει σε ένα ορισμένο 
χρονικό πλαίσιο.

Εκείνο που θα άξιζε ίσως να  επισημανθεί είναι 
ότι η πολύ καλή παράθεση τυ)ν χαρακτηριστικών 
τιον εγγράφων θα μπορούσε να  γίνει πλουσιότε­
ρη και ποιοτικότερη αν παρουσιάζονταν με μι­
κρούς θεματικούς τίτλους και αυστηρή χρονολο­
γική κατάταξη όλα τα έγγραφα κάθε φακέλου, με 
αναφορά και στις σελίδες του βιβλίου που τα 
φιλοξενούν. Μια ακόμα συμπληρωματική ιδέα 
(Ια ήταν να  επιχειρούνταν στο τέλος κάθε φακέ­
λου μια αξιολόγηση των ιστορικών πληροφο­
ριών' που αφορούν στα έγγραφα του φακέλου. 
Με τον τρόπο αυτό ο αναγνώστης θα μπορούσε 
να οδηγηθεί από το μερικό στο γενικό και να  
ιεραρχήσει το σύνολο του υλικού από ιστορική 
άποψη.

Ακόμα μπορεί να  διατυπωθεί ο ισχυρισμός ότι 
η παράθεση υπό μορφή πλουσίων υποσημειώ- 
σεων πληροφοριών για τα πρόσωπα, τα τοπωνύ­
μια ή ταπράγματαπου συμπεριλαμβάνονται στα 
έγγραφα θα προσέφερε στον αναγνώστη την 
ποπτεϊα του χώρου και των ιστορικών συγκυ­

ριών.

Οι αποτιμήσεις όμως αυτές δε συναστούν παρά  
ημεία αναφοράς για μια καλοπροαίρετη κριτι- 
ή, ικανή να  συμπεριλάβει πολλές και όιαφορε- 
ικές πτυχές του όλου ζητήματος. Εκείνο που

ουσιαστικά ενδιαφέρει είναι η ξεχωριστή σημα­
σία που έχει η προσπάθεια η οποία συντελέστη- 
κε για εμάς τους μεταγενέστερους.

Και για να  γίνω σαφέστερος, η αναζήτηση της 
ιστορικής αλήθειας, όταν' επικεντρώνεται σε έ ­
ναν χώρο, αποκτά αναπόφευκτα συλλογικές δι α- 
στάσεις, ξεφεύγει από τα άτομα, και γίνεται 
υπόθεση των πολλών. Η ιστορία λοιπόν της Μ α­
κεδονίας πρέπει να  οικοδομηθεί μέσα από την 
επιαταμένη αναζήτηση τιον' πηγών. Και είναι 
ατ>τή ακριβώς η αναζήτηση το σημαντικότερη 
μέρος της όλης διαδικασίας. Γιατί η επίγνωση 
του παρελθόντος μας είναι το μέτρο για τον 
προκαθορισμό του μέλλοντος μας.

Η εκπλήρωση αυτής της προϋπόθεσης από το 
συγκεκριμένο βιβλίο καθιστά σαφή τη σημασία 
του και το καθιστά σημείο αναφοράς για  τον 
ερευνητή και αυτοσυνείδησης για  τον καθένα  
από εμάς. Είναι λοιπόν εύλογο ότι η ιστορία του 
Βερμίου κερδίζει σε βάθος μέσα απάτην επικοί - 
νωνία με τα έγγραφα του ελληνικού αντάρτικου 
της περιοχής, σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη περίοδο, 
όπιος αυτή του Μ ακεδονικού Αγώνα. Είναι ό ­
μως εξίσου σαφές ότι μέσα από αυτή την ιστο­
ρία, ο ειδικός ερευνητής παρακολουθεί την εξ έ­
λιξη όλων των πολύπλοκων παραμέτρων που 
καθορίζουν, σε ρεαλιστική βάση τατεκταινόμε- 
να στον χώρο: τις οικονομικές συνθήκες του 
αγώνα, τη συνωμοτική δραστηριότητα, τους συλ­
λογικούς και προσωπικούς κινδύνους, τα κίνη­
τρα δράσης, υψηλά ή ποταπά. την ιδεολογία που  
διέπει τα πεπραγμένα και καθορίζει την έκβαση 
των αντιπαραθέσεων. Με τον τρόπο αυτά δια­
μορφώνεται η πεποίθηση ότι τα ιστορικά δρώμε­
να  του χώρου, μακράν από προθέσεις μυθοποίη­
σης, μπορούν να  λειτουργήσουν ως εργαλείο 
αυτοεπίγνωσης και να παράσχουν στους ανθρώ­
πους διάφορες οπτικές ανάγνωσης της ιστορίας. 
Γιατί η προσέγγιση αυτών των διαφορετικών 
οπτικών και προοπτικών ανάγνωσης της ιστο­
ρίας καθιστά όλους λιγότερο δογματικούς και 
περισσότερο σοφούς..

Επιθυμώ να τονίσω ότι το Βέρμιο, ως χώρος
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δράσης των αντάρτικών σωμάτων αποκτά επιτε­
λούς τη δικαίωση που του πρέπει. Με'χρι τώρα η 
ιστορία της Μ ακεδονίας δεν συμπεριλαμβανό- 
ταν στην τρέχουσα, συμβατική ΰλη ιστορίας των 
αχολικών εγχειριδίων. Σήμερα η μελετητής ιστο­
ρίας αυτής είναι δυνατή στο πρωτοβάθμιο και 
στο δευτεροβάθμιο σχολείο μέσα από το μάθημα 
της τοπικής ιστορίας. Είναι λοιπόν αγαστές οι 
συγκυρίες για την ανάδειξη της προσφοράς του 
Βερμίου και των κατοίκων του, για την παρου­
σίαση των παραμέτρων που κατευθύνουν την 
ιστορία του χώρου και καθορίζουν τη δυναμική 
των προσώπων σε τοπικό επίπεδο.

Είναι καιρός η ιστορική συνείδηση των κατοί­
κων του νομού να διαμορφωθεί μέσα από άλλες 
προοπτικές και να  συμπεριλάβει όλα εκείνα τα 
άτομα που διαδραμάτισαν κυρίαρχο ρόλο σε 
αυτήν. Οι ήρωες-πρότυπα του Βερμίου πρέπει 
να αναδειχτουν σε ήρωες πρότυπα των παιδιών 
μας θα είναι πρόσωπα που θα αποτελούν όμως 
σημεία αναφοράς για προβληματισμό, κυρίως 
στο επίπεδο της δευτεροβάθμιος εκπαίδευσης, 
θα είναι ήρωες με θετικές και αρνητικές πλευρές 
και οι μαθητές μας θα βγάζουν μέσα από τις 
αφηγήσεις των εγγράφων τα συμπεράσματα για  
τη δράση τους, θα διακρίνουν δηλαδή τις θετικές 
και τις αρνητικές προεκτάσεις των βραχυπρόθε­
σμων και των μακροπρόθεσμων ενεργειιόν τους. 
Με τον τρόπο αυτό θα οικοδομείται η ιστορική 
συνείδηση και θα καθίσταται δυνατή η διαμόρ­
φωση μιας ολοκληρωμένης και αντικειμενικής 
θεώρησης των πραγμάτων. Γιατί η ιστορία ως 
επιστήμη πρέπει πρώτιστα να υπηρετεί την αλή­
θεια. Ό χι τη δική μου ή τη δική σας αλήθεια, 
αλλά αυτή που βγαίνει μέσα από την ανάγνωση 
των πηγιόν. Και οι συγκεκριμένες πηγές αποτε­
λούν πλούσιο υλι κό αξιόλογο για  την πραγμάτω­
ση του στόχου που προαναφέρθηκε.

Έ να  ακόμα ζήτημα που μπορεί να συζητηθεί 
είναι η δυνατότητα του βιβλίου να γίνεται πιο 
προσιτό μέσα από μια μακρότερη και λεπτομερέ­
στερη εισαγωγή, ικανή να  εντάσσει, να ερμη­
νεύει και να κατευθύνει. Το έλλειμμα αυτό όμως 
δεν είναι από μόνο του ικανό να  υποδηλώσε ι μια

ουσιαστική αδυναμία. Κατατίθεται απλά ως ση­
μείο συζήτησης, τώρα που μια δουλειά σημαντι­
κού διαμετρήματος έχει κατατεθεί και απομένει 
να αποτιμηθεί.

Κλείνοντας αυτή την προσπάθεια ανάγνωσης 
του σημαντικού αυτού βιβλίου επιθυμώ να  κάνω 
δύο ακόμα παρατηρήσεις και να  διατυπώσω μι α 
τελευταία ευχή.

Αρχίζω από τις παρατηρήσεις. Ο σεβασμός στο 
πρωτότυπο και η γνώση της καθαρεύουσας είναι 
φανερή στο κείμενο των εγγράφων. Σε μια πε­
ρίοδο που η γνώση των κανόνων του αρχαιότρο- 
που λόγου δεν είναι εκ προοιμίου αυτονόητη, 
ακόμα και για τους φιλολόγους των ποικίλων 
ειδικοτήτων, το βιβλίο μας ξαφνιάζει ευχάριστα 
με την ποιότητα του επιμελητή του και με το 
βαθμό της αρχαιογνωσίας του.

Και σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο εντάσσεται η 
δεύτερη παρατήρηση μου. Φρονώ ότι η υιοθέτη­
ση του πολυτονικού θα απέδιδε στο αρχαιότροπο  
ύφος τον οπτικό του βηματισμό και θα προσ­
γειωνόταν πιο φυσικά στα γραπτά τυπογραφικά  
σύμβολα. Μια παρατήρηση ενός αποφοίτου της 
Φιλοσοφικής, η οποία δε στερείται τη σημασία 
της. όπως άλλωστε ικανά και επαρκή είναι και τα 
επιχειρήματα των μονοτονικών, αυτών που επέ- 
λεξαν τον απλούστερο τρόπο γραφής. Ά ρα στο 
σημείο αυτό δεν διεκδικώτην απόλυτη αλήθεια, 
ακούω απλώς τη φωνή της δικής μου συνείδη­
σης.

Αφησα την' ευχή για το τέλος, γκιτί έτσι θέλω να 
τελειώσω αυτό το μικρό κείμενο, ή το πόνημα, 
όπως λέγεται από τους ειδικούς. Και η ευχή μου 
σχετίζεται με τη λειτουργία του βιβλίου ως προ­
τύπου για πολλά μελλοντικά βιβλία που θα απο­
καλύπτουν, θα τεκμηριώνουν και θα οικοδομούν 
την ιστορία του τόπου μας. Μια ιστορία που μας 
προσδιορίζει με έναν τρόπο σχεδόν τελεσίδικο
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ΑΡΧΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΥ ΑΓΩΝΑ
ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Η μελέτη του Μ ακεδονικού Αγώνα έχει εισέλ- 
θει από τη δεκαετία του 1990 σε μια εντατική 
περίοδο. Ο βασικότερος λόγος γι’ αυτό είναι η 
δημοσιοποίηση ανέκδοτων απομνημονευμάτων, 
ημερολογίων και αρχειακού υλικού που έως σή-

ΒΕΡΜΙΟΥ

Του Ιάκωβου Μιχαηλίδη
Λ έκτορα  Βαλκανικής Ιστορίας

μέρα παρέμενε ανεκμετάλλευτο. Από την άλλη η 
αναζωπύρωση του Μακεδονικού Ζητήματος και 
η διαμάχη Αθηνών - Σκοπιών για την ονομασία  
και τα σύμβολα του γειτονικού μας κράτους 
επέτεινε την ανάγκη στροφής στο παρελθόν για
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την εξεύρεση επιχειρημάτων(ΐπι) και απαντή­
σεων στα προβλήματα του παρόντος.

Οι σύλλογε" εγγράφων αποτελούν κατά παρά­
δοση ι'να χρηστικό εργαλείο οτα χέρια  των ειδι­
κών μελετητών, ιδίως τιυν ιστορικών. Παρέχουν 
τη δυνατότητα στον αναγνώστη να ανασυνθε'σει 
το κλίμα μιας εποχής μέσα από τα μάτια των 
συντακτών των εγγράφων και να αναπλάσει στη 
συνέχεια τα γεγονότα χρησιμοποιώντας ως βα­
σικό εφόδιο του την επιστημονική του κατάρτι­
ση. Οι συλλογές εγγράφων δεν αποτελούν φυσι­
κά από μόνες τους ιστορία, αλλά πηγή της ιστο­
ρίας. Αποτελούν μια μόνο όψη της πραγματικό­
τητας. εκείνη του συγγραφέα των εγγράφων 
ι ιλλά κι ιι τοι > επ ι μελητή της έκδοσης που λεΐτουρ- 
γεί ως μεσάζων, αψιού επιλέγει ο ίδιος τα έγγρα­
φα προς δημοσίευση. Ως εκ τούτου ο αναγνώ­
στης πρέπει σε κάθε περίπτωση να είναι προσε­
κτικός και να  μην επιζητεί από μια τέτοια συλλο­
γή να  του αποκαλύψει όσα ο ίδιος πιθανόν θα 
ανέμενε. Πρέπει επίσης να  είναι δίκαιος γνωρί- 
ζι >ντας εκ των προτέρων τους περιορισμούς που 
ανεφερα. Ο σον αφορά το Μ ακεδονικό Αγώνα, 
οι συλλογές εγγράφων τόσο ελληνικών, βουλγα­
ρικών οθωμανικών, βρετανικών. γαλλικιόν. α­
μερικανικών. αυστροουγγρικών και ρωσικών, 
που έως σήμερα είδαν τοφωςττ|ς δημοσιότητας, 
επικεντρώνονται κυρίως στη μεγάλη ιστορία, 
στα διπλωματικά γεγονότα της περιόδου, στο 
ρολά των Μ εγάλων Δυνάμεων, των προσωπικο­
τήτων και ιττις αντιπαραθέσεις των βαλκανικών 
χωρών γύρω από το ζήτημα της Μ ακεδονίας. 
Αντίθετα, ε ι υς πρόσφατα το ενδιαφέρον για ειδι­
κότερα ζητήματα, για απόκρυφες πτυχές ενός 
ηρωικού αγώνα παρέμενε περιορισμένο.

Ο παρών τόμος αποτελεί μια από τις πιο ολο­
κληρωμένες, κατά τη γνώμη μου, μεταβάσεις από 
το πεδίο της μακροϊστορίας σε εκείνο της μικροί - 
στορίας. Το γεγονός αυτό αποτελεί το πρώτο 
στοιχείο της επιτυχίας του. Το δεύτερο προτέρη­
μά του αποτελεί ασφαλώς η δημοσίευση του 
ιτυνόλου σχεδόν των σχετικών εγγράφων. Ως 
ένας από τους ανθρώπους που έχει ασχοληθεί 
συστηματικά με το ζήτημα και έχει μελετήσει 
τους φακέλους της διπλωματικής αλληλογρα- 
ψίας της περιόδου, μπορώ να σας διαβεβαιώσω

ότι οι επιμελητές του τόμου, κι αυτό είναι προς 
τιμήν τους, δεν παραπλάνησαν τον αναγνώστη 
τους, δεν τον εξαπάτησαν. αλλά προσπάθησαν 
στο ούτως ή άλλως περιορισμένο όριο μ ιας έκδο­
σης να δώσουν το άρωμα των εξελίξεω ν δίχως 
περιττές και σκόπιμες παρεμβάσεις, χωρίς απο­
σιωπήσεις. Η παρούσα έκδοση ξεχειλίζει από 
την ανθρώπινη παρουσία με τα θετικά και τα 
αρνητικά της στοιχεία, με τα στοιχεία της μεγα­
λοσύνης και της μικρότητας της.

Μετά το θάνατο του Παύλου Μελά, τον Οκτώ­
βριο του 1004. το Π ροξενείο Θεσσαλονίκης και 
ο Λάμπρος Κορομηλάς προχώρησαν σε έναν 
επανασχεδιασμό της ελληνικής πολιτικής στο 
μακεδονικό χώρο. Με βάση το σχέδιο εκείνο η 
γεωγραφική περιοχή των βιλαετίων Μ οναστη­
ριού και Θεσσαλονίκης χωρίστηκε σε 8 περιο­
χές. Μία από αυτές ήταν η περιοχή του Βερμίου 
με ακτίνα δράσης από την Έ δεσσα ως τη Ν άου­
σα. Περιγράφοντας τις δυσχέρειες του αγώνα ο 
υπολοχαγόςτουπυροβολικού Κωνσταντίνος Μα- 
ζαράκης, ο περίφημος κοπετόν Ακρίτας, ανα­
φέρθηκε στο παράδειγμα της Νάουσας, όπυι 
παρά τον ενθουσιασμό των κατοίκων η διαίρεση 
σε πλούσιους και φτωχούς αποτελούσε ανασχε- 
τικό παράγοντα για  την πρόοδο των επιχειρή­
σεων. Ο Μ αζαράκης εγκαταστάθηκε ο ίδιο: 
στην περιοχή του Βερμίου σε μια προσπάθεια ν< ι 
ενθαρρύνει τους Έ λληνες της περιοχής και νο 
μεταβάλει αφενός το Βέρμιο σε ορμητήριο των 
ελληνικών σωμάτων εναντίον τιυν Βουλγάρων 
της λίμνης τιυν Γιαννιτσών και αφετέρου νο 
ανοίξει, ασφαλείς διόδους στην περιοχή για το 
ελληνικά σώματα πού ερχόμενα από το νότε 
κατευθύνονταν βορειότερα, Η πόλη της Νάου­
σας μάλιστα, η “ελληνικότατη” αυτή πόλη σύμ­
φωνα με τις πηγές, αναδείχτηκε το κυριότερε 
ορμ ητήριοτων ελληνικών σωμάτων στην ευρύτε­
ρη περιοχή της κεντρικής Μ ακεδονίας ως την 
Καρατζόβα και τη λίμνη τιυν Γιαννιτσών, Ο Ιωάν­
νης Σημανίκας και ο γιατρός Περδικάρης υπήρ­
ξαν επίσης δύο μόνο από τις πολλές προσωπικό­
τητες τιυν Ναουσαΐων με έντονη πατριιυτική δρά­
ση. Ο αγώνας δεν ήταν εύκολος, Επιτυχίες και 
αποτυχίες, νίκες και ήττες, νεκροί και τραυμα­
τίες συνέθεταν το σκηνικό μιας μάχης που διεξα-
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γάταν σε πολλαπλά επίπεδα. Ως το τε'λος του 
1905 ο Μ αζαράκης είχε όμως επιτύχει να  αποκα- 
ταστησειτον ε'λεγχο στην περιοχή και να βοηθή­
σει πολλά χωριά του κάμπου, που είχαν προς 
στιγμήν προσχωρήσει στη βουλγαρική Εξαρχία, 
να επιστρέφουν στο Οικουμενικό Πατριαρχείο 
και τον Ελληνισμό. Ή ταν ε'νας αγώνας ψυχών, 
όπως έχει αποκληθεί, ένας αγώνας επιβίωσης 
που διεξαγόταν σε αστικά κέντρα και χωριά, 
πόρτα πόρτα, με όπλα και με χρήματα, με έντιμα 
αλλά και ανέντιμα μέσα. Στις αρχές του 1906 ο 
Μαζαράκης αντί καταστάθηκε από τον Γεώργιο 
Κατεχάκη (καπετάν Ρουβας) και αυτός με τη 
σειρά του αντίκαταστάθηκε στα μέσα του 1906 
από τον Νικόλαο Ροκά (Κολιός), Στην περιοχή  
έδρασε επίσης και ο Κ. Γαρέφης, ενώ αξίζει να  
αναφερθεί και η άφιξη, στις αρχές του 1907, στη 
Νάουσα του τραυματία Σαράντου Αγαπηνού, 
γνωστότερου ως Τέλου Άγρα, Ο Αγρας μαζί με 
τον φίλο του Ναουσαίο Αντώνιο Μ ίγγα υπήρξαν 
πρωταγωνιστές των φοβερών γεγονότων του Ιου- 
νίου 1907, όταν συνελήφθησαν και απαγχονί- 
στηκαν από τους Βουλγάρους μετά από μια απο­
τυχημένη προσπάθεια να τους προσεγγίσουν. 
Στιςαρχέςτου 190δστην ευρύτερη περιοχή δρού- 
σαν επίσης ο Παναγιώτης Παπατζανετέας και ο 
Βασίλειος Σταυροπουλος (καπετάν Κόρακας).

Ο τόμος αυτός αποτελεί ένα σημαντικό βήμα 
προς την κατεύθυνση της ανάπλασης της ιστο­
ρίας της πόλης της Ν άουσας και της περιοχής 
της. Μια ιστορία που είναι άρρηκτα συνδεδεμέ- 
νη με ορισμένες από τις σημαντικότερες ιστορι­
κές στιγμές του ελληνισμού της μείζονος Μ ακε­
δονίας. Πιστεύω επίσης ότι θα πρέπει να αποτε- 
λέσειτο ερέθισμαγιατη συστηματικοποίηση της 
ιστορικής έρευνας και τη συγκέ\τρωση πρωτο­
γενούς αρχειακού υλικού τόσο για την ευρύτερη 
περίοδο του Μ ακεδονικού Ζητήματος όσο και 
για την ιστορία του 19ου και του 20ου αιώνα της 
περιοχής. Σε. αυτή την κατεύθυνση ο ρόλος των 
τοπικών αρχών πρέπει να  είναι πρωταγωνιστι­
κός. Η ενθάρρυνση της έρευνας και η στροφή 
νέων ερευνητών μέσω της χορήγησης υποτρο­
φιών αποτελεί την καλύτερη υποθήκη για την 
αξιοποίηση τόσο του στελεχιακού δυναμικού ό- 
ιο και την προβολή του ιστορικού παρελθόντος

μιας περιοχής. Η συγκρότηση ενός τοπικού ερ­
γαστηρίου ιστορίας και η συγκέντρωση σε αυτό 
πρωτογενών και δευτερογενιόν πηγών από την 
Ελλάδα και το εξωτερικό αποτελεί επένδυση  
ουσίας, προσφορά ανθρωπιστική σε μια εποχή 
που ο άνθρωπος και οι ανάγκες του δεν αποτελε ί 
δυστυχώς προτεραιότητα στη σύγχρονη κοινω- 
νία. Η ιστορία είναι γνώση, πλούτος, δύναμη 
ανεξάντλητη και η ρήση του ποιητή πως εθνικό 
είναι ό,τι είναι αληθινό πρέπει να  είναι ο καλύ­
τερος οδηγός μας. Κι α ϊτό είναι κάτι που η 
παρούσα έκδοση το πέτυχε και με το παραπάνω.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΝΑΟΥΣΑΣ 
"  ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΙΧΑΗΛ Ο ΛΟΓΙΟΣ*

"...Π βαριά παρακαταθήκη παν μας κληροδότησαν όλοι 

εκείνοι παν αγωνίστηκαν για την εκπλήρωση των μεγάλων 
ιδανικών της ελε ι ιθερίας και της ανεξαρτησίας επιτάσσει τη 

διεκδίκηση από μέρανς μας της δικαίωσης της ιστορικής 
μνήμη: τον εθνονςμας. Και αντή την ανάγκη έρχεται να 

καλύψει τοσιγκεκριμίνοβιβλίο..."
Κώστας Φωτιάίιης

Καθηγητής της Ιστορίας 
τον Νειότερου Ελληνισμόν

ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ:
-Πολιτιστική εταιρεία Νάουσας (Δημοτική 

βιβλιοθήκη ) τηλ. (23320)24102 
-Σαμαρά Λευκή τηλ. (23320)21575
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Έξω Παπαντή
Η θεία Νούλα η Ράιου (Ένα μνημόσυνο)

Του Νικολάου Σπάρτση

Ή ταν η θαραλέα γυναίκα, η ηρωίδα που 
φύλαγε γα περισσότερα από 25 χρόνια Θ ερ­
μοπύλες. μόνη εκεί πάνω στην Έ ξω  Υ παπα­
ντή. Θ ερμοπύλες της πίστης μας στα χριστια­
νικά ιδεώδη, στον Θ εό και με την πίστη της και 
αφοσίωση της αυτή η Παπαντούλα όπως έλε- 
γε την κράτησε στη ζωή για 110 χρόνια. 
Ξεκίνησε το κτίσιμο της εκκλησίας σε ηλικία 
74 ετών και όπιυς η γυναίκα ΚΥΡΑ της Ρω 
υπέμενε με καρτερία όλες τις αντιξοότητεςτου 
βουνού, της ερημιάς, της μοναξιάς, της αγριά­
δας των καιρικών συνθηκών, προσευχόμενη  
κάθε μέρα για μας. Διαβάζοντας και ψ έλνο­
ντας στην εκκλησία με τα λίγα γράμματα του 
δημοτικού που ήξερε, όπως με βεβαίωσε ο 
εγγονός τηςΤάσης Ράιος που έμαθε να  ψέλνει 
κι' αυτός μαζί της τις λίγες φορές που πήγαινε 
όταν ήταν ήταν 13 ή 14 ετών.

Ή ταν κόρη του Αναστασίου Λάζου και της 
Ελένης Λάζου. Γεννήθηκε στη Νάουσα την 
πρώτη Ιανουάριου του 1847 και πέθανε στις 
3! Οκτωβρίου 1957 σε ηλικία 110 ετών. Τον 
άνδρατηςτον έλεγαν Αναστάση. Αυτός πέθα­
νε εκεί πάνω στην έξω Υπαπαντή ξαφνικά την 
ιήρα που έπλεκαν κάλτσες η θε ι α Νούλα με την 
αδελφή της κι' αυτός καθόταν δίπλα της.

Είχαν τέσσερα παιδιά την Βαγγελούδα Φέ- 
σιου, το Θωμά που είχε τον μύλο, που αγόρασε ο 
Δήμος Νάουσας, την Π αρασκεβούλα που παν­
τρεύτηκε τον Αναντό και χώρισε σε δυο τρεις 
μέρες. Αυτός ήταν ο μεγάλος καημός της θείας 
Νούλας,

Η μικρότερη κόρη τηςήταν η Θ εολογία Καμτσι- 
κά. Η θεία Νούλα τον Απρίλη του 1921 ονειρεύ-

Η θεία Νούλα Ραίου, μια άλλη κυοά τη; Ρ<·>. τιμή και 
όόξ« για τη Νάουσα

τήκε την ύπαρξη της εικόνας της Υπαπα\τής 
στην σημερινή της τοποθεσία του εξωκλησίου 
και με την βοήθεια και άλλων Ναουσαΐιυν όπως 
των γειτόνων της Νικόλα Βαταντζή, τον αδερφό  
αυτού τον Χριστάκη, τον Ευριπίδη καλό μάστο­
ρα κτίση] τον Αλέκο τον Πιτάκη και άλλους, 
πήγαν έσκαψαν και βρήκαν την εικόνα π |ς  Υπα-
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,ταντήςτου Χριστού μισοκατεστραμένη σε βάθος 
δυο μέτρων. Ο τόπος είχε γεμίσει άγριο βλάστη­
ση. είχε διασωθεί ύστερα από 100 χρόνια εγκα­
τάλειψης. Παραμέρισαν τα χαλάσματα και τις 
πετρεςβρήκαν τα θεμέλια της εκκλησίας και πά­
νω της έκτισαν την εκκλησία της Υπαπαντής τη 
σημερινή. Αρκετές πουρόπετρεςς υπήρχαν όπως 
και πλάκες και χώμα. οι κυρατζίδες χρειάστηκε 
να μεταφέρουν με άλογα από τη Νάουσα τα 
κεραμίδια τα παλιάτα βυζαντινά, χώμα, ασβέστη 
άμμο και άλλα Προφανώς ο ναός αυτός πραϋπήρ- 
χε από την εποχή που κτίστηκε υο μοναστήρι των 
Ταξιαρχών. πιο κέσιο, στα 1593 από τον Αγιο 
Θεοφάνη τον πολιούχο μας. Τ ην ημερομηνία βρή­
κε ο Μαόλης Βαλσαμίόης σε πλάκα. Την εποχή 
εκείνη κτίστηκε και το Μοναστήρι της Υπαπα­
ντής ( Εικόνα 2). Σαν επέκταση του μοναστηριού 
των Ταξιαρχών όπως είναι το πιθανότερο.

Τα χαλάσματα που βρέθηκαν και οι μεγάλοι 
σωροί πέτρας μαρτυρούν πολλά οικήματα γύρω  
από την εκκλησιά της Υπαπαντής. Αργότερα  
όταν ανεβαίναμε με τον Πέτρο Σιμομώκιο και 
άλλους και ρίχναμε συνέχεια πέτρες στον κατή­
φορο για να  ανοίξει ο χοίρος.

Τ ην ύπαρξη μοναστηριού μαρτυρούν και πολλά 
οστά ανθρωπίνων σκελετών που βρέθηκαν, λίγο 
πιο πάνω προς Νότο στη θέση οστεοφυλάκιο. Η 
θεία Νούλα τα μάζεψε σε ένα  μεγάλο σεντούκι 
που έκανε με λαμαρίνες, έβαλε και μια εικόνα με 
μανάλι για  άναμμα κεριών. Η θρησκεία μας 
πιστεύει πως στη Δευτέρα Παρουσία τα σώματά 
ιιιις θα συγκροτηθούν στον ίδιο σκελετό μας γι' 
αυτό πρέπει να  φυλάγονται. Α πό τα οστά αυτά 
ελάχιστα απόμειναν από την καταστροφική μα­
νία παιδιών και άλλων επισκεπτών κατά και­
ρούς.

Τ η ν ύπαρξη μοναστηριού μαρτυρεί και το ασκη- 
ταργιό μια σπηλιά που σχηματίζεται, λίγο πιο 
κατωπρος Ανατολάς. από μεγάλους βράχους. 
Γην σπηλιά αυτήν που έχει χαμηλή είσοδο και 
’κόμη πιο χαμηλή έξοδο, που την περνάς αρκου- 

Ύίντας, ακόμα και σήμερα την περνούν γυναίκες 
του δεν μπορούν να τεκνοποιήσουν. Η θεία η 
Νούλα τους έδινε να  καταπιούν και ένα  μικρό

φυτιλάκι καντήλας για να  συμπληρωθεί το φάρ­
μακο σύμφωνα με την παράδοση.

Επ ίσης την ύπαρξη μοναστηριού πριν τον χαλα­
σμό της Νάουσας στα 1822 μαρτυρεί και μια 
μεγάλη δεξαμενή νερού στεγανιυμένη πλήρως, 
που βρέθηκε λίγο πιο καάτιυ από την πηγή πριν 
10-15 χρόνια, πάνω στο μονοπάτι που πηγαίνει 
στο Παλιομπάτσι. Η λέξη Παλιομπάτσι σημαί­
νει παλιό τυροκομείο (μπαταιό). Υ πάεχει πιο 
πάνω και άλλη τοποθεσία το Άνω Παλιομπάτση

Λέγεται από την παράδοση ότι εκεί οι καλόγε­
ροι είχαν το κοπάδι με τα πρόβατα και τα γίδια. 
Είχαν κατασκευάσει λούκι με λαμαρίνες και 
έριχναντα γάλα μετά το έιρμεγμα να τρέχει μέχρι 
την Υπαπαντή για επεξεργασία.

Στις αναοκαφές του 1021 βρέθηκαν αρκετά 
σκεύη οικιακά όπως παλιές καντήλες, τσίγκινα  
μπακιρένια και χωμάτινα πιάτα κι ιτσαρόλες και 
δοχεία και ένα παλιό καντάρι και άλλα. Μερικά 
από αυτά ήταν κρεμασμένα μέχρι τις μέρες μας 
σε καρφιά πίσω από το Αγιο Βήμα. Αριστερά  
της εκκλησίας, πίσω από τα οικήματα υπάρχει 
ακόμα ένας μεγάλος σωρός από μαρμαρόπετρες 
βγαλμένες με κασμά και λοστό, που μαρτυρεί 
δουλειά πολλών χεριών που δούλεψαν τότε για  
να ανοίξει η κόχη στο βράχο, στην οποία κτίστη­
κε το μοναστήρι.

Η θεία η Νούλα κάθισε και συνεχώς, μόνη τον 
περισσότερο καιρό, από το 1921 μέχρι το 1944- 
45. Μετά αφού γέρασε πολύ ( είχε γίνει 98 ετών ). 
άρχισε να  αραιώνει την παραμονή της. Ανέβαινε 
με το έιλογο συνοδεία του γιου της Θωμά ο  
οποίος μια φορά την εβδομάδα της ανέβαζε 
τρόφιμα, αλεύρι και διάφορα χρειώδη. Τα τε­
λευταία δυο χρόνια 1956-57 όπως μου είπε ο 
εγγονός της ο Τάσης ήταν κατάκοιτη, ο νους τη; 
.όμως, ήταν εκεί στην Π απαντούλαπου την α νέ­
φερε κάθε μέρα στις προσευχές της.

Ό πω ς μου είπε ο Στέργιος Αποστόλου πριν τον 
πόλεμο του 1940 όταν είχε φτάσει σε ηλικία 90 
ετών είχε παραγγείλει και της έκανε το φ έρετρό 
της, ο μαραγκός Θωμάς Κι «φαύλης πουτης το

_______________________________Ν1Α0ΥΣΤΑ
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ
πήγε στο σπίτι της, στο μΰλο του γιου της Θωμά 
Ραίου. Δεν μπορούσαν όμως να  το κρατήσουν 
εκεί και το ανέβασαν με το άλογο στην έξω 
Υπαπαντή.

Μετά το κτίσιμο της εκκλησιάς ε'γινε και το 
σιδηρένιο καμπαναριό, ψηλό όσο και η εκκλησία 
και κτίστηκε και το σπιτάκι το υπερυψωμένο με 
λίγα σκαλιά μπροστά στη σκεπαστή ευρύχωρη 
βεράντα και ένα μεγάλο δωμάτιο με τζάκι, δυο 
ντπουλάπια εντοιχισμένα δεξιά και αριστερά 
από το τζάκι παράθυρο προς την’ Ανατολή, μια 
μουσάντρα και δίπλα της ένα μικρό παρακέλι. 
Πίσω από το σπίτι κτίστηκε και ένας φούρνος 
μεγάλος για ψήσιμο ψωμιού.

Η θεία Νούλα άναβε κάθε μέρα τα καντήλια της 
εκκλησίας, την καθάριζε και την περιπποιότα. 
Ανοιχτόκαρδη, χαμογελαστή, πάντα ε καλοσύνη 
υποδεχόταν τους πάντες. Πολλές φορές κοι μηθή- 
καμε το βράδυ στο δωμάτιό τη; με τα δικά της 
σκεπάσματα. Ιδίως τα καλοκαίργια όταν ανε­
βαίναμε πεζοί Σαββατόβραδο Ιούνιο. Ιούλιο μή- 
μα για να μαζέψουμε τσάι από το Αγιο Πνεύμα 
στην κορυφή του Βερμίου. Πάντοτε της φέρναμε 
λίγο καφέ και της αφήναμε από κανένα δεμάτι 
τσάι ο καθένας. Στο γύρισμα από το βουν. Οι 
ξυλοφόροι που περνούσαν από 
το μονοπάτι που πήγαινε, Παλιο- 
μπάτσι. Κάτω Καρούτχια. της α- 
φήναν από ένα δυο ξύλα ο καθέ­
νας που ανέβαζαν πανωγόμι στα 
σαμάρια των αλόγων τους.

Πολλά γλέντια και διασκεύα­
σε ις γινόταν αι γίνονται ακόμα  
όλα τα καλοκαίργια και η θεία  
Νούλα βοηθούσε τους πάντες σε 
ότι της ζητούσαν.

Στη γερμανική κατοχή βοήθησε 
πάρα πολύ την εθνική αντίσταση 
κατά των γερμανών φιλοξενώ­
ντας αντάρτες. Μάλιστα στη μά- 
χητου Προφήτη Ηλίατων Ελασι- 
τών κατά των Γερμανών την' 28 
Μαρτίου 1943 όταν' σκοτώθηκαν

οι:
Ιωσηφίδης Γεώργιος ετών 33 
Παναγιωτίδης Λ άζαρος ετών 24 
Μπασιούρης Βασίλης ετών 45 
Τόσιος Πέτρος ετών 41

Ό πω ς γράφει η πλάκα του τάφου τους στον' 
Προφήτη Ηλία, ο Βασίλης Μ πασιούρης τραυμα­
τισμένος βαριά μπόρεσε και έφτασε μέχρι το 
εξωκλήσι της Υπαπαντής όπου και ξεψύχησε. 
Απύμεινε στο διομάτιο πεθαμένος με τη Θεία  
Νούλα πάνω από μια βδομάδα. Η θεία Νούλα  
δεν μπορούσε να  κάνει τίποτα και κοιμόταν με 
τον πεθαμένο ώσπου νάρθει κάποιος να  ειδο­
ποιήσει να τον μεταφέρου για ταφή.

Τον χειμώνα όταν αποκλειόταν από τα χιόνια  
και σώζονταν τα τρόφιμα η θεία Νούλα φορούσε 
μακριές μάλλινες κάλτσες χοντρές πάνω από το 
γόνατο και κατέβαινε κάτω ώσπου ν' ανοίξει 
πάλι ο δρόμος από τα χιόνια. Τις μέρες τη; 
Μεγάλης Εβδομάδας ανέβαιναν αρκετοί των 
Βαίων για βάγια, την Μεγάλη Πέμπτη για να 
ξενυχτίσουν το Σταυρό με το τραγούδι ( σήμερα 
μαύρος ουρανός και να  στολίσουν τον Επιτάφιο 
με κατσιούδες και αγγίτσια.

Η έξω Υπαπαντή. Αριστερά η εκκλησία, στο κέντρα η σκάλα και το παλιό 
σπίτι, δεξιά το σπιτάκι με τα δυο δωμάτια και το σταΰλο κάτω του οποίου 

φαίνεται η είσοδος που έκτισε ο Πέτρος Σιμωμόκιος
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Τη θεία Νούλα 6εν την λύγισαν οι ανεμοβοργιά- 

6ες, οι μπόρες τα χιόνια, τα' αστραπόβροντα, τα 
τσακάλια, οι λύκοι που έρχονταν κάποτε τις 
νύχτες, οι νυφίτσες που της έτρωγαν τα φυτίλια 
από τα καντήλια και τα ποντίκια που ροκάνιζαν 
την νύχτα τα ταβανόξυλα. Κοιμόταν σχεδόν με 
ανοιχτή την πόρτα του δωματίου της. Κλείδωνε 
βέβαια τα βράδια με κάποια ψεύτικη κλειδαριά. 
Τη φύλαγε η βαθιά της πίστη στο Θ εό και οι 
προσευχές της πρωί βράδυ. Η πόρτα της εκκλη­
σίας δεν κλείδωνε ποτέ μόνο έκλεινε τα βράδια 
μετά τον εσπερινό και τον όρθρο που διάβαζε κι' 
έψελνε μόνη της συνήθως. Χτυπούσε την καμπά­
να τακτικά πρωί βράδυ και μάλιστα όταν με τον 
ορειβατικό στις εκδρομές πλησιάζαμε από τον 
Προφήτη Ηλία στο καραούλι, απέναντι από την 
εκκλησιά κοντά στη σπηλιά από το μαντρί του 
Σιανταμόνα, φωνάζαμε ομαδικά: Τχια Νούλα 
χτυ-πα- την - καμ -μπά-να! ΚΓ αυτή μας άκουγε 
όλο χαρά και μας υποδεχόταν με κωδωνοκρου­
σίες!

Κρατούσε αυστηρή νηστεία Τετάρτες-Παρα- 
σκευές και όλες τις Σαρακοστές. Πίσω από το 
Ιερό είχε ένα  μικρό κηπάκο με δυοτρειςτριαντα- 
φυλιές λίγα χρυσάνθεμα, μερικούς ασφόδηλους 
(Ζουρμακαντέδες), ζουμπουλ και. κάτσιουδες 
και άλλα. Μ προστά από το σπίτι της μετά την 
αυλή είχε μικρό λαχανόκηπο από κρεμμυδάκια, 
μαϊντανό, δυόσμο καμιά ντομάτα, είχε κσι μια 
κερασιά και δυο-τρεις καρυδιές. Κουβαλώντας 
νερρά τι ι πότιζε κάπου-κάπο ι' μ ε το λιγοστό νε ρό 
της βρύσης. Τ ο Φθ ινόπωρο και αργά το καλοκαί­
ρι λιγόστευε πάρα πολύ, έτρεχε όμως μια κλω­
στή. Εξυπηρετούσε την κατάσταση μια δεξαμενή  
πάνω από τη βρύση. Ό λες αυτές οι έγνοιες και 
προ παντός η χάρις της πίστης της την κρατούσαν 
σε εγρήγορση, ίσως είναι και αυτό ένα μυστικό 
της μακροζωίας της.

Μετά την θεία Ν ούλα σαν επίτροπος ανέλαβε ο 
φίλος και συμμαθητής μου από το Λύκειο. Πέ- 
τρος Σιμομώκιος, υπάλληλος στο εργοστάσιο 
Λαναρά που. πήγαινε σχεδόν κάθε Κυριακή στο
ξωκλήσι και κοντά σ' αυτόν και μεις οι άλλοι 

σαν μέλη του Ορειβατικού Νάουσας. Πολλές
ορές βοηθήσαμε στη διαμόρφωση του χώρου

σε πατάρια ή συνήθως κουβαλώντας και πετώ- 
ντας πέτρες στην κατηφόρα για να  ανοίξει ο 
χώρος.

Ο Πέτρος με την βοήθεια αρκετών Ναουσαίων 
και των μουλαριών που υπήρχαν τότε στο Τάγμα  
Αγίου Νικολάου, ανέβασε υλικά και έκτισε δυο 
δωμάτια με βεράντα όπως φαίνονται στο δεξιό  
της φωτογραφίας 2. Στα δωμάτια όπως και στην 
εκκλησία έβαλε σόμπες σι δηρένιες που του χάρι­
σε ο Αντώνης Παπαδόπουλος, πρόεδρος τότε 
του Ορειβατικού Νάουσας. Οι σόμπες είχαν 
περισσέψει απτό το Σέλι, όπου διοργανώνονταν 
από ίο  1936 χιονοδρομικοί αγώνες Πανελλήνιοι 
από τον Ορειβατικό μας.

Μετά τον θάνατο του Πέτρου σαν επίτροπος 
ανέλαβε για λίγα χρόνια Ιφιγένεια μέχριτο 1980. 
Η Ιφιγένεια κατέβασε την εικόνα της Υ παπα­
ντής που βρήκε η θεία Νούλα, για θεραπεία της 
αδελφής της Σοφίας που ήταν άρρωστη. Πέθα- 
ναν και οι δυο αλλά και η εικόνα δεν επέστρεψε 
στη θέση της ακόμα μέχρι σήμερα. Χάρις της 
εικόνας αυτής έγιναν όλα εκεί πάνα) καιασκήτε- 
ψε η θεία Νούλα τόσα χρόνια,

Μετά την επιμέλεια του εξωκλησίου ανέλαβαν 
οι Αθανάσιος Γιόκαλας, Κώστας Βαρσόπουλος 
και Κυμπρίτης Παντελής μέχρι το 2002. Αυτοί 
επισκεύασαν τα δυο σπίτια κεράμωσαν την εκ­
κλησία. έκαναν το τέμπλο και έκτισαν νέο γερό  
σπίτι με δωμάτιο ευρύχωρο κουζίνα και αποθή­
κη.

Τα οστά της Θεία Νούλας που βρίσκονται εκεί 
τα μετέφερε ο Πέτρος Σιμομώκιος ύστερα από 
δική της θέληση,

Τώρα επίτροποι είναι ο Γιώργος Αντιφάκος, 
Πασχάλης Τσίμπρης και Παναγιυπης Σκουλα- 
ριώτης
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ΝΑΟΥΣΑΙΙΚΑ ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑΣ (Π)

προικοσύμφωνα

Τα πιο συνηθισμένα ιδιωτικά έγγραφα που 
συναντούμε σταναουσαίικασπίτια είναιτα προι­
κοσύμφωνα. Μέχρι τη δεκαετία του '40 κάθε 
αρραβώνας συνοδεύονταν σχεδόν πάντοτε καί 
από ένα προικοσύμφωνο. Με το έγγραφο αυτό ο 
πατέρας της νύφης υποσχόταν στο γαμπρό την 
προίκα που θα έδινε στην κόρη του.

Στη συνέχεια παραθέτουμε 3 προικοσύμφωνα  
τα οποία απέχουν μεταξύ τους 30 χρόνια περί­
που. Το πρώτο είναι του 1870. το δεύτερο του 
1909 και το τρίτο του 1944. Με μια προσεκτική 
τους μελέτη αντλούνται ενδιαφέροντα συμπερά- 
σματαγιατην εξέλιξη του εγγράφου όσον αφορά  
τα αντικείμενα της προίκας αλλά και τον τρόπο 
σύνταξής του.

Κοινό χαρακτηριστικό και των τριιόν είναι ο 
σταυρός, που είναι ζωγραφισμένος στο πάνω  
μέρος του φύλλου. Στο παλαιότερο μάλιστα ε ίναι 
πιο περίτεχνος και φέρει γύρω τη χρονολογία.. 
Επίσης όλα επικαλούνται τα θεία στην αρχή και 
στο τέλος του κειμένου πράγμα που δείχνει τη 
βαθιά θρησκευτικότητα των Ναουσαίων. Ιδιαί­
τερα στο δεύτερο μια ολόκληρη παράγραφος 
αναφέρεται στις ευχές των γονέω ν, του Χριστού 
της Π αναγίας και όλων των αγίων.

Μετά τις ευχές ακολουθεί η υπογραφή του 
πατέρα της νύφης χωρίς να υπάρχουν υπογρα­
φές άλλων παρισταμένων μαρτύρων, όπως επι­
σημαίνουμε σε άλλες περιπτώσεις.

Εξετάζοντας την καταγραφή της προίκας πα­
ρατηρούμε. ότι σε κανένα δεν γίνεται λόγος για

της Ελένης Μήτσιαλα - Ζεγκίνη

ακίνητη περιουσία παρά μόνο για ρουχισμό και 
σπιτομάζωμα, ούτε αποτιμάται η αξία  των προι­
κώων, όπως βλέπουμε σε άλλα προικοσύμφωνα  
της αντίστοιχης περιόδου.

Αν αντιπαραβάλουμε τα είδη των δύο πρώτων 
εγγράφων βλέπουμε ότι είναι περίπου τα ίδια. 
Το μεγαλύτερο μέρος τηςπροίκας είναι τα ρούχα 
της νύφης, ενώ για το σπίτι περιλαμβάνει μόνο 
προσκέφαλα, ζηλιά και μια κρεβατοστρώση. Ω­
στόσο στο παλαιότερο καταγράφονται μια "πού­
ντα με νούρκες". που είναι το πιο ακριβό χρυσο­
κέντητο πανωφόρΐ(Στ. Αποστόλου Ν1ΑΟΥΣΤΑ  
τ. 40) και τα είδη υφασμάτων σιλιμιέ (πολύτιμο 
ύφασμα) και κιζί (μεταξωτό ύφασμα) τα οποία 
δεν αναφέρονται μεταγενέστερα. Ό σ ον αφορά 
τις καπζέλες, που είναι κεφαλοκαλύματα (Στ. 
Αποστόλου ό.π) δε γνωρίζουμε αν είναι προγε­
νέστερη ονομασία για τη φούντα ή το τιπιλούκι ή 
αν πρόκειται για κάτι διαφορετικό.

Απαραίτητο συμπλήρωμα της στολής είναι και 
τα κοσμήματα όπως το γιορντάνι, τα σκουλαρί­
κια και τα κολόνια που φοριόνταν μέχρι τις 
αρχές του 20ου αιώνα.

Τέλος προσέχουμε στο πρώτο έγγραφο, ότι τί­
θεται διορία δύο ετών για τη ολοκλήρωση της 
προίκας, τα έξοδα της οποίας ως γνωστόν ήταν 
δυσβάστακτα για μια οικογένεια της μεσαίας ή 
φτωχότερης τάξης.

Στο τελευταίο προικοσύμφωνο τα πράγματι· 
αλλάζουν. Τα ρούχα της νύφης είναι ευρωπαϊκά 
με παλτό, μαντώ και ταγιέρ, ενώ το μεγαλύτερε



Ν1Α0ΥΣΤΑ
μέρος της προίκας είναι είδη για το σπίτι, σινδό- 
νια, τραπεζομάντιλα, κουβέρτες κ.λπ, 'Ηδη έ­
χουν κάνει την εμφάνιση τους και τα κεντητά 
εργόχειρα, καρέ, τραπεζομάντιλα και μαξιλάρια  
που δεν υπήρχαν στα παλιότερα χρόνια.

Στο τέλος του νεατέρου εγγράφου υπάρχει μια 
ενδιαφ έρουσα παρατήρηση που εξηγεί πιύς 
προήλθε το ουσιαστικά "έτερα" στη Νάουσα για  
τις γυναικείες κυλόττες. Πρόκειται για την πρώ- 
τη λέξη της πρότασης "και άλλα (έτερα) τινά το 
οποία χάριν ευπρεπείας δεν γράφω".

Συγκρίνοντας το τελευταίο προικοσύμφωνο με 
τα προηγούμενα επισημαίνουμε την καθοριστι­
κή επιρροή που είχε το διάστημα του μεσοπολέ­
μου στην ένδυση των γυναικών και των χρηστι­
κών ειδών του νοικοκυριού.

Ως προς τη μορφή των εγγράφων παρατηρούμε 
ότι το πρώτο είναι γραμμένο σε μια στενόμακρη 
στήλη σε λευκό χαρτί τις διαστάσεις του οποίου 
δεν μπορούμε να υπολογίσουμε ακριβώς, γιατί 
είναι κορνιζωμένο. Ο συντάκτης του κειμένου 
πρέπει να  είναι κάποιος γραμματιζούμενος για­
τί γράφει με ευκρίνεια χωρίς πολλά ορθογραφι­
κά λάθη, ενώ) ο προικοδότης πατέρας μόνον υπο­
γράφει ως " Χρήστος Δημητρίου βεβαιώνω"

Το δεύτερο είναι γραμμένο σε φύλλο κατριγέ 
πιθανότατα από τον πατέρα της νύφης, όπως 
κρίνουμε από το γραφπκό χαρακτήρα της υπο­
γραφής. με πολλά ορθογραφικά και συντακτικά 
λάθη. Το τελευταίο είναι αποτυπωμένο σε κόλλα 
αναφοράς πάλι από τον πατέρα της κόρης χωρίς 
σημαντικά λάθη.

Από τη θέση αυτή θα ήθελα να ευχαριστήσω την 
αγαπητή φιλί] κ. Ελένη Εμβαλωματή - Δροσίόη 
που μου παραχώρησε φωτοτυπίες των τριών 
αυτών προικοσυμφώνων τις οποίες και παραθέ­
τω στη συνέχεια. (Στη μεταγραφή τα κείμενα  
αποτυπώνονται όπως ακριβώς είναι στο πρωτό­
τυπο αλλά στο μονοτονικό σύστημα)

Προικοσνμισινο τοι> 187α
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Ν ΙΑ Ο Κ ΤΑ

Ιο προικοσύμφωνο

1878 οκτωβρίον 28 ναονοα

Εις το όνομα τον πατρός και τον υιού και 
τον αγίου πνεύματος αμήν.

ιδού σειμειόνω το μερίόιον της θυγατρός 
μου Μαρίας με τύχην καλήν.

1. ένα μακρνλέπάτον με χρνσογάϊτανα
1. μια πούντα με νούρκαις.
1. μια σκορτέλα με γούνα 
1. ένα φυστάνι κορδόνι με χρνοά 
1. έναν σελιμιέν δεύτερον
1. ένα κ ιζίτον οιαμνού. τρίτον
2. μεσομέταξα δύο ειδών
2. πύλαις
2. στάμπαις
2. δύο καπζέλαις όμοια από τα πρώτα.
2. δύο καπζέλαις όεύτεραις.
1. ένα ρούχινον λεπατείμε χρυσό
1. ένα γελέκι όμοιον
2. δύο λεπατέόες ένα ρούχινον και ένα μάλινο 
2. δύο πουδιαίς καλαίς
2. δύο μεσοΜεταξένιαις
3. πουδιαίς όεύτεραις
15. δεκαπέντε υποκάμισο.
10. δέκα έτερα
8. οκτώ τραχιλιαίς
10. δέκα ζεύγη σκονφούνια
5. πέντε χειρομάντηλα
1. ένα ζευγάρι κολόνια συρματιρά
1. ένα γιουρτάνι συρματνρό
2. δύο ζεύγη σκολαρίκια.
6. προσκέφαλα
1. ένα ζυλίμεγάλο με τέσσαρα φύλλα
2. δύο κοχάρικα

και η συνηθισμένη κρεβατοστρόση 
και την ευχήν του θεού και 

π  άσσων των αγιών, 
εις διορίαν δύο έτι και απέκει.

Χρήστος όημητρίον βεβεόνο

2ο προικοσύμφωνο

εν ονόματυ της αγίας ομοούσιος κε όιάριτος 
τριάδυς
της μιας μονίς θεότητος
ο υποφανύμενος Γληγόρης Φραγγότσις κατόκος 
της πόλης Ναυύσις αραβονύζο την θυγατέρα μου 
λέγγου μετά του Αναστασίου δύμου ονόματος 
Αργύρι κατόκι της ηδύα πώλις κε Αφτού.
Αφού όώσο εις την θεγατέρα μου ελένι τας πατρι­
κός
μου εφχάς δύδωμι προς τούτους κε τα εκξίς

1 Μαγ)>ορλέμπατου 
1 μία σκωρτέλα με γούνις 
1 μία σαλταμάρκα καλύ 
1 μία σαλταμάρκα όέφτυρι
3 λυπαδγιά διάφορα 
1 ένα ελέκι ρούχινο
1 ένα φωστάνι μετακξωτό νιφκιάτυκο
1 εν φωστάνι δέφτερο
2 δύο φωστάνι ματακξωτά όυάφορα
4 φωστάνι μόιλυνα διάφορα 
4 φωστάνι στάμπυνα
1 πωόιά πρότυ μετακξωτύ
1 πωδιά όέφτυρι
2 πωδιές Μετακξωτές διάφωρες 
4 πωδές Μάλυνις
4 πωδές στάμπες
5 πωδές πανίτικις
15 πωκάμυσα πανίτικα 
2 βελάργια κισμιρή 
15 όεκαπέντν έτυρα 
15 τραχιλές
5 ζιβγάργια Μανικάκια 
4 σννόώνια διάφορα 
4 φούστυς Μάλυνις 
2 φούστυς χασένις 
15 χερυμάησυλα 
1 τοζύνα Μαντυλάκια 
30 ζυβγάρια σκωφούνια
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ
10 προσκέφαλα μεγάλα
4 προσκέφαλα μυκρά
I ζνλύ μεγάλου με 4 φύλα 
1 ζνλν καναπέν 
1 ζνλν κωχιάρικο 
3 ζεβγάρια σκολαρίκια 
1 ζεβγάρι κωλάνια σνρματνρό
5 λύρις φλοργιά στο λνμό  
κε μία κρεβατροστόσυ
όύδωμν προσέτι κε τας πατρικάς εφχάς
ότι έφχωμε γωνέον στερίζωσι θεμέλια
ήκον κε της εφχίτης κύριον ημόν ησον Χριστού
κε τνς μητρός Αφτού όεσπίνις θεωτόκον
κε ¡ παρθένο Μαρία κε πάοπον τνς Αγίας
κε τον αγίου Μεγαλομάρτυρα Πρωκοπύον Αμύν

εν Ναυύσι τη Απριλύον 15 1909

Γλνφόρις φριηγότης 
έφχωμε

3ο προικοσύμφωνο

Προικοσύνφονον
Εν ονύματη της Αγίας Τριάδυς τον Πατρός και 
τον
Αγίου Πνεύματος Αμήν
Σήμερον 23 Απριλίου 1944 ο νποφενόμενος
Γεώργιος Δ. Νωίδης Αραβονήζο την Κόρι μου
Ελισάβετ μετά τον Κυρίου Γριγορίου Αργ. Ανπα-
λοματή
Και δίδυ ος προίκα τα κάτωθεν

1. 1 ένα παλτώ
2. 1 ένα μαντώ
3. 1 ένα ταγέρ
4. 3 τρεία μεταξωτά
5. 6 έξι μάλινα
6. 6 έξι ρόμπες διάφορες

7. 20 οίκοσι Ασπρόρουχα
8. 10 δέκα Σννόόνια διάφορα
9. 6 έξι ζεύγη Μαξιλάργια ύπνο
10. 6 έξι ζεύγη Μαξιλάργια Φιγούρας
11. 3 τρεία Τραπεζομάνδιλα Φιγούρας
12. 3 τρεία Τραπεζομάνόηλα Φαγητού
13. 36 πετσέτες Φαγητού
14. 6 έξι προσόψια
15. 4 τέσαρες Κοβέρτες διάφορες
16. 1 ένα πάπλομα
17. 1 μεία βελένζα
18. 1 ένα Στρώμα
19. 10 δέκα Μαξιλάργια Μεγάλα Καναπέ
20. 6 έξι Μαξιλάργια Φιγούρας
21. 8 οκτώ φούστες διάφορες
22. 6 έξι Ννχτικές διάφορες
23. 12 δώδεκα Φανέλες
24. 12 δώδεκα ποόές διάφορες
25. 6 έξι τσήτηνα
26. 6 έξι Μπυχτσάόες
27. 10 ζεύγη Κάλτσες
28. 2 δοζίνες Μανδιλάκια
29. 5 πέντε Καρέ και ανάλογα Πετσετάκια
30. 1 ένα ζηλή με πέντε φίλα
31. 1 ένα ζηλή με τέσαρα φίλα
32. 1 έναν καναπέν
33. 1 έναν Σταυρόν
34. 1 ένα Ταμπλώ
35. 1 ένα Φλωρή Μεγάλο

Και άλλα τινά τα οποία χάριν ενπρεπία· 
γράφω
Μετά την ευχή τον γωνέον και την εξ τον νψ. 
ευλογίαν.

Εν Ναούσση τη 23/4/· 
Οι Γωνείς

Γεώργιος Δ. NoJÍδης
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ΝΙΑΟΥΣΤΑ

ΠΩΣ ΓΝΩΡΙΣΑ ΚΙ’ ΑΓΑΠΗΣΑ ΤΗ ΝΑΟΥΣΑ 
ΕΔΩ ΚΓ ΕΞΗΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ

Ο πόλεμοςτου 40 βρήκε τηνοικογένειά μας στα 
Τρίκαλα της Θεσσαλίας. Ο πατέρας μου υπηρε­
τούσε εκεί δασάρχης κι' η μητέρα μου, δασκάλα, 
απ' την Νάουσα, πρωτοθυγατέρα του Δημοσθέ­
νη Μ άιουκαι της Ελένης του Σκούρτα. είχαν ήδη 
τρία παιδιά και προσπαθούσαν να  ξεπεράσουν  
τις μπάρες και τραγικές συνθήκες της φασιστι­
κής κατοχής. βοηθώντας ταυτόχρονα και άλλους, 
φίλους και συγγενείς που υπέφεραν περισσότε­
ρα. Ίσιος άλλη φορά να  περιγράψιυ ορισμένα  
γεγονότα της φοβερής εκείνης εποχής, συνδεδε- 
μένα με ανθρώπους και με τη Νάουσα.

Τον Αύγουστο του J943 ο πατέρας μου πήρε 
μετάθεση για  τη Θεσσαλονίκη και τον Σεπτέμ­
βρη της ίδιας χρονιάς μετακομίσαμε για την 
καινούργια έδρα..

Μετά από αρκετές ώρες ταλαιπωρίας, παρ' όλη 
την μικρή απόσταση, χαλασμένοι δρόμοι, μπλό- 
κα Ιταλών ή Γερμανών σαράβαλο φορτηγό-γκα- 
ζοζέν, φτάσαμε στη Λάρισα κι' απ’ εκεί με το 
παλιό το τραίνο - τον αργοκίνητο μουντζούρη που 
σταμάταγε κάθε λίγο, γεμάτος ταλαίπωρους, 
στοιβαγμένους ανθρώπους, σκουπίδια παλτού 
κι' εκείνα τα ζωύφια που σούπιναν το αίμα ( ο 
νοών, νοείτω) τραβήξαμε για τη Θεσσαλονίκη. 
Μ έσα στο γενικό κλίμα ανασφάλε ιας. φόβου και 
ζοφερών συνθηκών πολέμου, με τους γκεσταμπί- 
τες να αγριοκοιτάζουν τους πάντες και vex ψάχ­
νουν παλτού, σε κάθε σταθμό για ύποπτους κι' 
αντιστασιακούς, φτάσαμε τελικά στην “όμορ­
φη'' Θεσσαλονίκη που τότε ήταν πραγματική 
"ψτωχομάνα" και καταλήξαμε αποκαμωμένοι 
στο μικρόσπιτο κάποιων μακρινών συγγενών 
προσωρινά, ώσπου να  βρει ο πατέρας μας κάτι

Του Νίκου Καλογεράπουλου
Τορόντο, Καναδά?

μεγαλύτερο, να  μας χωράει τουλάχιστον κάπως 
γιατί τώρα είχαμε και τον μικρότερο αδελφό μας. 
βρέφος 5 . 6  μηνών.

Σιγά-σιγά προσαρμοστήκαμε στην μεγάλη πο­
λιτεία κι’ εγώ θ ’ άρχιζα το σχολείο επί τέλους 
(πουτόσοπαίνευε η μάνα μας καιοι αδελφές μου 
κατσουφιάζανε), μα ο πόλεμος συνεχιζόταν, οι 
κατοχικές δυνάμεις τυραννούσαν τους Έ λληνες 
κΓ ένας φόβος διάχυτος κυριαρχούσε ανάμεσα  
στους μεγάλους. Με την αβεβαιότητα για το 
μέλλολ’. με τα λιγοστά μαντάτα απ' το κρυφό 
ραδιόφωνο (πότε καλά και πότε μαύρα κΓ άραχ- 
να), το “τι θα μας ξημερώσει αύριο" και ποιους 
θα πάρει ο Χ άρος, (πιο ωμά) ήταν οι καθημερι­
νές κουβέντες και καταστάσεις που έσφιγγαν 
την ψυχή όλων κι’ εμάς τωλ' μικρών ακόμη, γιατί 
παρ' όλο που το παιδικό μυαλό δεν μπορούσε να 
συλλάβει πλήρως το δράμα της Κατοχής στην 
χώρα μας, εν τούτοις νιώθαμε βαθιά κάτι κακό 
συμβαίνει.

Κι’ ας μαζεύαμε σκόρπιες σφαίρες, θραύσματα 
από βόμβες, και σκάζαμε κουτιά με ασυτελίνη. 
δεν ακουγόταν πουθενά το παιδικό το γέλιο, 
τ'αμέριμνο τραγούδι, ούτε και το παιγνίδι ήταν 
ξένοιαστο. Πόσο δίκιο κι' εμπειρία έβαλε τότε ο 
Σολωμός σ' ένα και μόνο στίχο...."Γιατίτά’ σκια- 
ζε η φοβέρα και τα πλάκωνε η σκλαβιά”.

Αυτά κι' άλλα πολύ περισσότερα κΓ απείρως 
χειρότερα, που δεν χρειάζεται ν' αναφερθούν 
εδώ, άλλωστε τα γνωρίζουν όσοι επέζησαν εκεί­
να τα μαύρα χρόνια, αυτά λοιποί’ βασάνιζαν τους 
γονείς μας και σκέψη στη σκέψη πήρανε την 
απόφαση: “Τα παιδιά πρέπει να  γνωρίσουν του­
λάχιστον τους συγγε νείς τους, στη Νάουσα, της



ΝΙΑΟΥΣΤΑ
μητέρας το σόι πριν με«; βρει κεχ' νεε κεχκό μεγείλο. 
γυρεύεις τι γίνετεχι;”

Πρεχγμεχτι, μιεχ που πλησίεχζεχν κεχι τα Χριστού- 
γεννεχ. τεε ετ/ολείεε θα κλείνανε νωρίτερα έτσι κι’ 
εελλιεός νεε μπορέσουν και οι δεχσκαλοι νεε ξεφύ- 
γουν λίγο, πηγαίνοντας οι πιο πολλοί στους τε>- 
πους κεχταγωγής τους, να  δουν τους δικούς τους, 
μακριεχ από τη μοναξιά τους στη Σαλονίκη.

Η εχπόφεχση πάρθηκε. Θ α  κάναμε Χριστούγεν- 
νεε όλοι μαζί. γιεε πρεότη φορά στη Νάουσα, σ' 
αυτή τη μικρή πόλη που τόσες φορές αναφέρνανε 
οι μεγάλοι αλλεχ κανένας από μας τους μικρούς 
δεν είχε δει. Μ ιαασπρόμαυρη μόνο φωτογραφία 
βρισκότεχν πείντεχ πρείχειρη κι' όπου πηγαίναμε 
πεεντεχ η μείνα μας τη\' έπαιρνε με προσοχή μαζί 
της κι' έδειχνε τρία σοβαρεχ κορίτσια με κάτι 
βαρι ές στολές κεει στρογγυλά κεεπέλεε με φούχτες 
μακριές, δίπλα σε κάτι νερεε που πέφτεχνε ορμη­
τικέ) κΓ έγραφε από πίσω: Ενθύμιον Αρεχπιτσεχς 
1020.

Χριετηιύγεχ’νεχ λοιπόν στη Νάουσα μεεζί με τους 
παππούδες κι' όλους τους άλλους θείους-θείεςπ' 
ακούγεεμε συχνά η μητέρα μεες να μελετάει, μα 
ποτέ εμείς τεχ πιχιδιεχ δεν είχαμε γνωρίσει, γιατί 
τα μεγαλύτερα είμασταν μεν....προπολεμικά αλ- 
λεεοι αποστείσειςκεχι οι συνθήκες δεν βόλευαντα  
σούρτεχ-φέρτα τότε. Ακούγαμε συνέχεια γιεχ τα 
αδέλφια της. τους γαμπρούς, τα ξαδέλφια κι' 
άλλους συγγενείς που αναφέρονταν συχνά-πυ- 
κνεχ κεχι μ'εχναστεναγμούς γιεχ το Αλβανικό πριό- 
τα, γιεε τονγελαεττό αεροπόρο Κούλη πουσκοτχό- 
Πηκε, για το Αχτεχρτικο εχργότερα (Μ πιγκάνος. 
Σιμανίκεχς) κΓ άλλους που δεν θυμεχμεχι πια, 
περείσαν τόσα χρόνια...

Μ όνο τη γιαγιά  μας ξέραμε που βλέπαμε για  
λίγο να καταφτάνει όλο φούριεε. κι' αγάπη να  
(παραεπαθεί στην Κατίνα της) κάθε δυο χρόνια  
περίπου, κι' όταν επέεπρεφε εττη Νάουσα αυτή, 
η οικογένειεχ μας είχε πάλι αυξηθεί κατά ένεχ 
μέλος εχκόμα!

Θάταν περίπου μια βδομεχδα “πριν του Χρι­
στού" όταν ξεκινήσαμε τελικά από π] Σαλονίκη

για  την πατρίδα της μητέρας μου που τόσο αγα­
πούσε. τη μελετούσε πάχτοτε και σιγοτραγου- 
δούσε τα παλιά εκείνα αθάνατα Ναουσαιϊκα  
τραγούδια με την υπέροχη γλυκιά φωνή πις, με 
πρεότο σττιχ' προτίμησή της. π) Μακρυνίτσα... 
“μας πεχτησαν, μας χεχλεχσαν” τόσο πεχλιό κεχι 
τόσο επίκαιρο πείλι εττην Κατοχή.

Μετεχ εχπό, δεν θυμάμαι πόετες ώρες, το παμπά­
λαιο αυτοκίνητο-οιτε αραμπάς νεχ ήταν- κεχταβε χ- 
λεχχτωμένο πλησίαζε επη Νεχουσεχ κεχι τεχ παιδικά  
μας μάτια, όλο περιέργεια, εχχτίκριεταν για  πριύ- 
τη φοράμιαπολιτείαχιονισμένη σκαρφαλωμένη 
σ’ ένα ύηιευμα (που εχργείτερεχ έμαθα ότι εχπό κει 
εχρχίζανε οι πρόποδες του Βερμίου). Το. ο Θ εός 
Χ'α το'κάνε λεωφορείο, γλιστρώντας στον πεχγο 
κι' αγκομεχχιόχτας όλο και πιο βεχριεχ απ' τηχ1 
Πεχνεχγιωπούλεχ και μετεχ, πέρασε και του “Λ όγ­
γου". σταμεχτησε για λίγο εττον “Αϊ Γιεόργη" κι' 
αμέσως περικυκλώθηκε από ένα τσούρμο μεχυρι- 
δερεχ προσωπεχκια που είλο κεχι κεχτι ζητούσανε 
με τηχ' πεχρεχξεχη λαλιά τους.

Μπήκαμε πια εττη Νάουσα,χιόνια και δέχτρεχ. 
σπίτιεχ κολλητά κεχι τρεχούμενα νερει εχνεχμεσά 
τους, έξω εχπό τον Παιδικό τότε Σταθμό, πριν 
περάσουμε από το Κιόσκι μπροστά, το Κιόσκι, 
που τόσες ιστορίες είχαμε ακούσει, μόχ'ο πλχχτε’χ- 
νιεχ είδα τότε,

Σε λίγο κΓ αφού επεχμάτησε δυο-τρεις φορές 
για να  κεχτέβουν επιβάτες όπου τους βόλευε κεχι 
εχποχεχιρετεόντεχς τον ηρωικό οδηγό εγκεχρδια, 
μια που γνωρίζοχταν όλοι μεταξύ τους, το ταλαί­
πωρο αυτοκίνητο μεσ’ εχπό δρόμους στενούς και 
βιαστικούς ανθρώπους που κοκείλωνειν γιεχ χτχ 
περιεργεχστούν τους επιβάτες καλεχ-καλεχ έφτεχ- 
σε τελικά στο (κατ’ ευφήμισμά) πρεχκτορείο.

Αν κεχι η Γερμανική καταπιεστική παρουσία  
ήταν ολοφάνερη παντού, ο κόσμος-εχνθρωποι α­
πλοί και γέροι οι πιο πολλοί κείνη την εποχή (τα 
νιάτα λείπανε αλλού, μεχ πεύς χίχ καταλε'χβώ;)- μου 
φάνηκε αλλιώτικος απ' τον στη Σαλονίκη κεχι όχι 
φοβισμένος. Η περιέργεια  μου γρήγορα μετα­
βλήθηκε σε πρωτόγνωρη συγκίνηση ιίταν πριν 
κατεβούμε κεχλά-καλεχ. μεχς εχγκεχλιασε ένας εχψη-
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λός λεβεντάνθρωπος, καλοσυνάτος, με μουστά­
κια που μας τσιγκλούσαν σαν μας φιλούσε: ο 
Παππούς, ο Παππούς... Τα καταγάλανα γλυκά 
του μάτια, νοτισμένα-λαμπερά. γεμάτα καλοσύ­
νη και χαρά, αντάμωσαν τα μάτια της ψυχής μου 
και από κείνη τη στιγμή μια απέραντη αγάπη 
γέμισε το είναι μου για τον παππού το Δημοσθέ­
νη κι’ ακόμα έτσι το νιώθω σαν θυμάμαι τον 
άκακο γενάρχη της φαμίλιας μας.

Γέλια, χαρές, φωνές και δάκρυα μαζί με λέξεις 
δυσκολονόητες για μας λιγάκι, στην αρχή, ξεστο- 
μισμένες με τόση καλοσύνη και τόσο...δυνατά, 
χαρακτηριστικό της μοναδικής Νιαουστοης προ­
φοράς, που μας ζεοτάναν την καρδιά και μας 
τυπώθηκαν για πάντα. Ό χι εκείνη τη στιγμή, 
πολύ αργότερα κατάλαβα ότι την πρώτη μέρα 
εκείνη της αντάμωσης άρχισα να παίρνω τροφή 
από τις ρίζες της καταγωγής μου.

Δεύτερη έκπληξη που μας ξετρέλανε, όλα τα 
παιδιά:

Ο παππούς είχε φροντίσει για μεταφορικό μέ­
σο! Έ φ  ερε μαζί του δυο ....ταξί, για τις βαλίτσες 
και τα παιδιά. Το “Μπάλιο" δηλαδή, το άλογό  
του το καλό και το μαύρο γάίδαράκο που στεκό­
τανε ακίνητο με την κεφάλα κάτω, ώσπου φορτώ- 
θηκε όλες σχεδόν τις αποσκευές (τα μπουκλού- 
κια) που φέραμε μαζί μας, την αδελφή μου, και 
μένα στα καπούλια, ενώ η μητέρα μας με άνεση 
καβάλησε στο άλογο (μαθημένη από τα μικράτα 
της στα χτήματα) και το μωρό στην αγκαλιέι, 
τιμής ένεκεν ιττον Βενιαμίν της οικογένειας,

Ο πατέρας με την μεγαλύτερη αδελφή μας βάδι­
ζε δίπλα στον παππού και ανηφορίζαμε σε λίγο 
για το πατρικό της μητέρας μας.

Δενχόρταινα, δεξιά-ζερβέι κοιτώντας ν' ακούω  
συνέχεια το “καλωσορισιέτΓ από άγνωστα φυ­
σικά για μένα, μα τόσο φιλικά πρόσιυπα, με 
δυνατές φωνές να  ρωτάνε τον παππού και την 
μητέρα μου κυρίως όσες παλιές γνωστές την 
γνώριζαν, με τον παππού μπροστά να καμαρώ­
νει. “Ή ρθα ν τα παιντιά οπού την Σαλονίκη” 
κ.λ.π. κ.λ.π..

Αυτό που με ξάφνιαζε περισσότερο και μούμη- 
νε άσβηστο μέσα στυ μυαλά μου, κι αργότερα στο 
φτωχό περιορισμένο, μα τόσο πολύ αγαπητό 
Ναουσαακο λεξιλόγιό μου ήταν η προσφώνηση.

Ό λοι, μα όλοι που κοντοστέκονταν για να  μας 
χαιρετήσουν άρχιζαν πάντα την όποια φράση ή 
κουβέντα-εριότηση με το: Α-ρα.

Αυτό το τόσο ζωντανό, αυθόρμητο κι' εγκάρδιο 
βγαλμένο ερωτηματικό-επιφώνημα. το νιώθουν 
το χειρίζονται και το απολαμβάνουν (πιστεύω) 
μόνο όσοι ήπιαν νερό απ' την Α-ρά-πιτσα!!!

Μέχρι να  φτάσουμε στα "Ταλάκεια” αυτό το 
βροντερό Α-ρατο άκουσατόσες φορές που ε ιχ’αρ- 
χίσει να  πιστεύω ότι είναι κάτι σα νόμος στη 
Νάουσα, σαν απαραίτητο, πριν οτιδήποτε ρωτή­
σεις, στη Ναουσαίίκη τη γλώσσα θα έλεγα και 
όχι μόνο τοπική διάλεκτο.

Το χιόνι σκέπαζε τα πάντα, δέντρα, τοίχους, 
σοκάκια στενά, πεζοδρόμια μάλλον ανύπαρκτα, 
μπαξέδες και φράχτες, ό,τι δεν πατιόταν από  
ανθριόπους και ζωντανά, τα αυτοκίνητα πολύ 
σπάνια.

Η παγωμένη μα τόσο καθαρή ατμόσφαιρα που 
έφερνε που και που κάτι απίθανες σπιτικές μυ­
ρωδιές απ' τους φούρνους, μας έφερνε τόση 
χαρά και ευεξία (ήμασταν βέβαια και καλά μπα- 
μπουκουμένα) που όλα μας φαίνονταν τόσο ω­
ραία και η πηγαία καλοσύνη με τον αυθορμητι­
σμό των απλών καλόκαρδων και ανεπιτήδευτων 
ευγενικών ανθρώπων που συναντούσαμε, στο 
δρόμο μας έκανε τόσο χαρούμενα που ανταποδί­
δαμε κι’ εμείς στον ίδιο τόνο πολύ γρήγορα. Στο 
κέφι μας βοήθαγε βέβαια και η για πρώτη μας 
φορά εμπειρία της γάίόαροκαβαλαρίας, μέχρι τη 
στιγμή που άρχισε να  σκοντάφτει ο “μεταφο­
ρέας μας σε κάτι μεγάλες στρογγυλές πέτρες 
σκύβοντας πολύ προς τα μπροστά κι' εμείς μαζί 
του. Μα το στιβαρό χέρι του παππού τον ξανά­
φερνε στο ... ύψος του χώρια η παρατήρηση- 
επίπληξη: “Α-που όιάτανουν γουμάρι...”

Μόλις στρίψαμε στην στενή Β πάροδο Καρανά- 
τσιου, εκεί πια τα χάσαμε τελείως. Δ εν υπήρχε
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παράθυρο σπιτιού πάνω απ’ το στενό δρόμο 
χωρίς τουλάχιστον ένα κεφάλι γυναικείο (πάντα 
με φακιόλι καλοδεμένο παρακαλώ) να  βιγκλάει 
για να  μας δει, να  μας καλωσορίσει και να  
ρωτήσει με την χαρακτηριστική εκείνη διαπερα­
στική γυναικεία απόχρωση: "Μαρί Κατίνα τι 
φκιάνεις; Πως είστι; Κι’ η μάνα μας να  χαμογε­
λάει. όπως πάντα καλόκαρδα και να  τις αποκρί­
νεται στον ίδιο τόνο.

Α πορούσα τότε και για καιρό ακόμη, πως είχαν 
όλοι γνώση στο μαχαλά ότι θ’ αρχόταν η Κατίνα 
του Μάιου (που παντρεύτηκι ν τουν Δασάρχη τη: 
Νιάουστας εκείνουν τουν κιρό;;;) Πως ξέραν  
όλες και βγήκαν να  μας υποδεχτούν: Πράγμα 
αδιανόητο για μας που ζούσαμε σε απρόσωπες, 
μεγάλες πόλεις. Αλλο η Νάουσα!

Φυσικά δεν είχα ιδέα τότε πως, χάρις στη δυνα­
τή φωνή και τρόπο ομιλίας των Ναουσαίων γυ­
ναικών, στ' ασφυκτικά κολλημένα μεταξύ τους 
σπίτια, στην καθημερινή επικοινωνία (πόρτες 
πάντα ανοιχτές, παράθυρα κΓ αυτά επίσης) το 
κείθε τι στη γειτονιά μαθεύονταν αμέσως κι' 
είχαν καρδιά κι ανθρωπιά οι άνθρωποι κι' οι 
γειτόνοι. Επομένως το τηλέφωνο (άσε που δεν 
υπήρχε), ήταν τελείως περιττό γιατί υπήρχε και 
δούλευε άριστα το πολύ διαδεδομένο κι' αποτε­
λεσματικό τότε "Κλειστό κυκλωμάτων ανοιχτών 
παραθύρων”. Κάτι που αποδείχτηκε πολλές φο- 
ρές χρήσιμο και μερικές φορές, τονίζω, σωτήριο 
και θα το εξηγήσω.

Φτάσαμε τελικά στου παππού το σπίτι, με ποτα­
μάκι φυσικά να  περνάει από μπροστά, θαυμάσιο 
καλντερίμι πριν την είσοδο-μεράκι του παππού, 
ποιος σκέφτονταν για τσιμεντένια (σπασμένα η 
μπλοκαρισμένα σήμερα) πεζοδρόμια του Δήμου 
τότε.

Η γιαγιά η Λένκυ) μας περίμενε μπροστά στην 
ορθάνοιχτη, την μεγάλη, δίφυλλη την πόρτα την 
καρέ via και καλοκεντημένη με κάτι αστραφτερά 
κεφαλόκαρφα να φτιάνουν σχέδια και κύκλους.

Μας έσφιγγε και μας διπλοφιλούσε η Νόνα  
μας, γελώντας δακρυσμένη και ανάμεσα σε λό­

για αγάπης άκουγα συνέχεια το “ου γιε μου. ουχ- 
ου-οτ», γιε μου” υπέρτατη έκφραση χαράς της.

Περάσαμε καβάλα μέσα στην πολύ ψηλοτάβανη 
εσωτερική αυλή στρωμένη με ένα πανέμορφο  
μωσαϊκά από λογής-λογής, μα συμμετρικές, λείες 
πέτρες και πολύχρωμα χαλίκια με τέχνη συνδυα­
σμένα που σχηματίζανε απλάαρχιτεκτονικά-δια- 
κοσμητικά σχέδια που ξεκινούσαν από έναν τε­
ράστιο κύκλο ακτινωτό καταμεσίς στο δάπεδο, 
(σαν τον ήλιο της Βεργίνας), εργόχειρο τέχνης 
του παππού σαν μερακλής τεχνίτης που ήταν και 
πρωτομάστορας στο καλντερίμι εσωτερικών χοί­
ρων κι ό,τι άλλο.

Μετά, τις πρώτες χαρές κι'αγκαλιές τραβήξαμε 
στη σκάλα την εσωτερική, μεγάλη και πλατιά, 
από ξύλο κάτασπρο, σκληρό, για ν'ανεβούμι 
στανώγι- το κυρίως κατοικίσιμο μέρος του σπι­
τιού μ ένα  ατέλειωτο χώρο μακρόστενο για σάλα  
(όπου παίζαμε κυνηγητό ή τρουκουλάδιαπολλές 
φορές) ενώνοντας τις 4 μεγάλες κάμαρες, κουζί­
να, λοιπούς χρειώδεις χώρους κι’έβγαζε από μια 
πόρτα πλαϊνή στο (παλιό) απάνιο σπίτι.

Πριν ανεβούμε απάνω, τα μάτια μου περιεργά­
ζονταν δυο άλλες δίφυλλες πόρτες μικρότερες, 
που γρήγορα είδα που πήγαιναν η μια στο εσω­
τερικό του σπιτιού-ισόγειο τεράστιο κελάρι . 
πλυσταριό, κουζίνα πρωτόγονη, πουστάβι, κρα­
σοβάρελα πελώρια κλπ. κι'η άλλη πόρτα η πλαϊ­
νή στο κάτω (παλιό) σπίτι που ήταν τώρα απο­
θήκη για τα ξύλα, σταύλος πιο μέσα για  τα ζώα 
και κοτέτσι για τις ουρνίθες, με όλα τα σχετικά 
και χρήσιμα εφόδια.

Το (παλιό) σπίτι ήτανκολλητό με το άλλο μεγά­
λο και καλό σπίτι του αδελφού του παππού μας, 
του μπαρμπα-Κωνσταντά με την (τχιάτσα Ανθη- 
νά) και τα δυο μεγάλα παιδίά-ξαδέρφία της 
μητέρας μας , τον Πέτρο, τον φούρναρη Μαΐδη 
αργότερα και την μικρότερη, πανέμορφη αδελφή 
του την Κατίνα με τα πιο όμορφα καθάρια γαλά­
ζια μάτια όπως λέγαν όσοι την βλέπανε.

Το ξενυχτήσαμε το πρώτο εκείνο βράδυ και 
όλες οι απορίες κι'ερωτήσεις που τριβέλιζαν το
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ανησύχαστο παιδικό μυαλό μου. για τα τόσα 
καινούργια πράγματα και θάματα που έβλεπα  
τριγύρω, καθησυχάστηκαν μόνο με την υπόσχε­
ση του παππού ότι θα μουτα εξηγούσε αργότερα: 
"κι'αύριο μέρα είναι”.

Και τι δεν είχε ετοιμάσει η γιαγιά μας για το 
καλωσόρισμα τι πίττες, τι μεζέδες, από νηστίσι­
μα γκαβόψαρα και λαλαγκίτες μέχρι μπριζόλες 
που δεν είχα φάει ποτέ τόσο νηστίσιμες.

Κάποια γκρίνιαξε κάτι για νηστεία μα όλοι 
κάναν τον κουφό, βλέπεις βοηθούσε και το καλό 
κρασί που κερνούσε αβέρτα ο παππούς. Κι’όσο 
πάλι για το ψωμί της Γιαγιάς, το ζυμωτό, στον 
φούρνο της ψημένο, να  γίνεται άφαντο και δεν 
νομίζω ποτέ στην υπόλοιπη] ζωή μου να  δοκίμα­
σα καλύτερο. Είχαν ακαλεστεί φυσικά-εκτός 
απΥ αδέρφια  της μητέρας που ζούσαν στο ίδιο 
σπίτι-κΓόλοι οι συγγενείς: θείοι-θείες, ξαδέρ- 
φια-συμπεθέρια. φίλοι στενοί και γείτονες να  
μας δουν, να μας χαρούν. να  μας καλωσορίσουν 
(ώ, Αλησμόνητη Ναουσαίίκη φιλοξενία) και συμ­
μετείχαν όλοι στη χαρά, που εδώ που τα λέμε 
ήταν και σπάνια τη μαύρη εκείνη εποχή, όταν 
ξαφνικά πάνω στο γλέντι κάποιος είπε κάτι για  
την ώρα κΓόλοι χάσαν το κέφι τους με μιας.

Α παγορευόταν η κυκλοφορία αργά.,,.Χάθηκαν 
αστραπή οι πι ο πολλοί μα λίγοι τολμηροί αψήφη­
σαν την διαταγή των Γερμανών κΓέμειναν μέχρις 
αργά τη νύχτι /. οπότε μύγαν σαν σκι ές. όχι ιεπ’ τη ν 
μεγάλη πόρτα αλλά από την πίσω μεριά στους 
μπαξέδες κι'απότον ένα στον άλλο (φράχτες δεν 
εμπόδιζαν), τρύπωσαν στα σπίτια τους.

Σιμακόντευαν πια τα Χριστούγεννα κι’όλο το 
μεγάλο σπίτι άστραφτε από πάστρα κΓομορφιά. 
Ό σ ο  δε γιατις ευωδιές απότα γιορτινά μαγειρέ­
ματα και τα σπιτικά γλυκίσματα δεν μπορεί 
κανείς να καταλάβει, να  αισθανθεί, αν δεν τις 
νιώσει ο ίδιος.

“Το σπίτι αγαπιέται από τις μυρωδιές του. μας 
έλεγε μια παλιά μου θεία-καλή της ώρα- και 
κρατιέται με τις νοικοκυρές”.

Π όσο δίκιο είχε. Εκείνη η ασύλληπτη, συχνή

καθαριότητα το συχνό ασβέστωμα, ο συνεχή; 
φυσικός αερισμός λόγω φυράδων κατασκευή: 
και ταβανιών στα ύψη, η προκοπή των γυναικιώ  
χωρίς τα σημερινά πάμπολλα βοηθητικά (τη; 
τεμπελιάς) μέσα και μηχανήματα κι’άγνωστα τι 
δήθεν απορρυπαττικά·-δηλητήρια στην ουσία, δη 
μιουργούν το βασικό πλάνο για ένα σπίτι ΚΑ 
ΘΑΡΟ και έρχονταν από κοντά τα στολίδια τη; 
φύσης.

Το ανάμιγμα των στεγνωμένων φρούτων με τη1 
ευωδιά στη μυρωδιά του ξύλου (παντού) κα 
όλες οι εποχιακές λιχουδιές μαγειρευτές ι 
α πτούς μπαξέδες γνήσια δώρα (και όχι αρρω  
στημένα από μήνες στα ψυγεία ή ποτισμένε 
φάρμακα...)

Τ’ανεπανάληπτα γλυκά του κουταλιού, οι αγνέ 
μαρμελάδες με αρμπαρόριζα (δεν υπήρχε μπαλ 
κόνι χωρίς ένα τουλάχιστο τενεκέ με το εύλογη 
μένο αυτό μυρωδικό), τα κρασοβάρελα, κι ολι 
τα γλυκομεθυστικά υποπροϊόντα του ασύγκρι 
του Ναουσαίίκου αμπελιού, απ'το αψύ ρακί 
αγίασμα κατά τον αείμνηστο φαρμακοποκ  
Χ'ΓΜήτσιο- μέχρι την αναντικατάστατη μούστο 
πίττα, χωρίς να  αδικήσουμε το δυσεύρετο σήμε 
ραπετιμέζι (μέλι με τις κόρες μέσα και καρύδια) 
Πώς να  ξεχάσεις τα κρε μασμ ένα κυδώνι α και τι 
ρόδια, τα στοιβαγμένα μήλα, τις αρμαθιές τι 
σύκα και τα σταφύλια κρυμμένα (σκεπασμένα  
με πριονίδι που μόνο από τα σκανδαλιάρικα 
δάχτυλά μας χάνονταν.

Αυτά τα καλούδια και τόσα άλλο μαζί με τοι 
καθενός νοικοκυρόσπιτου τα ιδιαίτερα παρα  
σκευάσματα και βότανα, μυρωδικά ι] γιατρικι 
απ’τις σοφές τις προ-γιαγιάδες συνθέταν έν< 
ορθάνοιχτο, τρανό “κεράς της Αμαλθείας" πο  
έδινε μοσχοβολιά, πνοή της θεάς Δήμητρας μέσι 
σ σ λο  το σπίτι.

Ο πατέρας έπρεπε να  γυρίσει στην (Ύπηρε 
σία), όλοι οι άλλοι μείναμε για τις γιορτές. Τι 
κορίτσια, ιόρες πολλές αφιερώνανε στη μαγείι 
του αργαλειού, εμένα όμως μόνο το τσικρίκι. μ 
γοήτευε που του’δινα να  καταλάβει μέχρι πο 
μ’έπαιρνε χαμπάρι η μάνα μου (μια Θεία μας τη
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το πρόφταινε) και μούδινε τότε κι’αυτή εγιό να  
καταλάβω. Γρήγορα όμως ξεχνούσα το “ζαβρά- 
κωμα” βρίσκοπας καταφύγιο στον μπαξέ κυνη­
γώντας τα ορνίθια ή τις πάπιες της γειτονιάς που 
μανιωδώς βουτούσαν την τσιόμκα τους συνεχώς 
στο ρηχό ρυάκι που περνούσε μπροστά από κάθε 
σπίτι στην ίδια απάνω πλευρά του στενόδρομου 
της Καρανάτσιου.

Πρωτόγονο κι'ανέξοόο αποχετευτικό σύστημα 
της εποχής εκείνης ακάλυπτο σε πολλά σημεία, 
που έδινε τροφή και απασχόληση στα παπιά να 
ε φ α ρ μ ό ζ ο υ ν  τον ....βιολογικό καθαρισμό κι’ανέ- 
ξοδα!

Μ έσα στο καταχείμωνο, κάθε μέρα ήταν για 
μένα και μια χαρά καινούργια κι "αποκάλυψη 
πολλών μικροθαυμάτων-τόσοκοινώνγιατονπαι- 
δόκοσμο της υπαίθρου μα τόσο άγνωστων για τα 
παιδιά των μεγαλουπόλεων. Συνέχεια καινούρ­
γιες εμπειρίες, από το να  θαυμάζω τις αστριχιές 
και τιςκρουσταλίδεςκαι να  χαζέ ύι ο τα βαρυφορ- 
τωμένα με ξύλα υποζύγια, δεμένα το’να  με τ'άλ­
λο. που γλύστραγαν συχνά στο παγωμένο καλ­
ντερίμι, κατεβαίνοντας απτήν Αγια-Παρασκευή  
ιδιαίτερα κατηφορικό μπροστά στης Εφταλίας 
του Γρέζου και του Νταλή. Τον γέρο Ή λκο που 
κατέβαινε αργά-αργά μια μέρα κουβαλώντας 
παραμάσχαλα-ναι, μόνος του-έναντεράστιο κορ­
μί) ξεκλαρι σ| ι ένοι ι δελπρι >τ·!

Να τηράω κάθε πρωί με σκανδαλισμένη πε­
ρίεργε ιατο άρμεγμα της πολύ-παραγωγικής μαλ- 
τέζικης κατσίκας-καμάρι της Γιαγιάς, τι γάλα  
ήταν εκείνο! Πρώτη ύλη της αξέχαστης παπάρας 
και του τραχανά. Η ιεροτελεστία του σπιτικού 
ψωμιού- το ζύμωμα το δυνατό, το ψήσιμο στο 
φούρνο της αυλής ήταν τα προνόμια της γιαγιάς 
και της μητέρας μου κυρίως και ταυτόχρονα η 
αεικίνητη Γιαγιάνα μην σταματάει μια στιγμή να  
φτιάχνει οτιδήποτε χρειάζεται το σπίτι καθημε­
ρινά και τόσοι μουσαφιραίοι, ορμηνεύονταςτην 
ίδια ώρα τους πάντες για ό.τι έπρεπε να  γίνει 
αργότερα, αύριο ή την παράλλη, "χρονιάρες μέ­
ρες έφτασαν, μην ξαλησμονιέσπ"

Σούζα οι νύφες κΓοι θυγατέρες γιατί η γιαγιά

η Λένκω παρ'όλο που ήταν εύσωμη γυναίκα, 
στιγμή δεν σταμάταγε γΓανάσα και τάθελε όλα 
ούδε-ούδε- στην πένα, κι’ας μην ήξερε να  γράφει

Μα οι πιο όμορφες στιγμές, χαρά απλή γεμάτες 
και μάγεμα της παιδικής ψηχής ήταν σαν μας 
μάζωνε ο παππούς αργά το βράδυ στην “μικρή 
την κάμαρΓ δεξιά, στο μεσοπάτωμα όπως α νέ­
βαινες τη μεγάλη σκάλα γι 'απάνω, με δυο παρά­
θυρα στον δρόμο, με τζάκι, που δεν κρύωνε 
σχεδόν ποτέ, κΓέδινε τόση θαλπωρή χωρίς καν 
να καπνίζει, κι’όλοι μικροί-μεγάλοι πάντα προ­
τιμούσαν.

Σ'αυτήν την κάμαρα λοιπόν την τόσο αγαπημέ­
νη. κι'ας ήταν μισοσκότεινη- με μια μικρή λάμπα 
κρεμασμένη και μπλε, χοντρά χαρτιά στα τζάμια 
κολλημένα, σε μυοτηριακό μα τόσο συναρπαστι - 
κό ημίφωτο. ατριμώχνονταν άλατα μικρά εμείς, 
μαζί πολλές φορές και τ'άλλα αγαπη μ ένα ξαδερ- 
φάκια -του Σπουρέλα, Ηρακλή- για την μεγάλη 
ώρα τα παραμύθια του παππού μας.

Κι 'αφού πιάναμε τις κόχες, το χαμηλό ντιβανο- 
σέντουκο,ή ξαπλώναμε σε κάτι τεράστια, πολύ­
χρωμα και παραγεμισμένα με τζίβα μαξιλάρια, 
μιλιά δεν βγάζαμε να ρχίσ ει ο παππούς.

ΚΓαυτός, ο πιο καλοκάγαθος άνθρωπος που 
γνώρισα σ'όλη μου τη ζωή, μας έκανε πάντα το 
χατήρι να  μας εξιστορεί με την βαριά μελωδική 
φωνή του (ήτανε άλλωστε και πολύ καλός ψάλ­
της) ιστορίες και παραμύθια που κανένας μας 
δεν διανοήθηκετότε να μηντα πιστέψει γι αληθι­
νά.

Στο μεταξύ, μας φίλευε με την σειρά μας τον 
καθένα, κάστανα ψητά στην θράκα, τσιγαρίόες. 
κομματάκια λουκάνικο σπιτικό βέβαια, “αυτά 
δεν είναι αμαρτία για τα πιντιά, Η λένη” αποκρι - 
νόταν στης Γιαγιάςτα μουρμουρίσματα για “Νη­
στεία έχουμε, τα κακομαθαίνεις αμπρέ” και φυ­
σικά για τον τμητό τον μπάτσιο στην τσιμπίδα 
μικροκαυγάδες γίνονταν ποιος να τον πρωταρ- 
πάξει, ζεστόν-ζεστόν, λαχταριστόν, κι’ας φού­
σκωναν τα χείλη από την αρμύρα.

Οι μόνες φορές που το παιδικό μας στόμα
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κρεμόταν ανοιχτό γιατί κανένας δεν τραγάνιζε 
παρπαδούλες ή ότι άλλο σπιτικό, γνήσιο φυσικό 
και νόστιμο μας κέρναγε ο καλός μας Νάνης, 
ήταν όταν τα θαυμαστά και διδακτικά παραμύ­
θια που μας έλεγε με ευχαρίστηση-πολλές φορές 
τα ίδια και τα ίδια απ' τις επίμονες παρακλήσεις 
μας- φτάνανε στο πιο κρίσιμο σημείο της αφήγη­
σης και τότε ο μόνος ήχος στην μικρή κάμαρη 
ήταν το ξηρό τσακ-τσακ της φωτιάς στο τζάκι 
που καταβρόχθιζε τα...ξύλα με τα...μπότζια.

Για μας εκείνη η κάμαρη ήταν ο κόσμος όλος 
κάθε βράδυ, ξεχνάγαμε τον πόλεμο κΓόλες τις 
συμφορές του και νομίζαμε τίποτε δεν θα μας 
ταράξει στον παιδικό μας ονειρόκοσμο, κΓόλα 
έτσι θα είναι. Πόσο οδυνηρά βρεθήκαμε στον 
αληθινό ξαφνικά.

Μια νύχτα τέτοια ήσυχη λοιπόν, θα’λεγα μαγε­
μένη απτήν αγάπη παγωμένη, μια νύχτα με α­
στροφεγγιά, τα πάντα ήσυχασμένα μέσα στην 
τέλεια σιγαλιά άξαφνα ακούστηκε στριγγιά μια 
φοβερή τσιρίδα: "ΦΩΤΙΑ. ΦΩΤΙΑ, βοήθεια, 
ΦΩΤΙΑ, τρεχάτε χριστιανοί, καιγόμαστε ΦΩ- 
ΤΙΑΑΑΑ" και ταυτόχρονα σχεδόν και άλλες 
φωνές και ουρλιαχτά που σου ξεσχίζανε τ’αυτιά 
και πάγωναν το αίμα. Βοή, κακό, αλαφιασμός.

Στη στιγμή ο παππούς πετάχτηκε πάνω κι ά ν ο ι­
ξε τι > έν< ι π< ιράθυρο, κι 'ε μ ε ίς το τσούρμο στριμω- 
χτήκαμε ιττο άλλο ξεσκίζοντας τα μπλε χαρτιά 
της συσκότισης κΓείδαμε πρώτα μια φεγγοβολή, 
μια τερατώδη πύρινη γλώσσα ν'ανεβαίνει και να  
τυλίγει σχεδόν τ'αντικρυνό το σπίτι. Κι'άλλες 
φωνές, καλέσματα σπαραχτικά στον αέρα πού- 
φερνε κι’όλας καπνό και δυσοσμία χαμμένων 
υλικών. Τρόμος ποδοβολητό στις σκάλες, όλοι οι 
άντρες του σπιτιού τρέξαν να  βοηθήσουν τους 
γείτονες που καίγονταν μέσα στην κρύα νύχτα.

Πρώτη και τελευταία φορά άκουσατη φωνή του 
παππού τόσο βαριά, κοφττή, προσταχτική: “Ισείς 
εδώ. ζαρώστε, και μουλώξτε” πριν βγεί α πτό  
δωμάτιο να  πάει ν ’αντιμετωπίσει το μεγάλο κα­
κό.

Πολλοί γείτονες βγήκαν στο δρόμο να βοηθή­
σουν. μ'αλίμονο, η φωτιά είχε ξεσπάσει και προ-

χιυρήσει τόσο γρήγορα που μόλις και πρόλαβαν 
να  βγουν έξω για να  σωθούν αυτοί που τους 
βρήκε τ’αναπάντεχο κακό, το πρώτο και το πιο 
επικίνδυνο απ’τα γνωστά τα τρία που ονομάτισε 
στ'αρχαΐα η λαϊκή σοφ>ία.

Κι'η απαίσια φκυτιά γιγάντωνε από λεπτό σε 
λεπτό κατατρώγοντας το σπίτι του Αργύρη (Μώ- 
κιου) δίπλα στα Γαλάκεια, τα παλιά Μουτσΐκη- 
νας μ'αυτό, καθώς και του Αντιφάκου πούχαν 
παραδοθεί κι'όλας στις παμφάγες φλόγες. Τρο­
μαχτική πυρκαϊά.

Ο τρόμος που παρέλυσε τους πάντες στην αρχή 
έδωσε γρήγορα ττ) θέση του, αμέσως στό κουρά­
γιο, την αυταπάρνηση και στην προσπάθεια ό- 
λων να βοηθήσουν, να  σβήσουν τις φωτιές που 
κατατρώγανε ταχύτατα το βιος τόσων νοικοκυ- 
ραίων. Αδικος κόπος γιατί: σπίτια παλιά και 
ξύλινα, μπουλμέδες, κατάστεγνες αποθήκες γε­
μάτες ξερόχορτα και κούτσουρα ξερά, για τις 
ανάγκες, ό.τι πιο εύφλεκτο υλικό υπήρχε τη\ 
εποχή εκείνη, προσανάματα, κι’ανύπαρκτη από­
σταση ασφαλείας, κολλημένα σπίτια λόγιο ά­
γνοιας και οικονομίας (κάκιστα εννοούμενης) 
όλα αυτά τροφοδοτούσαν τη φωτι ά πο υ δυνάμω­
νε συνέχεια κεαπειλούσε κΓόλα τα υπόλοιπο 
χτίσματα της γειτονιάς. Τραγική ζημιά, πολύ- 
πολύ κακά και κίνδυνος μεγάλος.

Αντρες, γυναίκες και τρανά παιδιά βοήθησαν 
στην αρχή όσο μπορούσαν ρίχνοντας αμέτρητους 
κουβάδες νερό, χτυπώντας με φτυάρια κιοτι 
άλλο αυτοσχέδιο πυροσβεστικό μέσο υπήρχε σ ’έ- 
ναν αγώνα άνισο με την αδυσώπητη φωτιά. Ο 
κίνδυνος μεγάλωνε κάθε λεπτό και για  τα υπό­
λοιπα σπίτια. Πισογύρισαν οι πιο πολλοί γιατί 
τόβλεπαν το κακό να  χτυπάει γρήγορα και το 
δικά τους σπίτια.

Συναγερμός, φωνές, ανάκατες προσταγές και 
πανικόβλητες γυναίκες τσίριζαν και μαδιοχτυ- 
πιόνταν χωρίς αποτέλεσμα. Έ ν α  φριχτό μπου­
μπουνητό της φωτιάς που μαίνεται κΓαπ’τον 
αέρα ενισχύεται, ανάκατο με ουρλιαχτά, κλάμα­
τα παιδιών και θρήνους σκέπαζε την πριν απι 
λίγο γαλήνια δεκεμβριανή νύχτα. Κόλαση.



ΝΙΑΟΥΣΤΑ
Πολύ γρήγορα ο κίνδυνος μεγάλωσε για ν ’αρ- 

πάξουν φωιτιά και τ'απέναντι απ'τα φλέγόμενα  
γιατί άρχισαν να  τρίζουν φριχτά και να  πέφτουν 
μέσα-έξω, δώθε-κείθε οι πυρακτωμένες στέγες 
κι 'οι πλευρές, 11 'έναν Οι ίρυβο ανισριχυαττικό και 
γδούπο υπόκωφο και τρομερό, σηκώνοντας με­
γάλα σύννεφα κι ¡αίνου και σπίθες και καΐόια που 
τινάζονταν παντού μαζί με την αβάσταχτη πύρα 
που καψάλιζε τα'απέναντι ξύλινα δοκάρια.

Το σπίτι του παππού ήταν απέναντι ακριβώς 
α π τό  σπίτι του άμοιρου Αντιφάκου (που λαμπά­
διαζε φριχτά απ'όλες τις μεριάς τώρα ) κι ’ανάμε­
σα α π τό  σπίτι του αδελφού τού Κωνσταντού από 
δεξιά, κι'απότου Ντούμου. στην άλλη μεριά στη 
γωνία, το τελευταίο,

Αν έπιανε φωτιά ο Δημοσθένης ο Μάιος, θα 
καίγονταν όλοι στη σειρά, από την πάνω πλευρά  
της παρόδου Καρανάτσιου.

Τότε, δεν ξέρω ακόμα ποιος και πως, σαν από 
μηχανής Θεός, είχε, την είχαν ίσως πιο πολλοί, 
από προηγούμενες πικρές εμπειρίες, την πιο 
σωστή και πρακτική να  εφαρμόσουν ταχτική να  
εμποδίσουν την φωτιά ν'αρπάξει και άλλο σπίτι, 
αντί να προσπαθήσουν μάταια κατόπιν να την 
σβήσουν. Συννενοήθηκαν αστραπή άρπαξαν ότι 
βελέντζες και χοντρά κιλίμια υπήρχαν, ακόμη 
κι ιι β< κριές κουβέρτεςπρόχειρες ή απ'τα παρακέ- 
λια κΓαφού τις μούσκεψαν καλά τις ρίξαν στα 
μπαλκόνια και έξω από τα παράθυρα έτσι ώστε 
η πύρα να  καταπέφτει ώσπου να  εξατμίσει το 
νερό απ'τα μουσκεμένα πάρα πολύ, καλύμματα, 
γλι πιόνι m i  ις τα ε ύφλεκτα-οτεγνά ντουβάρια και 
τα κατάξερα παλιά ξύλινα καδρόνια και δοκάρια 
του σπιτιού.

Απλή και αποτελεσματική άμυνα στην αχόρτα­
γη φωτιά, αλλά έπρεπε οι υφασμάτινες ασπίδες 
να είναι πάντα συνεχώς μουσκίδι γιατί αλλιώς 
θα καίγονταν πρώτες μ εταδίδοντας το κακό και 
τότε;

Αλυσίδα λοιπόν ανθρώπινη να κουβαλάνε το 
νερι > τρέχοντας απο το πουστάβι κι '< ίλλες βρ ύσες 
με ό.τι κάδους, κουβάδες, μικρά καζάνια κάθε 
σκεύος με στόμιο πλατύ-ευνόητο γιατί-κι 'ανεβο-

κατεβαίνοντας την μεγάλη σκάλα με ταχύτητα 
αδιανόητη σε άλλες καταστάσεις, έριχναν αδιά­
κοπα νερό απάνω στα ατρωαίδια-σκεπάσματα 
που στέγνωναν γρήγορα από την μεγάλη ζέστη, 
την καύτρα και τα φλέγόμενα μικροαντικείμενα 
που έρχονταν και προσγε ιώνονταν παντού. Όλοι 
και όλες στον υπεράνθρωπο εκείνον αγώνα, α- 
ναψοκοκκινισμένοι, αρκετά τσουρουφλισμένοι, 
ανάστατοι μα αποφασισμένοι να  σώσουν το σπί­
τι, το βιος τους τη φωλιά τους, την’ ζωή τους την 
ίδια, να κουβαλούν τόνους νερό, η μόνη σωτηρία. 
Ευλογημένο Βέρμιο με τα πολλά νερά σου.

Στα παι δι κά μου μάτια φάνταζαν’ σαν ημίθεοι οι 
άντρες και οι γυναίκες εκείνη την τρομερή, α ξέ­
χαστη νύχτα που μάχονταν ενάντι α στη φωτι ά με 
τέτοιο πάθος για ώρες, χωρίς αναπαμό και π ε­
ριττές κουβέντες. Την πιο δύσκολη φάσή του 
αγώνα για το σταμάτημα της ανελέητης φωτιάς 
είχαν αναλάβεί απτήν αρχή, τα δυο αδέλφια της 
μάνας μου, ο συγχωρεμένος ο Δημητράκης κι ο 
μικρότερος ο Αριστοτέλης που πλησιάζει γερός 
ακόμη τα 85 του. Νέα, γερά, ψηλά και σβέλτα 
παλικάρια τότε .σκαρφάλωναν άνετα α π τό  πα­
τάρι στη σκεπή (συνηθισμένο σπορ των Ναου- 
σαίιον εκείνατα'ανταριασμένα χρόνια μετά τον 
μεγάλο πόλεμο....) μαζί τους κι'άλλοι δυο τρεις 
φίλοι πιστοί, συναγωνίζονταν αδιάκοπα, πετω- 
ντας με δύναμη κουβαδιές νερό από ψηλά στα- 
πέναντι ολοκαύτωμα του Αντιφάκου, παρεμπο­
δίζοντας όσο ήταν μπορετό την μετάδοση της 
φωτιάς που αν ερχόταν: Αυτοί οι λεβέντες θα 
ήταν οι πρώτοι που θα καίγονταν. Κι'όμως μάχο­
νταν ακούραστα κι "αψηφώντας τον καπνό, την 
κάφτρα όλη απάνω και τον φοβερό κίνδυνο για 
γλίατρημα απ'την βρεγμένη πια στέγη.

Οι αδερφές μου βοηθούσαν όσο μπορούσαν σ η > 
νερό κι’εγώ συνεπαρμένος απ'την’ προσπάθεια  
(ζωής και θανάτου) όλων μας, βρήκα ένα μικρό 
μπαγκράτσι στο κελάρι.το γέμισα νερά κ ίέτ ρ ι­
ξα  να βοηθήσω. Μα ένα χέρι δυνατό μ'άρπαξε 
και με τράβηξε μακριά απ'την ανθριύπινη αλυσί­
δα λέγοντας κοφτά “μας αμπουδάς, μάι καλλίτε­
ρα κάτσι'δω για να προσέχεις το μωρό". Τον 
μικρό μας αδελφό δηλαδή-8 μηνών μπούτσκας
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τότε-που μας κοίταζε με τα γελαστά γαλάζια  
μάτια του αμέριμνος, φαρδια-πλατιά κι'ανάσκε­
λα στην ξύλινη την κούνια, την πρωτόγονη, την 
ίδια προφανώς που είχαν κουρνιάσει πιο μπρο­
στά της ίδιας φαμ ελιάς κι'άλλα βλαστάρια στων 
Μ άιόωντο σπίτι. “Που Μισυκομείουτότι". Τσι­
μουδιά εγω-άλλωστε πάντα τον φρόντιζα και 
υπεραγαπούσα όπως όλοι μας, μα το μυαλό μου 
και το βλέμμα μου έτρεχε έξω στη φωτιά, στη 
φωτιά που λυσσομανούσε ακόμη και καταβρό­
χθιζε το ένα  σπίτι μετά το άλλο. Α χ τι συμφορές 
μπορούν να  βγουν από'ναν καρτσιούνο.

Σαν από θαύμα γλύτωσαν το (πανύψηλο για την 
εποχή του) παλιό σπίτι του Ή λκου στη γωνία-με 
την μικρή αλάνα μπροστά του-.

Νομίζω σώζεται ακόμη σήμερα, ερειπωμένο 
φυσικά από τα χρόνια. Γλύτωσαν επίσης και τα 
σπίτια στην άλλη μεριά, στη σειρά του Μήτσαλα, 
του Καρυδά (αν θυμάμαι καλά) και άλλα.

Για την αλήθεια της ιστορίας πρέπει να  πω ότι 
το σώσιμο των σπίτιών αυτών βοήθησε και κάτι 
απρόσμενο. Κατέφθασαν μέσα στη νύχτα, έστω 
λίγο αργά κι 'οι Γερμανοί με κάτι μικρές μηχανο­
κίνητες πυροσβεστικές αντλίες που κατάφεραν 
μεθοδικά-εκπαιόευμένοι βλέπεις αυτοί-να κα- 
ταστείλουν την πυρκαϊά.

Αλλους, ίσως γινόταν στάχτη όλος ο μαχαλάς 
και θα θρηνούσαν κι 'άλλες οικογένειες δικούς 
τους και το βιος τους.

Μακάρι να  κάνω λάθος, αλλά σ’εκείνη τη φωτιά 
κάηκε ζωντανή μια γιαγιά του Αντί φόκου με την 
εγγονή της. Φοβάμαι κι'άλλοι. Η φοβερή τους 
τραγωδία συντάραξε τη γειτονιά και κλαΐγανε 
πολλοί προσπαθώντας να παρηγορήσουν τους 
απαρηγόρητους συγγενείς κι’επιζώντες των θυ­
μάτων.

Νωρίτερα είχα πείσει την μεγαλύτερη από μένα  
αδελφή μου, να μ’αντικαταστήσει στη βάρδια  
για τα'αδελφάκι μας στην κούνια-αβάφτιστος 
ήταν ακόμη-και κουτρουβαλ’από την σκάλα του 
παλιού σπιτιού, βρέθηκα-μ'άλλα γειτονόπουλα  
Πέτρος Κάλλης, Τάκης Μήτσαλας. του Ντούμου,

κι’άλλα παιδιά που δεν θυμάμαι πια τα ονόματα 
τους (πέρασαν \τε κι’εξήντα χρόνια), έξω στι 
δρόμο που είχε αρχίσει να  φωτίζεται τώρα 
κΓαπ'την αυγή της με'ρας.-

Το φριχτό, τραγικά συγκλονιστικό σκηνικό της 
πυρκαγιάς που σιγά-σιγά με τόσες προσπάθειες 
όλων είχε κατακάτσει πια κι’αφού έκανε τόσει 
μεγάλες ζημιές, άρχισε να  διαγράφεται όλο κα 
πιο καθαρά, ανατριχιαστικά σε όλη του την έκτα 
ση.-

Καμένα σπίτια-υπολείμματα μάλλον χωρίς στέ 
γες με τα ντουβάρια μισογκρε μισμένα να  καπνέ 
ζουν συνέχεια κΓαπό τις μαύρεςτρύπεςπουήταλ 
παράθυρα πρώτα να  βγαίνει μια αποφορά μισό 
καμένων υλικών κι’άτι δεν έγινε αμέσως στάχτη

Οι καταπονημένοι (εθελοντές) πυροσβέστες μι 
μαυρισμένα πρόσωπα κ ισ σ οί άλλοι περίεργο  
μαζεύτηκαν τριγύρω βουβοί κοιτούσαν και ι 
έκφραση στα πρόσωπα μιλούσε χωρίς λόγια.

Σε ό.τι απόμεινε από μερικούς τοίχους έβλεπε: 
ταχιαστί εντοιχισμένα για υποστήρηξη δοκάριτ 
καρβουνιασμένα, νυ  μοιάζουν πελώριες σειρέι 
από μαύρα, τετραγωνισμένα σχεδόν, τερατώδτ 
δόντια ενός μυθικού υποχθόνιου καταστροφέί 
της ζωής.

Πριν καλοξημερώσει, τότε πρόσεξα μονάχα ότ 
έφυγαν αθόρυβα και όπως είχαν έρθει να  βοηθή 
σουν στη μάχη της φωτιάς, κάποια παληκάρια  
ντυμένα με κάτι παράξενα  (για μένα) ρούχα μι 
κουμπιά πολλά, σαν στολές, όχι όμως στρατιωτι 
κές- και χάθηκαν πάλι αθόρυβα, αποφεύγονται 
εύκολα τους Γερμανούς μέσα στη φασαρία ποι 
επικρατούσε και τόσον κόσμο που μαζεύτηκε ν< 
δει. Ρώτησα τους δικούς μου κανα-δυο φορές :τ 
είναι αυτοί; Τι είναι; Μ ουπέταγαν βιαστικά μι< 
απάντηση αόριστη σανύ’καλά πιντγιά πιραστι 
κοί, πιραοτκοί, μην αρουτάς” Δεν ξαναριότησα 
μα ούτε και τους ξέχασα, ας είναι καλά, αν ζοω  
ακόμη, βοήθησαν.-

Ξημέρωνε τώρα για καλά κι ολοι στο πόδι ακό 
μη, επιφυλακή αν και κατακουραομένοι, συντα 
ραγμενοι να  προσπαθούν να  σώσουν ό.τι μισό
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γλύτωσε απ την κακιά την ώρα.

Η όλη κατάσταση και εικόνα ήταν απερίγραπτα  
τραγική, κι’όσο φιότιζε η μέρα τόσο γινόταν πιο 
αντιληπτό το μέγεθος της συμφοράς και ολικής 
καταστροφής που χαντάκωσε τους άτυχους γει- 
τόνους. Σ υγκλονισμένοι κι'αυτοί που δεν κάη­
καν προσπαθούσαν να βοηθήσουν τους καμέ­
νους.

Α νοιξαν τα σπίτια για τους άστεγους τώρα, 
έδωσαν ρούχα-τρόιριμα. κάναν ότι μπορούσαν 
ν'απαλύνουν τον πόνο των συνανθρώπων της 
γειτονιάς ώσπου κάπως και με τον καιρό άρχι­
σαν αργά-αργά να συνέρχονται. Γιατί η ζωή δεν 
σταματάει, αλλά κι'από το γεγονός των πολύ 
χειρότερων καταστροφών που χτύπησαν την 
Νάουσα τα αμέσως επόμενα 0-7 χρόνια κι’όλοι 
οι κάτοικοι υπόφεραν, το ένστικτο της αυτοσυ­
ντήρησης. με τον γιατρό των πάντων χρόνο και 
την ακάματη Ναουσαίικη ψυχοσύνθεση αντο­
χής. θυμοσοφίας και καλής καρδιάς, της εργατι­
κότητας και της πλούσιας πολιτιστικής παράδο- 
ιτης κι'ιστορικής- ηρωικής πόλης-κληρονομιάς, 
έκαναν το θαύμα τους πάλι. Πόλη κι'άνθρωποι 
συνήλθαν, πληγές επι τυλώθηκαν εργοστάσι α ξα- 
ν«λειτούργησαν, χτήματα κι’αμπέλια ξανακάρ- 
πισαν, οι περισσότεροι Ναουσαίοι πρόκοψαν 
κι’άλλοι σταδιοδρόμησαν σε διάφορες πόλεις 
της Ελλάδας, λίγοι στο εξωτερικό κι'οι πιο πολ­
λοί (οι τυχεροί) ριζώθηκαν στην πόλη που τους 
γέννησε, αγωνίστηκαν, αυξήθηκαν και ομορφη- 
ναν την Νάουσα πιότερο απ’ότι ήταν πρώτα.

Πιο συγκεκριμένα, στις έξι δεκαετίες που πέ­
ρασαν από εκείνο το Δεκέμβρη του 43, οι παλιοί 
έφυγαν για πάντα οι πιο πολλοί, οι μικροί μεγά­
λωσαν, καινούργια, πανέμορφα μεγάλα σπίτια 
χτίστηκαν (ατυχιός στους ίδιους στενούς δρό­
μους) κι'η ζωή ξαναβρήκε το ρυθμ ό της, μόνο 
πούναι ταχύτερος και εκμοντερνισμένος.

Έ γιναν, όυστυχιός, κι'άλλες τοπικές φωτιές 
στη Ν άουσα την εποχή εκείνη, πολύ πριν την 
μεγάλη, σχεδόν ολική καταστροφή του 1949.

γεγονότα, πολύ καλύτερα από μένα που βίωσα 
μόνο ένα. Τραγικές εικόνες και χρονιές, ποτέ να  
μην ξανάρθουν. Χριστούγεννα ξανάκανα στη 
Νάουσα μετά 22 ολόκληρα χρόνια, με τελείως 
διαφορετικές, χαρωπές συνθήκες, στο ίδιο εκεί­
νο  όμορφο κι’αγαπημένο σπίτι του παππού μας 
που δεν υπάρχει πια. Κι'όσες φορές, μεγάλος 
πια κι'εγώ αξιώθηκα να  ξαναζήσω εκεί λίγες 
μέρες ανθρωπιάς, γεμάτες νοσταλγία πριν φύγω 
για τα ξένα, πάντα στο νού μου έρχονταν εκείνες 
οι τρομερές φωτιές μόλις προσπεράσω τα “Γα- 
λάκεια” κι’αντικρύσω την παλιά γειτονιά, ότι 
έχει βέβαια παραμένει ατόφιο κι 'αλώβητο από  
την “πρόοδο", χρήσι μη βέβαια κι'απαραίτητη 
ασυζητητί, όσο δεν καταστρέφει κάθε τι την 
Ανθρωπιά κυρίως.

Τελειιόνοντας αυτήν την αναδρομολόγηση της; 
παιδικής ηλικίας και με τις ελάχιστες γνώσεις 
που πάσχισα να μαζέψω στο υπόλοιπο διάστημα 
της πολυκύμαντης κι’ανησύχαστης ζωής μου, ελ­
πίζω να με συγχωρέσουν όσοι κατέχουν καλύτε­
ρα τα πράγματα. Ο Μ όνος λόγος που μ'έκανε να  
βάλω στο χαρτί αυτά που πάνω από μισό αιώνα 
κρατούσα μέσα μου, ήταν αν μποριό κι’εγώ να  
προσθέσω ένα τόσο δά μικρό πετραδάκι στο 
χτίσιμο-που άρχισε πολύ νωρίτερ'από άλλους, 
ειδικούς κι'όχι ερασιτέχνες σαν εμένα-της πραγ­
ματικά ζωντανής ιστορίας της αγαπημένης πα­
τρίδας.

Εύχομαι ολόψυχα κι’άλλοι να  βρούνε τον καιρό, 
τον τρόπο και το δρόμο να περπατήσουν στο 
μονοπάτι της Αγάπης για τη Νιάουστα, κι’αφή- 
νοντας μάλιστα πιο δυνατά τα’αχνάρια τους, 
φροντίζοντας, καλλιεργώντας και δυναμιόνοντας 
τις ρίζες τους, προτού να  ξεραθούνε. Κι'η πιο 
τρανή της Αρχοντιά, μοναδική ομορφάδα, (εί­
ναι) των Ναουσαΐων η καρδιά και στην Ψυχή 
Ελλάδα.

Με αμείωτη αγάπη για την Νάουσα.

Νίκος Μ άιος (Κ Α ΛΟ ΓΕΡΟ Π Ο ΥΛΟ Σ) 
Τορόντο Καναδά Νοέμβριος 20Θ3

Σίγουρα θα θυμούνται άλλοι, ιδίως αυτοί που 
τα'ζησαν άμεσα κι απανωτά τα φοβερά εκείνα
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Ο ΟΔΗΓΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΝΑΟΥΣΑ

της Αιάνας Κορσομπάκη - Θεοδώρου

Τι είναι Οδηγισμός

Ο Οδηγισμός είναι ένα παιδαγωγικό σύστημα 
που απευθύνεται στα κορίτσια και τις νέες κοπέ­
λες και εφαρμόζεται με τη βοήθεια των ενηλίκων 
μελών» του, των Στελεχών.

Σκοπός του είναι να  βοηθήσει στην ανάπτυξή 
τους για να  γίνουν άτομα που πιστεύουν σε 
πνευματικές αξίες, υπεύθυνα, ικανά και ελεύθε­
ρα μέλη του κοινωνικού συνόλου, που θα συμβά­
λουν στη δημιουργία ενός καλύτερου κόσμου.

Η μέθοδος που ακολουθεί ο Οδηγισμός είναι η 
ζωή σε μια αυτοδιοικούμενη ομάδα, όπου τα 
παιδιά, οι κοπέλες και οι ενήλικες μαθαίνουν να  
συνεργάζονται - επομένως να  καταλαβαίνουν 
του άλλους - ανακαλύπτουν τις δικές τους δυνα­
τότητες, αναπτύσσουν πρωτοβουλία και προσό­
ντα που θα τις κάνουν υπεύθυνα μέλη της κοινω­
νίας.

Για να  πετύχει το σκοπό αυτό, το " οδηγικό 
πρόγραμμα" προσφέρει μια ποικιλία από ασχο­
λίες και δραστηριότητες, όπως παιχνίδια, τρα-

Λναμνηστική ψοτογραφίιι μετά από παρέλαση της Ζ^ης Μαρτίου στα μέσα της δεκαετίας του ’40.
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Εκδρομή Οδηγών - (ιρχμ δεκαετία: '50. Διακρίνονται οι Κατίνα Αίολον. Κατίνα Στανίαη. Καίτη
ΜαοοΓ'λα Μάχη. Λΐ| μούλα Μεοκον. Νία Σαλταπίδα. Βε'τα Ποάπα. Σονλα Χ'Ίοιιίννοί', Βούλα Λίγγον,

Οιομαή ΝΊπιλιονοη και Σαλταπίδα.

γούδια δημιουργικές ασχολίες, έρευνα, γνωρι- 
μία με την τέχνη, ζωή στη φύση, προστασία του 
περί βάλλοντος, προσφορά.

Ό λα  αυτά προσαρμόζονται πάντοτε στην ηλι­
κία των π αιδ ιώ ν. τις επιθυμίες και τις δυνατότη- 
τές τους, γι' αυτό τα παιδιά χωρίζονται σε κλά­
δους δηλ. 3 κατηγορίες ηλικιών. Αυτές είναι:

Κλάδος Πουλιών 7 - 1 0  χρόνων

(Από το περιοδικό των Οδηγών "μηνύματα"- 50 
χρόνια Ελληνικός Οδηγισμός)

Ο Οδηγισμός στην Ελλάδα

Το Σώμα Ελληνίδων Οδηγών ιδρύεται στην 
Ελλάδα το 1932 από την Ειρήνη Καλλιγά κόρη 
του Αντ. Μπενάκη.

Κλάδος Οδηγών 11-14 χρονών 

Κλάδος Μ εγάλων Οδηγών 15 - 18 χρόνων.

Το 1939 το Σ.Ε.Ο. αυτοδιαλύεται γιατί αρνεί- 
ται να παραβεί τις αρχές του και να δεχθεί 
επέμβαση στο πρόγραμμα και τη διοίκηση' του.

Η Αυτοδιοίκηση, η αγωγή δηλ. του παιδιού από 
το ίδιο το παιδί, ήταν το αρχικό, βασικό κίνητρο 
για τη γέννηση της ιδέας του Οδηγισμού.

Το 1944 ανασυγκροτείται και το 1948 γίνεται 
πλέον τακτικό μέλος της Παγκόσμιας Ο ργάνω­
σης των Οδηγών.

Με διαφορετικό περιεχόμενο σε κάθε εποχή 
ενισχύει πάντα τα παιδιά στο ν' αποκτήσουν 
αυτενέργεια, ανάπτυξη κριτήριων, συνυπευθυ- 
νότητα. Οι τρόποι εφαρμογής της Αυτοδιοίκη­
σης εξελίχθηκαν πολύ από την ίδρυσή του έιυς 
σήμερα.

Ο Οδηγισμός στη Νάουσα

Στη Νάουσα το Σ.Ε.Ο. ιδρύετάιτο 1945 από μια 
ομάδα κυριών και δημιουργούν 4 ομάδες με
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Η κ. Ν. θο>μαΐδσυ( παλαιό πρόεδρον) και η κ. Π. Σουδια ( παλαιό 
έφορος) στην κοπή της βασιλόπιτας - 1/2/2004.

αρχηγσύςτην αε ίμνηστη Μαίρη Μπα- 
μπάτση, την κ. Ευγενία Μ έσκου - 
Περισοράτη, την κ. Μάχη Παπαδο- 
πούλου και την κ. Ευδοξία Σταμα- 
τίου.

Ο Οδηγισμός στον τόπο μας ήταν 
τότε κάτι άγνωστο, αλλά τόσο η καλ­
λιέργεια όσο και η διορατικότητα 
που είχαν αυτά τα άτομα συνετε'λεσε 
ώστε να  βάλουν τα θεμέλια σ ’ ένα  
οικοδόμημα που είχε να κάνει με την 
παιδεία, την προσφορά, την ομαδι- 
κότητα και πολύ περίσσότεροτα χρη­
στά ήθη. πέρα από κάθε φυλετική 
και θρησκευτική διάκριση, πέρα α­
πό κομματικές ιδέες και παρατάξεις, 
πέρα οπό κάθε συμφέρον.

Κατάφεραν λοιπόν όχι μόνο να βάλουν γερά  
θεμέλια αλλά να  διατηρήσουν τον οδηγισμό στις 
πιο δύσκολες εποχές που πέρασε ο τόπος μας. 
Αυτό επιβεβαιώνεται και από επιστολές που 
βρέθηκαν στα χέρια μας, μέσα από τις οποίες 
φαίνονται οι συγκινητικές προσπάθειες και οι 
αγώνες που έκαναν τόσο τα μέλη του Τ.Σ. όσο 
και τα στελέχη ώστε να κρατήσουν ζωντανή τη 
φλόγα του Οδηγισμού μέχρι και σήμερα. Ή ταν  
στελέχη δραστήρια, μεθοδικά και οργανωτικά, 
χρησιμοποιώντας δε τις οδηγικές τους γνώσεις 
που αποκτούσαν από τις εκπαιδεύσεις επέτυχαν 
το σκοπό τους.

Α ξίζει τον κόπο να  πάρουμε μια εικόνα από τις 
δύο πιο κάτω επιστολές που βρήκαμε στ’ αρχεία  
του Σ.Ε.Ο. με διαφορά αποστολής τριών ετών 
μεταξύ τους.

μάθατε και εσείς η ζωή σταματά πάλι για λίγα τον 
κανονικό της δρόμο. Όλοι μας με ξεχειλισμένο 
τον πόνο και ζωγραφισμένη την απόγνωση στο 
πρόσω πό  μ α ς  διερω τώ μεθα  τι θα γίνει. 
............................................................  Ελπίζουμε ό­
μως πως θα συνέλθονμε ώστε να μπορέσουμε 
κάτι να κάνουμε με τις Οδηγούς. Η ζωή δεν 
σταματά. Για τη γιορτή καλό θα ήταν να ετοιμά­
σουμε κάτι αργότερα. Φρόντισα να βρω κανένα 
θεατρικό έργο με κατάλληλο περιεχόμενο στα 
βιβλιοπωλεία της Θεσσαλονίκης, δε βρέθηκε τί­
ποτε, Μήπως έχετε εσείς υπόψη σας κάτι καλό; 
Με την ελπίδα πως το κακό θα σταματήσει ίσαμε 
εδώ ώστε να μπορέσουμε να φανούμε αντάξιες 
των κόπων σας και των ευγενικών σας προσπα­
θειών σας χαιρετώ με οδηγική αγάπη.

Ευρ. Χριστίδη 

Τ. Έφορος

Νάουσα 8 Μαρτίου 1948 

Προς τη Γενική Έ φ ορο  

Αγαπητέ Έφορε

Πήρα το γράμμα σας της 3ης Μαρτίου και σας 
απαιτώ  μ ' όλο που καμία είδηση δεν έχω να σας 
αναγγείλω ευχάριστη. Με τα τελευταία επεισόδια 
που συνέβησαν στον τόπο μας, όπως βέβαια τα

Ν άουσα 28-1-1951

Αγαπητέ Έφορε

Σας γράφω σήμερα αφού επ ί τόσες μέρες άδικα
π ερ ίμ ενα  τον ερχομό  σας  ......
.................................... Μας απασχόλησε το ζήτημα
της Εφορου. Η  Μαίρη η Μ παμπάτση έχει αναλά- 
βει να σας γράψει γιατί βρήκαμε το κατάλληλο
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πρόσωπο.

Α πό οδηγική δουλειά Έφορε αρχίζω να είμαι 
ιισιόόοξη. Με όχι λίγους κόπους μάζεψα μερικές 
από τις παλιές και έχουμε μία ομάδα , αλλά τα

μεγαλύτερα κορίτσια μου έχουν διάθεοη και κέφι 
για δουλειά και σύντομα Θα μπορέσουμε να ιδρύ­
σουμε και άλλες ομάδες. Φροντίζω να τις μετα­
δώσω πρώτα α υτά που έμαθα εγώ στις εκπαιδεύ­
σεις και παίρνουμε όσο μπορούμε περισσότερα
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από το δελτίο και τα περιοδικά μας για να μπορέ­
σουμε να κάνουμε σωστή δουλειά.

Τελειώνω με την παράκληση να έχιο σύιπυμα 
οδηγίες σας.

Με οδηγική αγάπη

Ευδοξία Σταμ ατίου 
Αρχηγός Ομάδας.

( Το πρόσωπο που κρίθηκε κατάλληλο για να  
αναλάβει ε'φορος εκείνη την εποχή ήταν η αεί­
μνηστη Ελένη Μουμτζίδη.

Γενική ε'φορος στο Σ.Ε.Ο. το 1948 και το 1951 
προς την οποία απευθύνονταν οι επιστολές ήταν 
η Λ ένα Ζαρίφη.)

Η σημερινή εποχή έχει μεν μεγάλες δυσκολίες 
αλλά η Ομάδα Παλαιών Οδηγών σε συνεργασία  
με το Συμβούλιο του Ενεργοί' Οδηγισμού αγωνί­
ζονται να στηρίξουν τον Οδηγισμό με νέους 
τρόπους και καινούργιες ιδέες έτσι ώστε να  
υπάρχει για τους νέους μια συνέχεια αυτού του 
τόσο όμορφου οδηγικού Παιχνιδιού.

όπως και φίλες του Οέ 
γισμού που κυριολεκτι 
κατέκλε ισαν την αίθουε

Την πίτα έκοψε η παλα  
τερη παρευρισκόμενη ές 
ρος κ. Πόπη Σουδία - Θε 
δωροπούλου.

Στη διάρκεια της εκί 
λωσης και μέσα σε μια ί 
στή οδηγική ατμόσφαι 
έγινε αναδρομή στη δς 
ση του Οδηγισμού σι 
πόλη μας από την ίδρυ 
του έως σήμερα, που ι 
γκίνησε τις παρευρισ> 
μενες με τις αναμνήσ  
που ξαναζω ντάνεψαν > 
με τις φωτογραφίες π 
είχαν εκτεθεί, αλλά και 

τη διήγηση στιγμιοτύπων από την οδηγική ζι 
(κατασκηνώσεις, εκπαιδεύσεις, συγκεντρώσ  
κ.ά.)

Στη συνέχεια τιμήθηκαν γιατην προσφορά τι 
οι παλαιότερες πρόεδροι, έφοροι, γραμματι 
αρχηγοί, ενωματάρχισες κατά δεκαετίες. Έ  
στη δεκαετία του ’40 τιμήθηκε η Αρχηγός 
Ευγενία Μ έσκου - Περισοράτη και η ενωματε 
χισα κ. Κατίνα Τζαμπάζη - Κοντοπούλου. I  
δεκαετία του ’50 οι έφοροι κ. Ευδοξία Σται 
τΐου και κ. Πόπη Σουδία. το μέλος (ταμίας) 
Καίτη Πετρίδου, και η γραμματέας κ. Ευδο; 
Καραγιοβάννου. Στη δεκαετία του ’60 οι πρι 
δροι κ. Ελισάβετ ΧΆημητρίου, κ. Νίνα G 
μαΐδου, κ. Ανθούλα Πετρίδου, η έφορος κ. Τζε 
Λεπτίδου και η αρχηγός κ. Ρωξάνη Χ"Δη[ 
τρίου. Σττι δεκαετία του 7 0  η έφορος κ. Mai 
Αμοιρίδου και τέλος η κ. Ευγενία Ζάλιου ω 
πιο διαχρονική Ο δ η γός.

Στις 1-2-2004 με αφορμή την κοπή της βασιλό­
πιτας έδωσαν το παρόν στο οδηγικό κάλεσμα 
πολλές παλιές οδηγοί αλλά και καινούργιες,
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Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΨΕΜΑΤΑ 
ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΤΑΛΛΑΓΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 
(Η επανάσταση στη βιοτεχνολογία)

του Ιοίάννη Α. Χατζηχαρίση
Αναπληρωτή Ερευνητή 

Διευθυντή Ινστιτούτου Φυλλοβόλων Δένδρων

Te/, μεταλλαγμένα ή γενετικά τροποποιημένα  
προϊόντα είναι αποτέλεσμα της βιοτεχνολογίας 
και η δυνατότητα παραγωγής αυτών θεωρείται η 
μεγαλύτερη επιστημονική επανάσταση όλωντων 
εποχών, αφού δίνεται η ευκαιρία στον άνθρωπο 
να επεμβαίνει στον γενετικό κώδικα των έμβιων 
όντων.

Μ προστά στο τεράστιο και επικίνδυνο αυτό 
άλμα της επιστήμης είναι επόμενο η ανθρωπότη­
τα να ανησυχεί, πολύ δε περισσότερο γιατί δεν 
μπορεί ακόμη να  προβλέψει tlç επιπτιύσεις και 
την κατάληξη αυτού.

Βιοτεχνολογία, κατά έναν παλαιότερο ορισμό, 
είναι η τεχνολογία που επιτρέπει τον έλεγχο  
βιολογικών διεργασιών, με την χρησιμοποίηση 
ζωντανών οργανισμών, με τα σημερινά δεδομέ­
να  στην παραπάνω πρόταση θα πρέπει να  προ­
στεθεί. ή με την τροποποίηση του γονιδιώματος 
αυτιών (D N A ).

Αν και ο όρος "Βιοτεχνολογία" χρησιμοποιήθη­
κε για πρώτη φ ορά το 1919, από τον ούγγρο  
μηχανικό Καρλ Ερέκι, για  να  δηλώσει τις προ­
σπάθειες του ανθρώπου να  παράγει χημικές 
ενώσεις από απλά υλικά με την βοήθεια ζωντα­
νών οργανισμών, η βιοτεχνολογία ήταν γνωστή 
από αρχαιότατων χρόνων. Χρησι μοποιούταν στην 
παραγωγή προϊόντων που προέρχονταν από μι- 
κροβιακή ζύμωση, όπως είναι η μπίρα, το κρασί, 
το τυρί, το ψωμί, κ.λ.π.

Ο πρώτος που μελέτησε επιστημονικά το θέμα  
και έθεσε τις βάσεις της επιστήμης της βιοτεχνο­
λογίας ήταν ο Αουί Παστέρ, το 1848. όταν διαπί­
στωσε ότι ol ζυμώσεις αυτές ήταν χημικές διερ­
γασίες που οφείλονταν σε μικροοργανισμούς 
και απέδειξε πως και άλλες χημικές ουσίες μπο­
ρούσαν να παρασκευαστούν με την βοήθεια μι­
κροοργανισμών, όπως το ασετόν (Propanon). 
που χρησιμοποιήθηκε αργότερα για την παρα­
σκευή του εκρηκτικού Cordite.

Το 1928, ο Αλέξανδρος Φλέμιγκ ανακάλυψε ότι 
ο μύκητας Pénicillium notatum αναστέλλει την 
αύξηση των βακτηρίων του σταφυλόκοκκου, αν 
έλθουν σε επαφή μαζί του και ονόμασε την ουσία 
που χρησιμοποίησε πενικιλίνη, την οποία, το 
1941. οι Ε.Β. Chain και H.W. Florey χρησιμο­
ποίησαν θεραπευτικά.

Έκτοτε η βιοτεχνολογία χρησιμοποιήθηκε ευ­
ρύτατα για την παραγωγή και άλλων προϊόντων 
ζύμωσης, φαρμάκων, φυτοφαρμάκων, απορρυ- 
παντικών και πολλών άλλων, που καλύπτουν 
σχεδόν όλους τους τομείς και εξελίχθηκε σε ξ ε ­
χωριστό κλάδο της επιστήμης, με πολλούς τομείς 
βιο-επιστημών (ιατρική, βιολογία, γεωπονικές 
επιστήμες, τεχνολογία τροφίμων, φαρμακολο­
γία, βιοπληροφορική, κ.λ.π,).

Το μεγάλο άλμα της βιοτεχνολογίας έγινε την 
δεκαετία του 70, με την ανάπτυξη της γενετικής 
μηχανικής, με την οποία έγινε δυνατή η χαρτο­
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γράφηση της αλυσίδας του D N A  όλων των έμ­
βιων όντων και ανακαλύφθηκαν μέθοδοι και 
τεχνικές διάσπασης αυτής, απομόνωσης, λήψης, 
αφαίρεσης, προσθήκης γονίδιων, και επανασυ- 
γκόλλησης.

To D N A  βρίσκεται στον πυρήνα όλων των σω­
ματικών και αναπαραγωγικό«' κυττάρων όλων 
των οργανισμό«’ και έχει τη μορφή διπλής αλυσί­
δας. τους κρίκους της οποίας αποτελούν αλληλό- 
μορφα γονίδια. Το σύνολο των γονιδίων του 
DN A ονομάζεται συνήθως γονιδίωμα. Τα γονί- 
δι< (. με την μεταφορά χημικών οδηγιών, ελέγχουν 
όλα τα χαρακτηριστικά που εμφανίζουν οι διά­
φοροι οργανισμοί, τα όργανα και τα συστήματα 
που τους απαρτίζουν και όλες τις λειτουργίες 
αυτών και με τα αναπαραγωγικά κύτταρα τα 
κληρονομούν στους απογόνους.

Στη φυσική αναπαραγωγή, σε γενικές γραμ­
μές, κατά τη διαδικασία της γονιμοποίησης, η 
διπλή αλυσίδα του γονιδιώματος των αναπαρα­
γωγικό«’ κυττάρων χωρίζεται στα δύο μέρη που 
την απαρτίζουν και το ένα μέρος αυτής από το 
αρσενικό άτομο συνταιριάζεται και ενώνεται με 
το αντίστοιχο μέρος του θηλυκού, για να ξανα- 
σχηματιστεί η διπλή μορφή της και έτσι κληρονο­
μούνται στους απογόνους τα χαρακτηριστικά 
των προγόνων, με επικρατέστερα εκείνα των 
κυρίαρχο«' γονιδίων. Κατά τον τρόπο αυτό οι 
οργανισμοίπροσαρμόζονταιστοπεριβάλλονκαι 
εξελίσσονται.

Η γενετική μηχανική δίνει την δυνατότητα να  
απομονιύνονται και να αφαιρούνται από το γονι - 
δ ίο ) μα γονίδια που ελέγχουν ανεπιθύμητα χαρα­
κτηριστικά και να  προσθέτονται γονίδια που 
δίνουν επιθυμητά, επεμβαίνοντας στην φυσική 
διαδικασία αναπαραγωγής το«' έμβιων όντων. 
που επικράτησε στη φύση από καταβολής κό­
σμου.

Οι δυνατότητες αυτές, εκ πριότης όψεως, μπο­
ρούν να  χαρακτηριστούν αναμφισβήτητα ευερ- 
γετι κές για την ανθρωπότητα. Αρκεί και μόνο να 
σκεφθεί κανείς τις ευκαιρίες που παρέχονται 
και αναφέρουμε ενδεικτικά μερικές από αυτές:

Η αφαίρεση από τα γονιδιώματα του ανθρώ­

που, τιον ζωών οικονομικής σημασίας και τοι 
καλλιεργούμενο«' φυτών, γονιδίων που «υξ< 
νουν την ευαισθησία αυτών στις προσβολές απ  
εχθρούς και ασθένειες και η προσθήκη γονιδίω  
που αυξάνουν την ανθεκτικότητα ή προκαλού  
ανοσία.

Η συγκέντρωση στις φυλές των ζώων και τι 
ποικιλίες των φυτών γονιδίων, τι ι οποία βοηθού 
στηπροσαρμοστικότητα αυτών σε αντίξοες πι 
ρι βαλλοντικές συνθήκε ς, αυξάνουν την παραγο  
γικότητα και βελτιώνουν την ποιότητα των παρτ 
γόμενων προϊόντων. Η προσπάθεια αυτή με τη 
χρησιμοποίηση συμβατικών μεθόδων γενετικν 
βελτίωσης απαιτεί πολύ χρόνο και κόπο, έχι 
υψηλό κόστος και τα αποτελέσματα. στις περιι 
σότερες περιπτώσεις, επαφίενται στην τύχη.

Η βελτίωση ή μετάλλαξη μικροοργανισμών. π<: 
χρησιμοποιούνται στην παραγωγή βιομηχαν 
κών προϊόντων, ειδών διατροφής, ψαρμάκο 
κ.λ.π., για να  επιτευχθεί η παραγωγή πιο αποτι 
λεσματικών προϊόντων ή καλύτερης ποιότητας 
εντελώς νέων ή καινοφανιόν και η καλύτερ 
αξιοποίηση το«'πρώτων υλιόν πουχρησιμοποιοι 
νταιή η εκμετάλλευση νέω ν, που δεν μπορούσα 
να αξιοποιηθούν με άλλες γνωστές μεθόδους.

Η βελτίωση, μετάλλαξη ή εξεύρεση μικροοργτ 
νισμών που συντελούν σττ| διάσπαση επικίνδι 
νων ρύπιυν, λυμάτων, απορρι μμάτων. | »ιομηχαν 
κών αποβλήτων και υποπροϊόντων κ.λ.π.. πο 
μολύνουν ή ρυπαίνουν την ατμόσφαιρα, το εδ< 
φος. τα επιφανειακά και υπόγεια νερά και τι 
θάλασσες.

Ο κίνδυνος που ελλοχεύει από την εκμετάλλει 
ση των παραπάνω δυνατοτήτων, στην υλοποίηο 
τιον παραπάνω λίαν φιλοδοξίαν και χρήσιμο 
γιατην ανθρωπότητα, τη φύση και το περιβάλλι 
στόχων και δεν είναι μικρός, είναι το ότι. ορισμι 
να γονίδια που ελέγχουν επιθυμητά χαρακτηρ 
σακά, μπορεί να ελέγχουν από μόνα τους ή υ 
συνδυασμό με άλλα και ανεπιθύμητα, τα οποί 
μπορούν να  δημιουργήσουν περισσότερα κι 
σοβαρότερα προβλήματα στους οργανισμούς τα 
έμβιιαν όντων, από αυτά που αναμένεται να  λι 
σουν.



ΝΙΑΟΥΣΤΑ
Το ίδιο συμβαίνει και με τους μικροοργανι­

σμούς, στους οποίους το θε'μα περιπλε'κεται ακό­
μη περισσότερο και ιδιαίτερα όταν χρησιμο­
ποιούνται στην παρασκευή φαρμάκων και προϊό- 
ντων διατροφής. Γιατί, μπορείνα έχουν δυσμενή 
επίδραση σε άλλους χρήσιμους μικροοργανι­
σμούς ή ανώτερους, να προκαλούν πολύ επικίν­
δυνες παρενέργειες ή να  στρεβλώνουν τις λει­
τουργίες των διαφόρων οργάνων των οργανι­
σμών, προκαλώντας επικίνδυνες καταστάσεις, 
που πολλές φορές μπορούν να αποβούν μοι­
ραίες.

Έ ν α  βακτήριο, που είχε μεταλλαχθεί γενετικά  
για να  καθαρίσει τα εδάφη που είχαν μολυνθεί 
από ένα χημικό ζιζανιοκτόνο και ήταν αποτελε­
σματικό απέναντι στο ζιζανιοκτόνο, διασπόταν 
σε μία ουσία ιδιαίτερα τοξική, η οποία προκα- 
λούσε το θάνατο χρήσιμων μυκήτων του εδά­
φους. ελαττώνοντας σημαντικά τη γονιμότητα 
αυτού.

Ενας γενετικά τροποποιημένος βάκιλος, που 
μεγιστοποιούσε τηνπαραγωγητρυπτοφάνης στον 
ανθρώπινο οργανισμό και χρησιμοποιήθηκε για  
την παρασκευή προϊόντων διαιτητική χρήσης, 
προκάλεσε τοσύνδρΟμοτης ηωσινοφιλίας- μυαλ­
γίας (σύνόρομο-ΕΜ 5). που οδήγησε, το 1989 
στις ΗΠΑ. στο θάνατο 37 άτομα, ενώ 1500 αρ- 
ρώστησαν σοβαρά, ορισμένα εκ των οποίων με 
ολική ανικανότητα.

Η μεταφορά γονιδίων από άτομο σε άτομο του 
ιόίου γενετικά είδους ή συγγενικών ειδών, δεν 
εγκυμονεί και τόσο μεγάλους κινδύνους, γιατί 
την ίδια διαδικασία ακολουθεί και η φύση. Δυ­
στυχώς όμως σχεδιάζεται η μεταφορά και γονι­
δίων από τελείως διαφορετικά είδη ή οικογέ­
νειες του φυτικού ή ζωικού βασιλείου, ακόμη και 
γένη, όπως: από τον άνθρωπο στα ζώα, από τα 
ζώα στα φυτά, από μικροοργανισμούς στα ζώα 
και φυτά και το αντίστροφο.

Στην προκειμένη περίπτωση δεν μπορεί να γί­
νει λόγος για βελτίωση ποικιλιών των καλλιερ­
γούμενων φυτικών ειδών ή φυλών των όιατρεφό- 
μενων ζώων ή μικροοργανισμών, που χρησιμο­
ποιούνται στην παραγωγή διαφόρων προϊόντων.

προκε ιμένου να επιτευχθούν καλύτερα αποτελέ­
σματα ή να  εξυπηρετηθούν ευεργετικές σκοπι­
μότητες, αλλά για δημιουργία νέων ειδών που 
δεν υπάρχουν στη φύση, μη γνωρίζοντας τις 
επιπτώσεις στη αλυσίδα της ζωής του πλανήτη 
μας και πολλέςφυρές αμφιβόλου αποτελεσματι- 
κότητας και σκοπιμότητας.

Ό λες αυτές οι προσπάθειες, κατά τις απόψεις 
αυτών που τις ενθαρρύνουν και τις χρηματοδο­
τούν, στοχεύουν σε κάποιον από τους παρακάτω  
χρήσιμους για την ανθρωπότητα σκοπούς:

Στην αύξηση της παραγωγικότητας του γεωργι­
κού τομέα.

Στη βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων 
γεωργικών προϊόντων.

Στον περιορισμό των απωλειών της γεωργικής 
παραγωγής, από αντίξοες εδαφοκλιματικές συν­
θήκες, εχθρούς και ασθένειες.

Στην αξιοποίηση περιοχών με δυσμενές εδαφο- 
κλιματικό περιβάλλον.

Στον περιορισμό της χρήσης χημικών ουσιών 
επικίνδυνων ή μη για τον άνθρωπο και το περι­
βάλλον.

Στον περιορισμό της χρήσης πρώτων υλών, στην 
καλλίτερη αξιοποίηση αυτών και στην εκμετάλ­
λευση νέων.

Στην παραγωγή νέων ή καλύτερων βιομηχανι­
κών προϊόντων.

Στην μείωση του κόστους παραγωγής.

Στην εξεύρεση και παραγωγή νέω ν φαρμάκων 
περισσότερο αποτελεσματικών.

Στην εξεύρεση και ανάπτυξη νέων μεθόδων για  
την αντιμετώπιση ασθενειών.

Στην παραγωγή εντελώς νέων ή καινοφανών 
προϊόντων διατροφής.

Στην μείωση της ρύπανσης και μόλυνσης του 
περιβάλλοντος.

Στην απορρύπανση και απομάλυνση του περί-



βάλλοντας, κ.λπ..

Ό σ ο ν  αφορά στην παραγωγή προϊόντων δια­
τροφής του ανθρώπου, που απασχολούν περισ­
σότερο, μετά την υγεία, την ανθρωπότητα, πέρα  
από την επιδίωξη της επάρκειας τροφίμων για 
όλο τον πληθυσμό της γης. σχεδιάζεται η παρα­
γωγή νέων προϊόντων αυξημένης διατροφικής 
και διαιτητικής αξίας, εμπλουτισμένων με βιτα­
μίνες και φαρμακευτικές ουσίες, που προστα­
τεύουν τον οργανισμό από ασθένειες. Τα προϊό­
ντα αυτά θα παράγονται από ζώα και φοιτά στα 
οποία θα έχουν μεταφερθεί γονίδια από άλλα 
είδη, οικογένειες ή γένη του ζωικού και φυτικού 
βασιλείου και για να  τα γνωρίσουμε καλλίτερα 
αναφέρουμε μερικά από αυτά που σχεδιάζομαι:

Αρνάκι και γουρουνόπουλο με ανθρώπινα γονί­
δια.

Γάλα αγελάδας με ανθρώπινα γονίδια.

Σολομός. Πέστροφα και ρύζι με ανθρώπινα γο ­
νίδια.

Κοτόπουλο με γονίδια μοσχαριού.

Πατάτες με γονίδιακοτόπουλου, ψαριού ή σκορ- 
πιού.

Α γγούρια και ντομάτες με γονίδια βακτηρίων 
και ιών.

Λ άχανα με γονίδια βακτηρίων.

Σπαράγγι με γονίδια αρουραίσυ.

Η ανάγνωση και μόνο αυτών των προϊόντων, 
προκαλε ί στον κοινό άνθρωπο όχι απλώς ανησυ­
χία αλλά αποστροφή και φόβο, γι αυτό και οι 
εργασίες που γίνονται δεν ανακοινώνονται επι- 
σήμως και ως εκ τούτου δεν είναι γνωστό και το 
τι άλλο σχεδιάζεται.

Από όλα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω συμπε- 
ραίνεται αβίαστα ότι. αυτή η επανάσταση που 
έγινε στη βιοτεχνολογία, με εργαλείο τη γενετική 
μηχανική, μπορεί να  προσφέρει σπουδαίες υπη­
ρεσίες στον άνθρωπο και να  λύσει πολλά και 
δύσκολα προβλήματα, που τον ταλανίζουν από 
την εμφάνισή του στη γη. εάνχρησιμοποιηθείγια

ΝΙΑΟΥΣΤΛ_______________________________
καλό σκοπό και σέβεται τους νόμους της φύσης.

Δυστυχώς όμως η ματαιοδοξία και η απληστία 
του ανθριΰπου μπορεί να  οδηγήσει σε επικίνδυ­
νους ατραπούς και ο κίνδυνος επαυξάνεται, αν 
ληφθεί υπόψη ότι, το μεγαλύτερο μέρος της σχε­
τικής έρευνας δεν το έχουν στα χέρια τους οι 
οργανωμένες Πολιτείες, αλλά ιδιωτικές επιχει­
ρήσεις, που έχουν τη δυνατότητα να  επενδύσουν 
τεράστια ποσά, προσδοκώντας ανάλογα κέρδη, 
να  επηρεάσουν καταστάσεις κα να δημιουργή- 
σουν μονοπωλιακές συνθήκες.

Τις δυνατότητες αυτές στην παραγωγή αγροτι­
κών προϊόντων, άρχισαν ήδη νατις εκμεταλλεύο­
νται μεγάλες πολυεθνικές εταιρίες και κυρίως 
οι: Syngenta. Monsanto, Du Pont. Aventis και 
Dow, που πρωτοστατούν στην βιοτεχνολογία και 
ξεκίνησαν την παραγωγή των πρώτων προϊσ- 
ντων εμπορικής εκμετάλλευσης.

Τα προϊόντα αυτά είναι γενετικώς τροποποιη­
μένοι σπόροι φυτών μεγάλης καλλιέργειας κυ­
ρίως, που η καλλιέργεια τους καθιστά τις φυ­
τείες ανθεκτικές σε ζιζανιοκτόνα, τα οποία  πα­
ρασκευάζουν οι ίδιες. Καθώς και βιοεντομοκτό- 
να  στα οποία χρησιμοποιούνται μικροοργανι­
σμοί που προκαλούν ασθένειες, παρασιτισμό ή 
άλλες βλάβες στα έντομα και τα θανατώνουν.

Το οικονομικό όφελος των εταιριών από την 
εκμετάλλευση αυτών των προϊόντων θα είναι 
τεράστιο. Α ρκεί απλιός να  σκεφθεί κανείς, τον 
ετήσιο τζίρο που θα επιτυγχάνεται από την 
παραγωγή και διάθεση μόνο των σπόρων, εάν  
γενικευθεί η χρήση τους, αφού θα μπορούν να  
παραχθούν μόνο εργαστηριακό: και με μέσα και 
τεχνολογία που ανέπτυξαν, γνω ρίζουν και κατέ­
χουν οι ίδιες και κατοχύρωσαν με πατέντες.

Τα προϊόντα που παράγονται. από την καλλιέρ- 
γεια  φυτιΰν, που χρησιμοποιούνται γενετικά τρο- 
ποποιημένοι σπόροι, επικράτησε να  λέγονται 
στην καθομιλουμένη μεταλλαγμένα και αυτά εί­
ναι εκείνα, για  τα οποία γίνεται σήμερα αυτός ο 
γνωστός μεγάλος θόρυβος.

Η εμπορική καλλιέργεια φυτιΰν, με τη χρησιμο­
ποίηση μεταλλαγμένων σπόρων, ξεκίνησε μαζι-
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κάτο 1995, όταν η καλλιεργούμενη ε'κτααη έφθα- 
αε τα 5 εκατομμύρια ατρε'μματα, σήμερα ανέρχε- 
ται στα 600 εκατομμύρια ατρε'μματα και ο συνο­
λικός ετήσιος τζίρος εκτιμάται στα 300 δισεκα­
τομμύρια δολάρια.

Τα φυτικά είδη μεγάλης οικονομικής σημα­
σίας, που καλλιεργούμαι σε μεγαλύτερη έκταση 
διεθνώς, με την χρησιμοποίηση μεταλλαγμένων 
σπόρων, είναι κυρίως η σόγια, το καλαμπόκι, τα 
υπόλοιπα δημητριακά, η ελαιοκράμβη και το 
βαμβάκι. Οι προσπάθειες που έγιναν στην καλ­
λιέργεια πατάτας και Ντομάτας δεν εστέφθησαν 
με επιτυχία, γιατί τα προϊόντα τους δεν τα 
αποδέχθηκε το καταναλωτικό κοινό.

Οι μεγαλύτερες ποσότητες μεταλλαγμένων 
προϊόντων παράγονται στις ΗΠΑ. που ανέρχο­
νται στο 75% της παγκοσμίου παραγωγής, ακο­
λουθεί η Αργεντινή με 14% , ο Καναδάς με 10% , 
ενώ η Ευρώπη παράγει μόνο το 1%.

Στις ΗΠΑ το 52% της συνολικής παραγωγής 
σόγιας και το 32% της συνολικής παραγωγής 
καλαμποκιού προέρχεται από καλλιέργειες που 
χρησιμοποιούν μεταλλαγμένους σπόρους.

Στον Κ αναδά το 58% της συνολική; παραγω­
γής σπορέλαιων προέρχεται επίσης από μεταλ­
λαγμένους σπόρους.

Η παγκόσμι α παραγωγή μεταλλαγμένων προϊό­
ντων από τα υπόλοιπα δημητριακά καταλαμβά­
νει το 20% επί του συνό- 
λου αυτής.

Τα πι ιραπάνω στοίχε ία 
αφορούν το σήμερα, α ­
ναμένεται όμως αλματώ­
δη αύξηση στο μέλλον, 
αφού κατά τα δύο τελευ­
ταία έτη. 2002 - 2003, η 
παγκόσμια  παραγω γή  
μεταλλαγμένων προϊό- 
ντιυν διπλασιάστηκε.

Η διεθνής αγορά δεν 
αποδέχθηκε ανεπι φύλα- 

/τ ο  τα μετα λλα γμ ένα  
προϊόντα και οι εται­

ρείες παραγωγής μεταλλαγμένων σπόρων αντι­
μετωπίζουν προβλήματα διάθεσης αυτών, λόγω 
του ότι. οι περισσότερες χώρες αρνούνται να  
επιτρέψουν την καλλιέργε ια μεταλλαγμένων φυ­
τών και την διάθεση μεταλλαγμένων προϊόντων.

Οι εξαγω γές των παραγόμενων μεταλλαγμέ­
νων προϊόντων από τις ΗΠΑ γίνονται κυρίως 
στις αναπτυσσόμενες χώρες, όπου εξάγουν: το 
40% του σιταριού, το 25-30% του καλαμποκιού, 
το30% της σόγιας, το 20% του ρυζιού και το 57%· 
του βαμβακιού. Πιέζουν μάλιστα και πολλές χώ ­
ρες να  αποδεχθούν τα μεταλλαγμένα προϊόντα, 
με αντάλλαγμα την αποστολή φαρμάκων για  την 
θεραπεία θανατηφόρων ασθενειών, όπως το 
AIDS, μέσα στα πλαίσια των προγραμμάτων 
εξωτερικής βοήθειας (USA ID).

Πίεση όμως από τις ΗΠΑ δεν ασκείται μόνο 
στις αναπτυσσόμενες χώρες, αλλά και στις ανα­
πτυγμένες. με άλλα βέβαια μέσα και τρόπους. 
Κάτω από τις πιέσεις αυτές οι χώρες της Ε.Ε. 
αναγκάστηκαν να  επιτρέψουν την διάθεση με­
ταλλαγμένων προϊόντων με την υποχρέωση, εάν 
περιέχουν μεταλλαγμένο συστατικό σε ποσοστό 
μεγαλύτερο του 0,9%. να  αναγράφεται στην επι­
σήμανση (ετικέτα).

Παρά τη δέσμευση αυτή, που αποσκοπεί στην 
ενημέρωση του καταναλωτικού κοινού, το 70% 
των συσκευασμένων τροφίμων που βρίσκονται 
στα ράφιατων σουπερμάρκετ και. δενυποχρεού-
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\ται να  φέρουν τη σχετική επισήμανση, αφού δεν 
ξεπερνούν το όριο του 0.9%, περιέχουν συστατι­
κά που προέρχονται κυρίως από μεταλλαγμένη 
σόγια, καλαμπόκι, κραμβέλαιο και ζαχαρότευτ­
λα και ανιχνεύονται σε μεγάλη ποικιλία τροφί- 
μιον, από μαργαρίνη και σοκολάτες μέχρι σοκο- 
λατούχα παρασκευάσματα, μπισκότα και παιδι­
κές τροφές.

Α λλά και το όριο αυτό δεν είναι ασφαλές, όπως 
διαπιστώνεται από το παρακάτω συλλογισμό.

Εάν ένατρόφΐ μο για να  παρασκευαστεί, χρειά­
ζεται, ζάχαρη, αλεύρι, μαργαρίνη και σοκολάτα 
και το καθένα από αυτάπεριέχει 0.9% μεταλλαγ­
μένα συστατικά, ο καταναλωτής αυτού θα πάρει 
4 X 0,9% =  3,6 % μεταλλαγμένα συστατικά και 
αν συνυπολογιστούν και όλα τα είδη τροφίμων 
που καταναλώνει ημερησίως στην διατροφή του 
η ποσότητα αυτή αυξάνεται ακόμη περισσότερο.

Εκτός των παραπάνω δεν είναι γνωστές και οι 
επιπτώσεις από την μακροχρόνια χρήση μεταλ­
λαγμένων προϊόντων.

Η χώρα μας εισάγει ετησίως από τις ΗΠΑ και 
την Αργεντινή, 500.000 τόνους μεταλλαγμένης 
σόγιας που χρησι. μοποιε ίται κυρίως για ζωοτρο­
φή και ιττα ράφια των σούπερ μάρκετ της. το 
ποσοστό των μεταλλαγμένων τροφίμων ανέρχε­
ται στο 00% . μειωμένο κατά 10% από τις άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες.

Οι εργαστηριακές έρευνες δεν μπορούν μέχρι 
στιγμής να  διαγνώσουν τις πιθανές επιπλοκές 
των μεταλλαγμένων προϊόντων στον ανθρώπινο 
οργανισμό, καθώς επίσης και στους οργανι­
σμούς των ζώων και φυτών. Ωστόσο, εκεί που 
αναμφισβήτητα θα υπάρξουν αρνητικές επιπτώ- 
σ ειςθα  είναι στο περιβάλλον και στα οικοσυστή­
ματα.

Οι αναμενόμενοι κίνδυνοι στην υγεία  του αν- 
θρώπου. όπως διαπιστώνεται από τις πρώτες 
ενδείξεις, συνοψίζονται στους παρακάτω:

Αλλεργικές αντί δράσε ις.

Τοξικότητα.

Αντι-θρεπτικές επιδράσεις.

Μ εταφορά γονιδίων, κυρίως ανθεκτικότητας στα 
αντιβιοτικά.

Απρόβλεπτες σοβαρές επιπτώσεις, όπως αυτές 
που αναφέρθηκαν παραπάνω.

Οι κίνδυνοι για το περιβάλλον εντοπίζονται μέ­
χρι τιόρα στους παρακάτω:

Τη γενετική ρύπανση με την μεταφορά ξενικών 
γονιδίων, μέσω της γύρης, σε συγγενικά είδη, τα 
οποία μπορεί να  υποστούν γενετική διάβρωση.

Τη δυσμενή επίδραση των βιοεντομοκτόνων σε 
έντομα ή ζώα που δεν είναι στόχοι και μπορεί να  
είναι και χρήσιμα.

Γονίδια ανθεκτικά σε ζιζανιοκτόνα ή εντομοκτό- 
να μπορεί να  μετατρέψουν ορισμένα ζιζάνια ή 
έλασμα σε υπερζιζάνια ή υπερέντομα και να  
κατακλύσουν τις καλλιεργούμενες εκτάσεις, ο­
πότε θα χρειαστεί μαζική εφαρμογή τοξικών 
χημικών ουσιών για την αντιμετώπισή τους.

Τα μεταλλαγμένα φυτά πιθανόν να  έχουν αντα­
γωνιστικά πλεονεκτήματα στην ενδημική χλωρί­
δα και πανίδα και να  την εξαφανίσουν, γιατί δεν 
θα μπορεί να  επιβιώσει.

Η επικράτηση εντόμων ανθεκτικών στα βιοεντο- 
μοκτόνα.

Οι γενετικά μεταλλαγμένοι οργανισμοί είναι δο­
μικά ασταθείς και μπορεί να  μην επιβιώσουν ή 
να  στρεβλωθεί η δομή τους ή να  μεταλλαχθούν 
και να προκαλέσουν επικίνδυνες καταστάσεις, 
ανεπιθύμητες παρενέργειες και σοβαρά προ­
βλήματα.

Οι βλάβες που πιθανόν θα προκληθούν στο περι­
βάλλον, από την απελευθέρωση γενετικά μεταλ­
λαγμένων οργανισμών μπορεί να  είναι μη ανα­
στρέψιμες.

Ό λοι οι κίνδυνοι που αναφέρανται παραπάνω  
από τη διάδοση των γενετικώς τροποποιημένων 
φυτών, ζώων και μικροοργανισμών δεν είναι 
αβάσιμοι και ιδιαίτερα όταν τα μεταφερόμενο 
γονίδια που χρησιμοποιούνται προέρχονται απι

42



ΜΑΟΥΣΤΑ
τελείως διαφορετικά είδη, γένη ή οικογε'νειες, 
αε πολλές δε περιπτιίχτεις ακόμη και από τα ζώα 
στα φιπά ή αντίστροφα, γιατί παραβιάζονται οι 
νόμοι της φύσης και δημιουργούνται καινούρ­
γιες μορφε'ςζωής,που δεν μπορείναπροβλεφθεί 
ο ρόλος τους στην αλυσίδα της ζωής του πλανήτη 
μας.

Μ προστά σ’ αυτε'ς τις εξελίξεις είναι επόμενο  
να ανησυχεί η κοινή γνώμη και να  προκαλούνται 
κύματα διαμαρτυριών διεθνώς και όχι μόνο από 
τις οικολογικές οργανώσεις, που είναι ευαισθη­
τοποιημένες σ ’ αυτά τα θέματα, αλλά και από 
όλα τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και από οργα­
νωμένες κοινωνίες και από απλούς πολίτες.

Οι διαμαρτυρίες αυτές είχαν σαν αποτέλεσμα, 
να κινητοποιηθούν οι κυβερνήσεις των περισσο­
τέρων χωρών, διεθνείς οργανισμοί, όπως ο ΠΟΕ, 
ο ΟΗΕ, και άλλοι αρμόδιοι διεθνείς φορείς και 
να αποφασιστεί η λήψη μέτρων, που θα αποσκο­
πούν στον έλεγχο της παραγωγής μεταλλαγμέ­
νων οργανισμών, της διάδοσης και χρησιμο­
ποίησης αυτών και της διάθεσης των παραγόμε- 
νων προϊόντων και να  επιτρέπεται η παραγωγή 
και χρήση εκείνων μόνο, που θα έχει αποδειχθεί 
αδιάσειστα, ότι δεν θα έχουν καμία δυσμενή 
επίδραση.

Ας μην γελιόμαστε όμως, η εποχή των μεταλ­
λαγμένων προϊόντων άρχισε και ενόψει της α ­
ναμφισβήτητης ωφέλε ιας και χρησι μότητας πολ- 
λών εξ αυτών, όσα μέτρα και αν ληφθούν. θα 
διαδοθούν και επικίνδυνα προϊόντα. Ο Θ εός να  
φωτίσει αυτούς που τα σχεδιάζουν, τα μελετούν 
και θα τα παράξουν, να  μην βιαστούν να  ξεκινή­
σουν τη διάδοσή τους, εάν δεν θα μελετήσουν 
εξονυχιστικά όλες τις πιθανές δυσμενείς επι­
πτώσεις αυτών στον άνθρωπο, την πανίδα, την 
χλωρίδα, τα οικοσυστήματα, τη φύση και το 
περιβάλλον.

Είναι κρίμα η φύση και η ανθρωπότητα να  
υποστεί τυχόν μη αναστρέψιμες βλάβες, συμμε­
τέχοντας άθελά της σε ένα  επιστημονικό πείρα­
μα, που ίσως να  είναι το μεγαλύτερο που έγινε 
τοτέ στον κόσμο, κατά την διάρκεια των ιστορι­
κών χρόνων.
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ΝΙΑΟΥΣΤΛ
ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΟΡΕΙΑ ΣΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
Για την προστασία του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονομιάς

Επιμέλεια Αλέξανδρου Οικονόμοι;

Τα πρώτα βήματα

Η Ελληνική Εταιρεία ιδρύθηκε το 1971-1972. 
Έ ναυσμα για την ίδρυση της ΕΕ ήταν ο αποχα­
ρακτηρισμός του σπουδαίου Γοτθικού Ναού του 
Σωτήρος στο Ηράκλειοτης Κρήτης απάτη δικτα­
τορία. γι α να κατασκευαστεί στη θέση του χώρος 
στάθμευσης αυτοκινήτων. Δ εν έφτανε η κατεδά­
φιση ενός σημαντικού μνημείου που θεωρήθηκε 
"ξένο" προς την ελληνική παράδοση. Επιπλε'ον 
διώχθηκε ο αρχαιολόγος που επιχείρησε να  το 
διασιόσει. Ευτυχώς, ακόμη και επί δικτατορίας, 
το δικαστήριο τον αθώωσε.

Η πρώτη περίοδος της ΕΕ. υπό τη δικτατορία, 
ήταν από τις πιο δύσκολες. Ανέλαβε σημαντι­
κούς αγώ νες για την Υδρα και τα Με'θανα και 
ήδη χρησιμοποιήθηκε με επιτυχία η στρατηγική 
της φιλικής επέμβασης διεθνών οργανισμών, 
όπως της Europa Nostra στην περίπτωση της 
διατήρησης της μορφής του λι μανιού της Ύ δρας. 
Στην περίπτωση της τσιμεντοβιομηχανίας στα 
Μ έθανα. παρά τον έντονο αγώνα που δόθηκε και 
τη θετική στάση του EOT, ήταν αναγκαία η 
πτώση της δικτατορίας για να ακυρωθεί το έργο  
και να  σωθεί ο Νότιος Σαρωνικός από τη βιομη­
χανοποίηση.

Η περίοδος αμέσως μετά τη μεταπολίτευση 
διέφερε απόλυτα από την προηγούμενη. Ή ταν  
όντως από τις πιο δημιουργικές εποχές, ιδιαίτε­
ρα διότι η ΕΕ μπόρεσε να  παίξει πολύ θετικό 
ρόλο στη διαμόρφωση του άρθρου 24 του Συ­
ντάγματος του 1975.

Όμιος, φάνηκε πολύ νωρίς ότι η αρνητική στά­
ση της δικτατορίας απέναντι στα περιβαλλοντι­

κά θέματα δεν ήταν τυχαία, αλλά αντικατόπτριζε 
τη στάση πολλών πολιτών. Η ΕΕ ανέλαβε μετό 
από μυστική παράκληση του αρμοδίου Υπουρ  
γού Πολιτισμού, Κωνσταντίνου Τρυπάνη την εκ 
στρατεία για τη διάσωση της Πύλου. Την ίδιο 
εποχή εγκαινίασε τη δράση της στους χώρου; 
της επικοινωνίας και της εκπαίδευσης, με τη\ 
πεντάχρονη λειτουργία του Γραφείου Αρχιτε 
κτονικών Συμβουλών στην Ερμούπολη της Σύ· 
ρου, τη διανομή 4.000 διαφανειών με τον τίτλο 
"Το διαστημόπλοιο Γη" σε Δημοτικά Σχολείο 
της χώρας και την εκστρατεία για τη διάσωστ 
της Πλάκας.

Παράλληλαη ΕΕ δραστηριοποιήθηκε στο χοίρο 
της προστασίας της φύσης, με την κατασκευή τοι 
Σταθμού Βιολογικών Ερευνών στη Μικρή Πρέ 
σπα και στο χοίρο της αρχιτεκτονικής κληρονο 
μιάς με το προίτο πρόγραμμα αναστήλωσης τη; 
Ν έας Μονής Χίου. Α πό το 1976 μέχρι το 198( 
διεξάγεται σε συνεργασία με τα Πανεπιστήμιο 
των Αθηνών και του Λίβερπουλ ένα πρωτοπο 
ριακόπρόγραμμοί μελέτηςτης ρύπανσης ταυ Κόλ 
που της Ελευσίνας. Κατέληξε σε προτοίσεις ποι 
έδιναν λύσεις στο πρόβλημα και σήμερα ο κόλ 
πος της Ελευσίνας αποτελεί ένα από τα ελπιδο 
φόρα παραδείγματα της δυνατότητας αναστρο 
φής περιπτώσεων οικολογικής υποβάθμισης.

Η Ελληνική Εταιρεία στην Ευρώπη
Η ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Οικο 

νομική Κοινότητα το 1981, διεύρυνε τις δυνατό 
τητες για περιβαλλοντική δράση. Από το 1975 ι 
ΕΕ είχε γίνει μέλος του Ευρωπαϊκού Γραφείοι 
Περιβάλλοντος ΕΕΒ. το οποίο έπαιξε καθορι 
σηκό ρόλο στην ανάπτυξη μιας ριζοσπαστική;
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πολιτικής περιβάλλοντος στιςχιόρες-με'λη. Η συ- 
νεχής παρουσία του τότε Προέδρου της ΕΕ, 
Μιχάλη Σκοΰλλου, στο Συμβούλιο του ΕΕΒ και 
μάλιστα ως Προε'δρου του από το 1986 ε'ως το 
1992, προώθησε τους στόχους της ΕΕ για την 
Ελλάδα, με'σω της προώθησης των ίδιων στόχων 
για όλες τις χώρες-με'λη της Ευρωπαϊκής Έ νω ­
σης.

Τη δεκαετία του 1980 σημάδεψαν επίσης οι 
μάχες για το Δελφικό τοπίο, ενάντια στο προτει- 
νόμενο εργοστάσιο αλουμίνας και για την Αρά- 
χωβα, ενάντια στην πρόταση όιαπλάτυνσης του 
κεντρικού δρόμου, που θα κατε'στρεφε τον παρα- 
δοσιακό ιστό της πόλης.

Τάτελευταία χρόνια της δεκαετίαςτου 1980 και 
τα πρώτα της δεκαετίας του 1990 σημαδεύτηκαν 
επίσης από μία τολμηρή και αποτελεσματική 
πρωτοβουλία, με τη διοργάνωση από τον Κώστα 
Καρρά, το 1988, μιας όιαθρησκειακής συνάντη­
σης για το περιβάλλον στην Πάτμο, που οδήγησε 
στην ε'ντονη και ευεργετική ενασχόληση του Οι­
κουμενικού Πατριαρχείου με την οικολογική κρί­
ση.

Η Ελληνική Εταιρεία μεγαλώνει
Οι αρχε'ς της δεκαετίας του 1990 επέφεραν  

κάποιες σταδιακές αλλαγές στην προτεραιότητα 
των στόχων που επέλεγε η ΕΕ. Είναι η εποχή 
που ιδρύεται το Παράρτημα Θεσσαλονίκης, επο­
χή επίσης όπου η ΕΕ παίζει αποφασιστικό ρόλο 
στην προστασία της φύσης, συμμετέχοντας μαζί 
με το Πανεπιστήμιο Αθηνών στην εκπόνηση των 
διαχειριστικών σχεδίων για τον Αμβρακικό και 
τη Λίμνη Μητρικού και συντονίζοντας από το 
1990 μέχρι το 1995 το Εθνικό Πρόγραμμα για την 
Προστασία της Μ εσογειακής Φώκιας.

Το 1991 η ΕΕ συνέταξε μιααπότιςπρώ τεςαλλά  
και τις πιο περιεκτικές γενικές εκθέσεις για την 
περιβαλλοντική κατάσταση στην Ελλάδα. Το 
1992 ο Μιχάλης Σκούλλος συμμετέχει ενεργά  
στη Διάσκεψη τοιι Ο ΗΕ για το Περιβάλλον και 
την Ανάπτυξη στο Pío και κατά το ίδιο έτος η ΕΕ  
γίνεται ιδρυτικό μέλος του M IO-ECSDE.

Ενώ αυξάνεται ο ρυθμός με τον οποίο πραγμα­
τοποιούνται οι διεθνείς συνεδριάσεις για το πε-

ΕξιΊΐ) ΐ'λλο τον περιοδικοί'' της Ελληνική; ετωρεικ; 
σχετικό μι τη Νόσησα

ριβάλλον. αυξάνεται δυστυχώς επίσης και η έλ­
λειψη αντιστοιχίας μεταξύ έργων και διακηρύ­
ξεων στην ελληνική πραγματικότητα. Από το 
1992 η ΕΕ με τη βοήθειατου νομικού της συμβού­
λου και σήμερα αντιπροέδρου Βασίλη Δωροβί- 
νη, ανέλαβε μία σειρά σημαντικών δικαστικών 
αγώνων στο Συμβούλιο της Επικράτειας για  
θέματα περιβάλλοντος. Ιδιαίτερα σημαντικές υ­
πήρξαν οι επιτυχίες στον αγώνα κατά της εκτρο­
πής του Αχελιόου. οι οποίες όμως, λόγω της μη 
ψήςκσης μέχρι το 2002 ενός από το 1975 συνταγ- 
ματικάπροβλεπόμενουνόμουγιατιςευθύνεςτης 
διοίκησης όταν δεν εκτελεί δικαστικές αποφά­
σεις. δε διέκοψαν αποτελεσματικά το έργο τού­
το.

Παράλληλα άρχισαν σταδιακές αλλά ριζικές 
αλλαγές στη δομή και τον τρόπο λειτουργίας της 
ΕΕ.. Το 1996 δημιουργήΟηκε το Ειδικό Συμβού­
λιο Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς υπό την προε­
δρία του Α νδρέα Συμεών. Το 2003 λειτουργούν 
έξι Ειδικά Συμβούλια και πολλές Τοπικές Επι­
τροπές, ώστε πολλά περισσότερα από τα μέλη

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
Για τητν ιτροίττι/σίο τ<η> περιβάλλοντος 

και τη; πολιτίίπική; κληρονομιά;

ΤΤΜΗΝΙΛίΛ ΓΕΑΟΣΉ · ΙΛ \0>ΛΠ01- ÍEBPOUPIÜL - MAPI II« a«JJ 
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βυθιστεί tuto τα έργα εκτροπή; του Αχελώου
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της ΕΕ να  μπορούν να λαμβάνουν 
ενεργό μέρος στις περιοχε'ς και στα 
θέματα που τα ενδιαφέρουν. Έτσι 
ο ρυθμός εργασίας έχει γίνει πολύ 
πιο εντατικός και αποτελεσματι­
κός, ιδιαίτερα στο χώρο της εκπαί­
δευσης με την ενεργό συμμέτοχη 
εκπαιδευτικών και μαθητιόν από 
170 σχολεία από όλη την Ελλάδα  
και την Κύπρο, που είναι μέλη των 
δύο Δικτύων Περιβαλλοντικής Εκ­
παίδευσης “ΤΟ ΣΠΟΡΑΚΙ. πηγή 
ζωής” και “Ο ΝΑΥΤΙΛΟΣ ταξι­
δεύει...".

Η περίοδος 2002-2002 περιλαμ­
βάνει επίσης τον κοινό και έντονο αγώνα τεσσά­
ρων Περιβαλλοντικών Οργανώσεων ενάντια στη 
χωροθέτησητου Ολυμπιακού Κωπηλατοδρομίου 
στο Μ αραθώνα-Σχοινιά. Στον αγώνα αυτόν έλα­
βαν μέρος πλήθος ανωνύμων και επωνύμων από 
όλο τον κόσμο, επιδεικνύοντας μια συγκινητική 
συνοχή όσιον πιστεύουν στις αξίες της δημοκρα­
τίας και ενός υγιέστερου περιβάλλοντος. Η κα­
τασκευή του Κωπηλατοδρομίου πραγματοποιή­
θηκε. αλλά κάποιες παραχωρήσεις της διοίκη­
σης. όπως η μετακίνηση του slalom, η ανακήρυξη 
της περιοχής του Τροπαίου ως αρχαιολογικού  
χώρου και κυρίως η αποδοχή της σύστασης της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής ώστε το υπόλοιπο του 
υγροβι οτόπου να  προστατευθ ε ί ε\πασσό με νο στο 
Δίκτυο N A T U R A  2000. δίνουν κάποιες δυνατό­
τητες για μελλοντική βελτίωση.

Από το 2001 ενεργοποιήθηκαν νέες πρωτοβου­
λίες. όπως αυτή για  την περιβαλλοντική φορολο­
γική μεταρρύθμιση, σε συνεργασία με το Ευρω­
παϊκό Γ ραφείο Περιβάλλοντος, που προωθείται 
από το Γιάννη Παλαιοκρασσά. Αναπτύχθηκαν 
με επιτυχία νέοι χώροι προβληματισμού, όπως 
για τη χωροταξία των νησιών του Αιγαίου, για το 
παιδαγωγικό υλικό Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ­
σης και για την εκκλησιαστική αρχιτεκτονική.

Δεν υπάρχει ιίλλη ελληνική Περιβαλλοντική Ορ­
γάνωση που να  συνδυάζει τέτοια ευρύτητα εν­
διαφερόντων, με προσήλωση σε συλλογικούς 
και δημοκρατικούς τρόπους ενέργειας. Η Ελλη­
νική Εταιρεία είναι τα μέλη της. Και είναι φ ανε­

ρό από την ιστορική της πορεία  ότι όπως και στο 
παρελθόν, έτσι και σήμερα, η ΕΕ δίνει την ευκαι­
ρία όραστηριοποίησης στο χώρο του περιβάλλο­
ντος και της πολιτιστικής κληρονομιάς σε όλους 
όσους θέλουν να  δείξουν το ενδιαφέρον τους όχι 
μόνο με λόγια, αλλά με πραγματικό έργο.

Η τοπική επιτροπή Ημαθίας
Στην Ημαθία συγκροτήθηκε Τοπική Επιτροπή 

της Ελληνικής Εταιρείας το 2002 και μέσα στο 
2003 πραγματοποίησε μια σειρά δράσεων, με 
στόχο την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης 
για τα θέματα που ενδιαφέρουν την Ελληνική 
Εταιρεία. Μ εταξύ ατπών ήταν προβολές ταινιών 
οικολογικού περιεχομένου, η “Εβδομάδαγνωρι­
μίας με την Αρχιτεκτονική Κληρονομιά της Β έ­
ροιας" που απευθυνόταν' σε μαθητές των τελευ­
ταίων τάξεων του Δημοτικού σχολείου, και η 
διοργάνωση στη Βέροια και στη Νάουσα, τον 
Σεπτέμβριο και Οκτώβριο του 2003. Φωτογρα­
φικής έκθεσης για τα 30 χρόνια προσφοράς και 
δράσης της Ελληνικής Εταιρείας, που συνοδεύ­
τηκε από παρουσιάσεις ενδιαφερόντων περι- 
βαλλοντικών θεμάτων και προβολών. Ή ταν μια 
μοναδική ευκαιρία για  το κοινό να  γνωρίσει το 
έργο της Ε.Ε. και να  το στηρίξει δυναμικά. Χ ο­
ρηγός της έκθεσης ανέλαβε το Ίδρυμα Α.Γ. Λ ε­
βέντη, που στηρίξει σταθερά την πολιτιστική 
κληρονομιά του τόπου μας, ενιύ όλες οι εκδηλώ­
σεις τέθηκαν υπό την αιγίδα της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης Ημαθίας.
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Σημειωματάριο Πολιτισμού: 
Ιανουάριος-Φεβρουάριος-Μάρτιος

Α π ό  το κινη ματογραφικό τμήμα του Δ Η . ΠΟ .Ν 
προβλήθηκαν οι ταινίες a  προβολής: "Σεβάχ ο 
Θ αλασσινός”. "Χαμένοι στη Μετάφραση" της Σ. 
Κόπολα. "Πολίτικη Κουζίνα" του Τ. Μπουλμέτη, 
"Master and Commander: Στα πε'ρατα του κό­
σμου" του Π. Γουίρ, "Αβάσταχτη Γοητεία" των 
Κοε'ν, "Ο Αρχοντας των Δαχτυλιόιών: η επιστρο­
φή του Βασιλιά" του Π. Τζάκσον, "Ο τελευταίος 
Σαμουράι" του Ε. Ζούικ. "Κάλλιο αργά παρά  
αργότερα" τι̂ ς Ν. Μ άγιερς, "Seabiscuit" του Γκ. 
Ρος. "I am Dina" του Ο. Μπόρνεταλ.

Α νάμεσα τους ιδιαίτερη επιτυχία ποιοτικά και 
εμπορικά σημείωσε η "Πολίτικη Κουζίνα" επιλέ­
γοντας έναν οικείο μας χώρο (την κουζίνα) για  
να ενισχύσει τους ζωτικούς μύθους περί φαγη­
τού και ν α  δείξει πόσο πίσω απ' αυτό κρύβεται η 
αλήθεια των πραγμάτων.

Μ ε  τίτλο "33 χρόνια ζωγραφικής πορείας" 
εγκαινιάστηκε η έκθεση ζωγραφικής της Άννας 
Κ αραγιαννοπούλου - Καζαντζίόου στην εκθε­
σιακή αίθουσα της Δημοτικής Βιβλιοθήκης της 
Νάουσας. Η καλλιτέχνης μιλώντας για τη δου­
λειά της είπε ότι "Ένας καλλιτέχνης δεν πρέπει 
να σταματάει, πρέπει να  πειραματίζεται και να  
προχωράει μπροστά υιοθετώντας διαφορετικά  
στυλ και είδη ζωγραφικής, γ ι’ αυτό θα δείτε στην 
έκθεση εκτός από τα έργα σε μουσαμά, αγιογρα­
φίες καθώς και διαφορετικούς τρόπους ζωγρα­
φικής".

Ο καλλιτέχνης Δημήτριος Σκούπερ εξέθεσε 
έργα ζωγραφικής του στην αίθουσα εκθέσεων 
της δημοτικής Βιβλιοθήκης.

Π ραγματοποιήθηκε από τα Εικαστικά Εργα­
στήρια του ΔΗ .Π Ο .Ν . εκπαιδευτική εκδρομή 
στην Αθήνα. Οι εκδρομείς επισκέφτηκαντη Δ ιε­
θνή Έ κθεση Σύγχρονης Τέχνης Outlook, την 
έκθεση "Το φως του Απόλλωνα" στην Εθνική 
Πινακοθήκη, το Μ ουσείο Κοσμήματος του Η.

Επιμέλεια: Θανάσης Μυλωνάς 
Κατερίνα Τομτση

Ααλαούνη και παρακολούθησαντην παράσταση 
του Εθνικού Θεάτρου ’Άμλετ’ (σκηνοθ. Μ. Κα- 
κογιάννη).

Α ρ χ ισ ε  στα Εικαστικά Εργαστήρια ο  β' κύ­
κλος μαθημάτων για την Ιστορία της Τέχνης από  
τη Δω ροθέα Κοντελεντζίδου.

Τα Εικαστικά Εργαστήρια Ν άουσας συνερ­
γάστηκαν με και φιλοξένησαν τα αντίστοιχα ερ ­
γαστήρια του Κιλκίς, Σερρών και Σταυρούπολης 
για το σχεδίασμά ενός κοινού εκπαιδευτικού 
προγράμματος με τίτλο "Με αφορμή ένα έργο  
Τ έχνης" εκθέτοντας ταυτόχρονα τα έργα τους στο 
κοινό.

Σ τ α  πλαίσια του κύκλου "Ο συγγραφέας και 
το βιβλίο του" που διοργανώνει ο ΔΗ .Π Ο .Ν σε 
συνεργασία με μεγάλους εκδοτικούς οίκους, και 
που φέτος είναι αφιερωμένος σε γυναίκες συγ­
γραφείς. παρουσιάστηκαν στην αίθουσα της Ε­
στίας Μουσών προλογιζόμενα από τον Δημήτρη 
Μουρατίδη τα βιβλία των εξής συγγραφέων: "7 
Θανάσιμες Πεθερές" της ΝίκηςΤάντση. "Το πα­
ραμύθι των Ψυχών" της Βούλας Μάστορη. "Με το 
Φεγγάρι στην πλάτη" της Μ αρίας Σκιαδαρέση.

Π αρουσιάστηκε το βιβλίο του Γ. Ε. Μ ανουσά- 
κη "Συνομιλίες με τον Αριστοτέλη" από τους κ. Α. 
Βρίτσιο (καθηγητή της Ιατρικής Σχολής του 
ΑΠ Θ ) και κ. Ε. Βαλσαμίόη στην Εστία Μουσών 
υπό τη διοργάνωση του Δήμοι» Νάουσας και της 
Πολιτιστικής Εταιρείας Επαρχίας Νάουσας "Ο 
Αριστοτέλης" σε συνεργασία με τις εκδόσεις 
Ελληνικά Γ ράμματα. Έ να  βιβλίο που απευθύνε­
ται κυρίως στους μη μυη μένους στο έργο του 
μεγάλου Έ λληνα Φιλόσοφου, στο οποίο με τη 
μορφή ερωταπαντήσεων. με τρόπο εύληπτο, ευ­
χάριστο και κατανοητό, γίνεται ένας εκτενής 
διάλογος γύρω από όλα σχεδόν τα ζητήματα που 
απασχόλησαν τον Αριστοτέλη.

Παρουσιάστηκε επίσης από τους Στ. Αποστό­
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λου και Α. Οικονόμου στο ‘Στέκι Νεολαίας' το 
βιβλίοτου συμπολίτη μα; Θ. ZiuVca "Οι Μ πούλες 
τη; Νάουσας, από τη φυλετική μύηση στη διονυ­
σιακή λατρεία".

Π ραγματοποιήθηκε στο Δημοτικό Θέατρο η 
ετήσια χορευτική εκδήλωση του ομίλου 'Γενί­
τσαροι και Μπούλες' όπου σε μία κατάμεστη 
από κόσμο αίθουσα οι 130 χορευτές του ομίλου 
ενθουσίασαν με τις χορευτικές τους ικανότητες.

Δ ιοργανώ θηκαν από τον ΔΗ .Π Ο .Ν σε συνερ­
γασία με γνωστά μουσικά σχήματα, μουσικές 
εκδηλώσεις στο Στέκι Νεολαίας, τα έσοδα των 
οποίων διατίθενται για φιλανθρωπικούς σκο­
πού';. Καταξιωμένοι καλλιτέχνες όπως ο Βασί­
λης Λέκκας. το σχήμα Salvador Oil με τους Κώ- 
ιττα Μ ακρυγιάννη. Νίκο Έ ξαρχο. ΔημήτρηΤσέ- 
λιο και Σωτήρη Λαδιά, οι T h e  Stars & οι φίλοι' 
και η Αρλέτα ζωντάνεψαν το κέφι.

Μ ο υ σ ικ ές  βραδιές διοργάνωσε το μουσικό 
καφενείο "Σείριος" με πρασκαλεσμένους τη Σ ε­
μέλη 1 ά γα ρά .τους Strangels, τον Παντελή Στόι- 
κο και το συγκρότημα Human Touch με τους 
David Lynch. Γ ιώτη Κι ο υρτοι ίγλου, Σταύρο Λαν- 
τσιά.

Στο πλαίσιο του κύκλου συναυλιών "Μουσικές 
Διαδρομές" του Δημοτικού Ωδείου έδωσαν ρεσι­
τάλ πιάνου οι Μ. Καζάς. Π. Τροχόπουλος, οι Η. 
Δημόγλου και Δ. Δημόπαυλος (συναυλία μουσι­
κής δωματίου με έργα για φωνή και πιάνο), ενώ 
στο πλαίσιο του κύκλου συναυλιών "Νέοι Σολί- 
ιττες" έδωσαν ρεσιτάλ βιολιού η Δέσποινα Σκέ- 
ντου (<ττο πιάνο η Φιλιππΐνα Φιλίπποβα) και 
συναυλία με έργα για βιολί και πιάνο οι Λ. 
Κοκόρια και Γ. Κούγιας (στο πιάνο η 1. Πολυ- 
ζωίδου). Στο\’ ίδιο κύκλο συναυλιών δόθηκαν κι 
αρκετές μαθητικές επιδείξεις-συναυλίες από 
σπουδαστές διαφόρων επιπέδων των σχολών 
του Δημοτικού Ωδείου. Συγκεκριμένα στη δεύτε­
ρη εκδήλωση του κύκλου συμμετείχαν οι εξής 
μαθητές: Μ. Ακριτίδου, Ν. Μακρή. Ν. Νικολαϊ- 
δης, Ε. Γουσόπουλος, Στ. Μουρατίδης. Α. Στοί- 
δης, Γ. Δεληχρήστος, Θ. Μ άρας. Π. Πατσιας. Κ. 
Καϊμακάμης και Στ. Κωστόπουλος.

Η μικτή χορωδία του Ωδείου Ναούσης προ- 
ιτκαλεσμένη από τον Μητροπολίτη Βέροιας, 
Ναούσης και Καμπανιάς συμμετείχε σε συναυ­
λία που πραγ ματ οποί ήθηκε στον "Χώρο Τεχνών' 
του Δήμου Βέροιας μαζί με τη χορωδία "Η Ο-

ΡΕΣΤΙΣ".

Μ ία  όμορφη εκδήλωση με κεντρικό θέμα τη 
βυζαντινή μουσική οργάνωσε η Ιερά Μητρόπολη 
σε συνεργασία με τον ΔΗ .Π Ο .Ν στο Πνευματι­
κό κέντρο του Ι.Ν. Αγίου Μηνά. Αφού προλόγι­
σε ο καλλιτεχνικός διευθυντήςτης Σχολής Βυζα­
ντινής Μουσικής της Μητρόπολης κ. Ορδουλί- 
δης, ο Αρχιερατικός επίτροποςαρχιμ. Π. Μητρο- 
φάνης Γιόγκας μίλησε για  τη "Βυζαντινή Μ ουσι­
κή και Νεότητα". Επίσης, παρουσιάστηκε το 
βιβλίο "Μουσικόν Βυζαντινόν Ανθος" του αεί­
μνηστου Ιεροψάλτη Δ. Βαρβέρη. ενώ μαθητέςτης 
Σχολής αλλά και της Εστίας Μ ουσών ερμήνευ­
σαν εκκλησιαστικούς ύμνους και βυζαντινά τρα­
γούδια υπό τη διεύθυνση του κ. Ορδουλίδη.

Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα συναυλία διοργανώ- 
θηκε από το ΔΗ .Π Ο.Ν με το μουσικό σχήμα 
"Μελωόοί της παράδοσης" από την Πιερία (Γ. 
Κωστόπουλος, Στ. Κουκάρας. Δ. Καραμούζας. 
Ν. Κ αραφέργια. 1. Κουτσιμανής. X. Κουκάρας. 
Κ. Κώστα).

Ο ι  διαλέξεις "Αστέρια και Ανθρωποι στη νέα  
χιλιετία" που διοργανώνει η Εταιρεία Α στρονο­
μίας & Διαστήματος του Βόλου - Παράρτημα 
Νάουσας μαζί με τον ΔΗ .Π Ο .Ν συνεχίστηκαν 
με την εισήγηση του Ν. Σολωμού με θέμα "Το 
Εθνικό Αστεροσκοπείο "Εύδοξος". Ν έες προο­
πτικές για τΐ) νεολαία".

Μ ε  αφορμή τη διοργάνωση του 1ου Πανελλή­
νιου Φεστιβάλ Βιντεοταινιών Μικρού Μήκους 
στη Νάουσα από την Αστική Εταιρεία ΑΤΡΙΟΝ. 
προκηρύχθηκε διαγωνισμός Αφίσας από τα Ει- 
κασπκά Εργαστήρια του ΔΗ .Π Ο.Ν.

Η Εταιρεία για τη Μελέτη και την Ιστορία της 
Νάουσας και της Περιοχής "ο Αριστοτέλης" διορ- 
γάνωσε εκδήλωση στο θέατρο Ά ν ετ ο ν ’της Θεσ/ 
νίκης με κύριο θέμα: "οι Μ ακεδόνες στους Ολυ­
μπιακούς και άλλους Πανελλήνιους Αθλητικούς 
Αγώνες κατά την Αρχαιότητα" με ομιλητή τον κ. 
Γ. Μάλλιο. Εκτός του κυρίου θέματος υπήρξαν 
αναγνώσεις-ομιλίες από τους κ. Γ Αντιφάκο και 
κ. Ν. Σπάρτση. προβολή μιας μικρού μήκους 
ταινίας και του ντοκιμαντέρ "Νάουσα, δεξαμενή  
μνήμης", ενώ το πρόγραμμα της εκδήλωσης έ­
κλεισε το Λύκειο Ελληνίδων Νάουσας.

Μ ε  πανηγυρική παρέλαση εντυπωσιακών σα­
τυρικών αρμάτων και καρνμβςιλιστών ολοκλη·
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ρώθηκαν οι πετυχημένες και πλούσιες εκδηλώ- 
σεις "Νάουσα-Αποκριά". Παράλληλα, υπό τους 
ήχους των χάλκινων της μπάντας του Γκόραν 
Μπρέκοβιτς και μια μεγάλη πατινάδα, αλλά και 
με τη συναυλία του συγκροτήματος "Truboska 
Band" με τους Χρ. Τσαπράζη, Κ. Παγωνίδη, Στ. 
Ζιώγα ή Μ πακούρο, Αλ. Κοέν και Δημ. Μπαρ- 
τζώκα πλήθος κόσμου διασκέδασε και χόρεψε 
με την καρδιά του.

Ιδιαίτερη επιτυχία, μάλιστα σημείωσε η θεα­
τρική παράσταση σάτιρας "Ολυμπιάδακαι εκλο­
γές της Τσικνοπέμπτης ο μεζές" των X. Τσίτση, 
Γ. Μ πιτέρνακαι Θ. Νόλκα που συνέδεε έξυπνα  
και με οξύ κριτικό πνεύμα θέματα της μυθολο­
γίας. του αθλητισμού, της πολιτικής και των 
εθίμων μας υπό το πρίσμα μιας αριστοψανικής 
ματιάς πλούσιας σε σκώμματα και θεατρικότη­
τα. και κατ' εξοχήν επίκαιρης...

Μ ί α  ακόμη επιτυχημένη συνάντηση νέων με 
θέμα "Οικολογία και Τέχνη" πραγματοποιήθηκε 
στην πόλη μας. Η ομάδα Φιλίας και Συνεργα­
σίας του 1ου Λαππείου Γυμνασίου Νάουσας 
φιλοξένησε 11 μελή ομάδα νέων από το Bogen 
της Γερμανίας στα πλαίσια του προγράμματος 
της Γ.Γ.Ν.Γ "Νεολαία: Δράση I - Ανταλλαγές 
νέων".

Ο ι  ομάδες Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του 
1ου και 2ου Γυμνασίου Νάουσας που υλοποιούν 
προγράμματα Π.Ε.. συμμετείχαν στο 3ήμερο σ ε­
μινάριο που διοργάνωσε το κέντρο Π εριβαλλο­
ντικής Εκπαίδευσης Νάουσας με θέμα "Αρχιτε­
κτονική και βιομηχανική κληρονομιά της περιο­
χής μας - αξίες απότο παρελθόν - παρακαταθήκη 
για το μέλλον". Οι μαθητές Στ. Κούντη. Ν. Κρέξη. 
Μ. Μ ακροπούλου, Στ. Τοπούζης. Κ. Καρυπϊόου, 
Γ. Τζώρτζης του 1ου Γυμνασίου και Ä. Λέκκα, 
Ν. Μπάιτση, Μ. Μπάιτσης, Τ. Πασιαλή. Α Περ- 
τσιούνης και Σαρακόπουλος του 2ου Γυμνασίου 
συμμετείχαν στο σεμινάρι ο. Το σεμινάρι ο παρα­
κολούθησαν 60 εκπαιδευτικοί και περιείχε πε- 
ριηγήσεις-ξεναγήσεις, καθώς και ομιλίες-ειση- 
γήσεις από τις κ. Φ. Βλάχου, Ο. Τραγανού- 
Δεληγιάννη, Π Θεολογίάου και τον κ. Α Οικονό­
μου. Μάλιστα μέρος του υπήρξε ανοιχτό και για 
το κοινό όπου παρουσιάστηκαν και τα προγράμ­
ματα Π.Ε με συντονίστριεςτηςκ. Μ. Καρυδά και 
Στ. Μ ολύβα.

Μ ί α  ενδιαφέρουσα και διαφορετική σχολική

γιορτή με τίτλο "Από την πτώση της πόλης ως 
σήμερα" παρουσίασε το Ιο Ενιαίο Λύκειο Νάου­
σας στο Δημοτικό Θέατρο στα πλαίσια του εορ­
τασμού της 25ης Μαρτίου. Περιελάμβανε μία 
σειρά θεατρικών δρώμενων που προσέγγιζαν 
την ιστορία του Ελληνισμού από την πτώση της 
Κωνσταντινούπολης ως σήμερα. Οι καθηγητές 
κ.κ. Α. Χατζόπουλος. Β. Κουφόπουλος και Σ. 
Τσιχλακίδου επιμελήθηκαν την εκδήλωση, ενώ 
οι ομάδες του προγράμματος "Αγωγή Υγείας" & 
"Ιστορία μέσα από πολιτιστικά δριόμενα" συνερ­
γάστηκαν για την πραγματοποίηση της.

Σ τ ο  πλαίσιο του εορτασμού της Παγκόσμιας 
Ημέρας Παιδικού Βιβλίου (2 Απριλίου) το τμή­
μα βιβλιοθήκης του ΔΗ .Π Ο .Ν με τη συμμετοχή 
του ΚΔΑΠ-Μ ΕΑ. του βρεφονηπιακού Σταθμού 
του ΔΗ .Π Ο .Ν και των νηπιαγωγείων του Δήμου 
Νάουσας οργάνωσε από τις 28/03 μέχρι τις 03/ 
04 εκδηλώσεις για παιδιά όπως κουκλοθέατρο, 
έκθεση εικαστικών δημιουργιών και ομιλία της 
συγγραφέως Θ. Χορτιάτη.

Η Παιδική Σκηνή του ΔΗ .Π Ο .Ν παρουσίασε, 
επίσης, τη θεατρική παράσταση "Τα ρούχα του 
βασιλιά" του Γ. Καλαντζόπουλου, που σκηνοθέ­
τησε ο Αλ. Οικονόμου και έπαιξαν οι Μ. Αδαμί- 
όης, Γ. Πέιος, Σ. Κοντούλης, Ε. Αδαμίδου. Κ. 
Τσολάκου, Μ. Ξένου, Ν. Ξανθοπούλου και Ν. 
Ιωαννίδης. Επρόκειτο για μία παράσταση με 
χιούμορ γεμάτη χρώματα, κίνηση και πολύ μου­
σική και τραγούδια στην οποία συνεργάστηκαν 
οι Π. Στοίδης, Θ. Φράγγης, Κ. Μ πούσκα και Δ. 
Φειδάντσης,

Η Βιβλιοθήκη της Ευξείνον Λέσχη Νάουσας 
συμμετέχοντας στον εορτασμό της Παγκόσμιας 
Ημέρας Παιδικού Βιβλίου πραγματοποίησε διή­
μερο εορταστικών εκδηλώσεων με θεατρική και 
ηλεκτρονική παρουσίαση του καλύτεροί' παιδι­
κού βιβλίου για το έτος 2002 "Το Δώρο της 
Παπλωματούς" του Τζεφ Μπριμπό. Επιμελήθη- 
κεσκηνοθετικάη Κ.Τόμτση (θεατρολόγος).Συμ­
μετείχαν τα παιδιά Π. Ρέτζιου. Στ. Μ ολύβας, Α. 
Ακριτίδου, Μ. Ακριτίδου, Σ. Πουλτίδυυ, Ελ. 
Ζαραμπούκα, Φ. Παπαδή και Ε. Μωυσιάδου, 
ενώ στην ηλεκτρονική μορφή και αφήγηση εργά­
στηκαν οι Στ. Πουλτίδης και Ευδ. Ζαραμπούκα  
(εκπαιδευτικός) αντίστοιχα.
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"Νάουσα 1 9ος - 20ος αιώνας"

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΝΑΟΥΣΑΣ 
“ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΙΧΑΗΛ Ο ΛΟΓΙΟΣ“

ΝΑΟΥΣΑ 1999

...ένα βιβλίο που δεν πρέπει να λείπει 
από την βιβλιοθήκη σας

ΔΙΑΘΕΣΗ: - Πολιτιστική εταιρεία Νάουσας (Δημοτική βιβλιοθήκη)
τηλ. (23320) 24102

-Σαμαρά Λευκή τηλ. (23320) 22.575


